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  STUDIO-KERAMIK 
 
ASSHOFF, BRUNO 1914 Essen-2003 Bochum 

       
EURO   

 

1 Hohe Vase. Steinzeug. Obeliskform. Schmaler Hals. Helle 
Glasur. Zwei Umläufe mit grün verlaufender Glasur. Heller 
Scherben. H.45:B.10:T.9cm. Werkstattzeichen im Stand. 
(470)   

500 
   
  

   
ASSHOFF, BRUNO UND INGEBORG 1914 Essen-2003 
Bochum/ 1919 Bochum- 1998 ebenda 

       
   

 
2 Kleine Vase. Säule mit Rillenmuster. Nach oben konisch 

zulaufend. Kurzer Hals mit Lippe. Steinzeug. Heller 
Scherben mit roter und blauer Glasur. H.13cm. Dm.6cm. 
(470   

100 
   
  

   
 
ASSHOFF, BRUNO UND INGEBORG  

       
   

 
3 Dreistangenvase. Asymetrische Gefäßmontage mit 3 

kleinen Planöffnungen. Flache Standfläche. Glasur in 
Violett- und Grünton auf heller Scherbe. H.25:B.4,5:T.9cm. 
(470)   

200 
   
  

   
 
ASSHOFF, BRUNO UND INGEBORG  

       
   

 
4 Polyedervase. Asymetrischer Korpus mit planer 

Schlitzöffnung. Niedrige rundeStandfläche. Glasur in grün 
und beige auf heller Scherbe. Werkstattzeichen auf der 
Unterseite. H.11:B.17:T.11cm. (470)   

250 
   
  

   
 
ASSHOFF, BRUNO UND INGEBORG  

       
   

 
5 Flache Bauchvase. Schmaler langer Hals. Öffnung mit 

dickem hellen Kragen. Flach Stand mit breitem Band in 
Rillenmuster. Heller Scherben. Grüne Verlaufsglasur. 
H.24,5:B.18:T.6,5cm. Werkstattzeichen im Stand. (470)   

300 
   
  

   
 
ASSHOFF, BRUNO UND INGEBORG  

       
   

 
6 Vierwandige Vase. Glockenform. Kurzer Hals. Schmale 

Öffnung mit dickem hellen Kragen. Breiter, auf den letzten 
3 cm konisch zulaufender Stand. Heller Scherben. Braune 
Verlaufsglasur. Heller Scherben. H.24,5:B.18:T.6,5cm. 
Werkstattzeichen im Stand. (470)   

300 
   
  

   
 
BALZAR, HEINER 1937 Höhr-Grenzhausen 

       
   

 
7 Schale. Diskusform. Dickwandiger Weissgrün lasierender 

Beguss. Um 1990. Am Stand signiert. Dm. 17cm, H. 7cm. 
(470)   

200 
   
  

   
 

       
   



 
 
BUNZL, SUSAN  

 

8 Vase. Runder Körper mit eingezogenem Hals. Mündung 
nach oben ausgebogen. Heller Scherben. Kristallglasur 
mit grün-goldener Kristallbildung. H.16cm. Dm.12cm. 
Signatur im flachen Stand. (470)   

150 
   
  

   
DUPLAIN-JUILLART, MONIQUE - Werkstatt in 
Allaman/Frankreich- 

       
   

 
9 Dose in Form einer Pagode. Poterie de Gres, 

Steinzeugton. Korpus gebaut. Matte Salzbrandglasur 
aussen, innen Glasur in Türkis. Künstlermarke und Etikett. 
H. 28cm: B.19, T 15cm. (470)   

150 
   
  

   
 
ELLWANGER, VOLKER 1933 Baden-Baden 

       
   

 
10 Kleine Kumme. Fast senkrecht aufsteigender Rand. 

Dickwandig. Mit Dreh- bzw. Querrillen. Niedriger, 
eingezogener Standring. Zwei angedeutete Henkel. 
Steinzeug. Ineinander verlaufende braune und rosa 
Glasur. Heller Scherben. H.8cm. Dm.12cm. 
Werkstattzeichen unter dem Stand (470)   

150 
   
  

   
 
GRIEMERT, HUBERT 1905 Keula/Thüringen - 1990 

       
   

 
11 Kugelvase. Fellfarbenglasur. H. 20,5, Dm. 19cm. 

Pressmarke unterständig. Vgl. Katalog Slg. Funke-Kaiser, 
Köln 1975, Marke Nr. 191.(456)   

100 
   
  

   
HARNEY, ELSE  
1919 Wuppertal - 1984 Burg Coraidelstein (Klotten/Mosel) 

       
   

 
12 Figur. Sitzende Frau. Korpus birnenförmig. Heller 

Scherben. Schwarze-braune Glasur. H.23:B.12cm. (470)   
400 

   
  

   
 
HARNEY, ELSE  

       
   

 
13 Enghalsvase. Bauchig. Schmaler langer Hals. Niedriger 

runder Stand. Grüne und rote Glasur mit Craquelée. Heller 
Scherben. H.29:B.11cm. Im Stand bezeichnet. (470) 
Horizontaler umlaufender Haarriß im Vasenhals ca. 6cm 
unter derhalb der Lippe.   

200 
   
  

   
 
 
 
 
 
 
 
 

       
   

 



 
 
GOMBERT, FERDINAND - Keramiker in Frechen tätig - 

14 Schachspiel und Schachbrett. 70/80er Jahre. 32 Figuren 
(vollständig). Sämtl. Spielfiguren individuell aufgebaut und 
modelliert. Gebrannter Ton, beigefarbener (weiss) bzw. 
rotbrauner Scherben (schwarz). Figuren und Kostüme aus 
aufgelegten Wülsten, Graten und Buckeln mit metallisch 
lüsternen, farbigen Glasuren staffiert. Brettkacheln 
rötlicher Scherben mit kupferfarbenem/asphaltfarbenem 
Beguss. Brett: 54:54cm. Figuren: H. 13cm und kleiner. 
(434) 
Eine Turm-Zinne (Weiss), an Krone Dame (Weiss) mit kl. 
Materialverlust, Läufer (Weiss m. kl. Leimung) insgesamt 
noch perfekt erhalten.   

500 
   
  

   
KOPPENHÖFER, RUTH  
1922 Heilbronn - 1994 Neustadt/Weinstrasse 

       
   

 
15 Keramik Kachel. Glasurmalerei in blau, grün, lila und 

beige. Grauer Scherben. H.15:B.13cm. Mit Aufhängung. 
(470)   

120 
   
  

   
 
LEIBERG, HELGE 1954 Dresden Loschwitz - in Berlin tätig 

       
   

 
16 Kumme. Szene zu Medea (Kreon und Akamar)? 

Unterglasurmalerei, weisser Scherben. Um 1997. Am 
Stand signiert. Dm. 17cm. (470)   

150 
   
  

   
MC. WILLIAM, MARTIN  
1957 Kapstadt/ Südafrika. Werkstatt in Hatten. 

       
   

 
17 Bottich mit Deckel. Feuermuster. Salzglasur auf beigem 

Scherben, Steinzeugton. Künstlermarke auf Schulter. H. 
27cm. Dm. 23cm. (470)   

150 
   
  

   
 
MEIER, OTTO 1903 Dortmund - 1966 

       
   

 
18 3 Gefäße: a) Kleine Vase. Bauchig. Schmaler langer Hals. 

Niedriger quadratischer Stand. Steinzeug. Grün brauner 
Verlauf auf beigem Grund. Heller Scherben. 
H.12:B.8:T.8cm.; b) Kleine Vase. Bauchig. Schmaler 
kurzer Hals. Niedriger runder Stand. Steinzeug. Braun 
beiger Verlauf auf hellem Grund. Heller Scherben. 
H.9:B.9:T.9cm.; c) Kleine Kumme. Niedriger runder Stand. 
Steinzeug. Grün braune Glasur. Verlauf auf beigem 
Grund. Kummenrand ohne Glasur dort heller Scherben 
sichtbar. H.9cm. Dm.12cm. Die drei Gefäße jeweils mit 
Werkstattzeichen unter dem Stand(470)   

600 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
 
RADERMACHER, ALBERT B. - in Köln tätig, Mitglied DWB - 

19 Der Keramiker (mit Vase und Urne). Skulptur. 
Monogrammiert auf Vase bzw. Urne. Roter Scherben, 
chremefarbener und blauer bzw. grüner Beguss. H. 41cm. 
(464) 
30er Jahre entstanden. Für die Stadt Siegburg fertigte 
Radermacher eine Stadt-Säule.   

800 
   
  

   
 
RADERMACHER, ALBERT B.  

       
   

 
20 Ross und Reiter. Kachelbild. Rücks. mit Ritzmarke. 

19,5:19,5cm. (464)   
100 

   
  

   
 
STAHL, WENDELIN 1922 Höhr-Grenzhausen - gest. 2000 

       
   

 
21 Große Kugelvase. Steinzeug. Bauchform mit flacher 

Öffnung. Ganzflächig verlaufende Eisenoxid Kristallglasur. 
Heller Scherben. Korpus mit lila-blauem Verlauf und 
Sprenkeln. H.22cm. Dm.20cm. Unter dem Stand mit 
Signatur. (470)   

600 
   
  

   
 
STAHL, WENDELIN  

       
   

 
22 Standvase. Steinzeug. Zylinderform mit zu beiden Seiten 

rund zulaufenden Enden. Ganzflächig verlaufende 
Eisenoxid Kristallglasur. Heller Scherben. Korpus mit grün 
/ rot-braunem Verlauf. H.25,5cm. Dm.23cm. Unter dem 
Stand mit Signatur. (470)   

350 
   
  

   
 
STAHL, WENDELIN  

       
   

 
23 Vase. Stark gebauchter Gefäßkörper mit kleiner Öffnung. 

Zum Standring abgeschrägt. Heller Scherben. 
Kristallglasur mit schöner blauer Kristallbildung. H.10cm. 
Dm.13cm. Signatur im flachen Stand. (470)   

150 
   
  

   
 
STAHL, WENDELIN  

       
   

 
24 Vase. Kelchförmiger Gefäßkörper. Schmaler Stand. 

Breiter Hals. Mündung kreisrund mit schmaler Lippe. 
Heller Scherben. Kristallglasur im Stand dunkelblau zur 
Öffnung hin immer heller werdend. H.26,5cm. Dm.11cm. 
Signatur im flachen Stand. (470)   

400 
   
  

   
 
 
 
 
 

       
   

 



 
STAHL, WENDELIN  

25 Doppelwandschale. Muldenförmige, halbkugelige Schale. 
Heller Scherben. Glasur Claire de Lune, Hellblau bis 
Violett. H.11cm. Dm.19cm. Signatur in kleinem flachen 
Stand. (470)   

180 
   
  

   
 
STAHL, WENDELIN  

       
   

 
26 3 Gefäße: a) Stangenvase. Leicht eingezogener Stand. b) 

Kleine Vase. Bauchig. Schmaler langer Hals. Niedriger 
runder Stand. c) Kleine Kumme. Flache muldenförmige 
Schale. Im Spiegel unregelmäßiger Kreis. Auf kleinem 
runden Stand; Jeweils helle und rote Glasur mit 
Craquelée. Weisser Scherben. Im Stand bezeichnet. (470)   

200 
   
  

   
 
STAHL, WENDELIN  

       
   

 
27 Kerzenständer. Mittig Rillen und kleine Einmuldung. 

Diskusform. Verschiedene übereinanderglegte grün bis 
dunkelblaurote Glasuren. Grauer Scherben. H.5cm. 
Dm.13cm. (470)   

100 
   
  

   
WEIGEL, GERALD  
1925 Rudolstadt (Schüler von Hubert Griemert) 

       
   

 
28 Freies Keramik-Objekt. Grauer Kubus in Felsformation. 

Mittig spitz zulaufender schwarzer Spalt auf ganzer Länge 
und Höhe. Steinzeug. Heller Scherben. 
H.25:B.33:T.38,5cm. Unter dem Stand mit 
Werkstattzeichen sowie Nummer. (470)   

1000 
   
  

   
 
WEIGEL, GOTLIND 1932 in Georgenburgkehlen/ Ostpreußen 

       
   

 
29 Vase. Breite und flache Taschenform. Steinzeug. Heller 

Scherben. Korbus in brauner Lasur mit heller quer 
verlaufender Straffur und lila schimmerder Öffnung. 
H.17:B.24:T.6,5cm. Unter dem Stand mit 
Werkstattzeichen sowie Signatur und Nummerierung. 
(470)   

350 
   
  

   
 
WEIGEL, GOTLIND  

       
   

 
30 Vase. Steinzeug. Breite und flache Taschenform. Im den 

unteren zwei Dritteln rundum verlaufendes Netzdekor. 
Heller Scherben. Korbus in brauner Glasur. Graue 
Öffnung. H.22:B.28:T.8cm. Unter dem Stand mit 
Werkstattzeichen sowie Signatur und Nummerierung. 
(470)   

350 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
WEIGEL, GOTLIND  

31 Kleine Vase. Steinzeug. Schmale Kreisform mit 
abgeflachtem Rand an der Öffnung. Front und Verso 
ganzflächig verlaufendes Netzdekor. Heller Scherben. 
Korpus in brauner und blau grauer Glasur. 
H.13,5:B.15:T.3,5cm. Unter dem Stand mit 
Werkstattzeichen sowie Signatur und Nummerierung. 
(470)   

250 
   
  

   
 

Plakate 
 
AUSSTELLUNGSPLAKATE  

       
   

 

33 9 Plakate: 'Vasarely - Kunsthalle Köln - 1971'. 'Georg Karl 
Pfahler - Kölnischer Kunstverein - 1976'. 'Meisterwerke 
Der Moderne - Galerie Gmurzynska - 1982'. 'Matisse - 
Kunsthalle Düsseldorf - 1983'. 'Marion Settekorn - ZIF 
Bielefeld - 1977'. 'Günter Scholz - Galerie Rolandshof, 
Rolandseck - 1985'. 'Paulo Modersohn-Becker - 
Kölnischer Kunstverein - 1977'. 'Dumont Art '72'. ' Mozart, 
Don Giovanni - National Opera Brussel - 1984'. 'Mauricio 
Kagel - Kölnischer Kunstverein - 1975'. Größtenteils ca. 
60:80cm. (455) Stockfleckig, Befestigungslöcher, berieben   

30 
   
  

   
 
FELIXMÜLLER, CONRAD   

       
   

 
34 Selbstbildnis mit Zeichenstift. Holzschnitt. Plakatdruck, 

1960 und später.  60,5:48,5cm (Bogen beschnitten). (475) 
Wvz. Söhn 369 d (von d).   

100 
   
  

   
 
FILMPLAKATE  

       
   

 
35 43 Plakate: 'M - Eine Stadt Jagd Einen Mörder'. 'Dr. 

Mabuse - Der Spieler' (doppel). 'Kinder Des Olymp'. 
'Wollen Sie Lachen'. 'Der Soldat' (doppelt). 'Alexander 
Newzki' (doppelt). 'Tatis Schützenfest'. 'Leiche auf Urlaub'. 
'Brandschaden Ist Landschaden'. 'Orfeu Negro'. 'Daddy 
Langbein'. 'Lautlose Waffen'. 'Yoyo' (doppelt/ 
unterschiedliche Plakatentwürfe). 'Wenn Die Kraniche 
Ziehen'. 'David und Lisa'. 'Mädchen Mädchen'. 'Das Brot 
der Frühen Jahren'. 'Sekta Se Mafor'. 'Das Privatleben 
Heinrichs VIII' (doppelt). 'Scheidung Auf Italienisch'. 'Iwans 
Kindheit'. 'Ganovenehre'. 'Meine Witwe Ist Gefährlich' 
(doppelt). 'Der Glanz des Hauses Amberson' (dreifach). 
'Arsen Und Spitzenhäubchen' (doppelt). 'Fanfan Der 
Husar'. 'Goldrausch' (doppelt). 'Sehnsucht Der Frauen'. 
'Un Deux Trois Quatre - Carmen 62'. 'Das Schweigen'. 
'Der Würgeengel'. 'Die Sieben Samurai'. 'Jules Und Jim'. 
Größtenteils ca. 80:60cm (437) Teils mit Randläsuren und 
Knicken.   

400 
   
  



   
 
GRASS, GÜNTER   

       
   

 
36 Ein weites Feld. Plakat, als Faksimile des Bilderbogens 

zum gleichnamigen Roman. 1995. 98,5:69cm. Edition 
"Stern". Signiert. (475)   

100 
   
  

   
 
KONVOLUT FILMPLAKATE  

       
   

 
37 10 Plakate: 'Der Blaue Engel'. 'Goldrausch'. 'Ladykiller'. 

'Ninotschka'. 'Meine Witwe Ist Gefährlich'. 'Iwans Kindheit'. 
'Hallelujah Die Hügel'. 'Leiche Auf Urlaub'. 'M - Eine Stadt 
Jagd Einen Mörder'. 'Das Privatleben Heinrichs VII'. 
Größtenteils ca. 80:60cm (437) Teils Randläsuren und 
Knicke.   

80 
   
  

   
 
KONVOLUT KURZFILM-PLAKATE  

       
   

 
38 31 Plakate: 'Buster Keaton'. 'La Strada'. ' Nevada' 

(dreifach). 'Iwans Kindheit'. 'Die 12 Geschworenen' 
(doppelt). 'Lieben Kann Man Nur Zu Zweit' (doppelt). 
'Adieu Philippine'. 'Der Dicke Und Der Dünne'. 'Die 
Abenteuer Einer Asterisk'. 'Muriel'. 'De L'Amour'. 'Das 
Große Manöver'. 'Jan Lenica-Labyrinth'. 'Alle Jungen 
Heißen Patrick'. 'Subway'. 'Smetanovska Klavirni Soutez'. 
'Die Pistolen-Geschichte Einer Angst'(dreifach). 'Zoo' 
(doppelt). 'Der Kunstraub'. 'Die Mausefalle'. 'Im Haus Bin 
Ich'. 'Lohn der Angst' (doppelt). 'Es muss ein Stück vom 
Hitler sein'. 30:40cm bis 40:44cm. (437) Teils mit 
Randläsuren und Knicken.   

50 
   
  

   
 
LENICA, JAN   

       
   

 
39 4 Plakate: Pfeifenraucher, Theatro Lalek Festival 1979, 

Theatro Narodowy 1979 Warschau (2x). BEILAGE 5 
Plakate verschieden:Theatro GDYNI, Polen-Paradies der 
Fischer lädt ein, Oper Warschau, Unser Mann in Havanna 
Theatro GDYNI, Victory (Ex. des Plakat-Preisträger 1975), 
Ballada O Zollnierzo. (467)   

150 
   
  

   
 
TROCKEL, ROSEMARIE   

       
   

 
40 Gudrun. Ausstellungsplakat, Kunstverein Schwerte 1990. 

Datiert und signiert. (473)   
100 

   
  

   
 
 
 
 
 
 

       
   

 



BIBLIOPHILIE 2000 / Bücher 
 
 
BARDENHEUER, HERBERT  

41 Der Herrscher und und ich-Nachbilder. Ausstellung-
Kassette mit Beiheft, Musikkassette, Ausstellungsplakat 
im Siebdruck. Fotoforum Kassel, 1981. BEILAGE:  
Mechthild Bauer-Babel Arbeitsheft (AKatalog/Dokum.) 
Neue Kunst im Hagenbucher Heilbronn. (437)   

30 
   
  

   
 
BASELITZ, GEORG (=Georg KERN)  

       
   

 
42 'Georg Baselitz. Zeichnungen 1961 - 1983'. Nummeriertes 

Exemplar aus 850. Signiert. Verlag Galerie Neuendorf, 
Hamburg 1983. Broschur Quart. (459)   

50 
   
  

   
 
BIENNALE VENEDIG  

       
   

 
43 Lenk. Mack. Pfahler. Uecker. XXXV. Biennale di Venezia 

padiglione tedesco.'. 4 Hefte in einer Mappe. Pro Heft 8 
Blatt. Jedes Heft mit zahlreichen, ganzseitigen 
Abbildungen. Beigelegt ist jeweils eine Original-Grafik von 
Mack, Lenk, Pfahler (Siebdrucke), Uecker (Prägung). 
Verlag Museum Folkwang, Essen 1970 . Weiße Orig.-
Kartonmappe. Folio. (459) Mappenumschlag und einzelne 
Hefte, nachgedunkelt, mit Gebrauchsspuren - Grafiken in 
einem guten Zustand.   

300 
   
  

   
 
BILDHAUER A - Z  

       
   

 
44 21 Titel: Günter Haese, Hans Arp, Norbert Kricke (m. 

Autorenwidmung E. Trier), Alberto Giacometti 1952, H.E. 
Kalinowski mit Widmung, Nam June Paik (mit CD), Henry 
Moore, Erwin Bechthold (2x), Marino Marini (2x), Lutz 
Fritsch, Jaques Lipchitz (2x), Claes Oldenburg, Gerhard 
Marcks, George Rickey, Pablo Atchugarry (signiert), 
Roberto Coredone (mit Widmung). (459)   

30 
   
  

   
 
BILL, MAX  

       
   

 
45 Wassily Kandinsky. Max Bill und Beiträge von Jean Arp, 

Will Grohmann, Alberto Magnelli u.a. Maeght Éditeur 
Paris, 1951. Broschur/Halbleinen. Gr. Oktav. Original 
Schutzumschlag mit einem Farbholzschnitt (Pochoir) 
"Kleine Welten I" (1922) nach der Farblithografie in 
Original-Größe geschnitten. Rückseite mit Holzschnitt-
Vignette aus 1942. (459) Erstausgabe, mit englischer und 
deutschsprachiger Übersetzung der Texte im Anhang.   

150 
   
  

   
 
 

       
   

 



BRECHT, GEORGE; THOMKINS, ANDRE;  
KAYSER, ALEXANDER  

46 Die Reise nach Amsterdam. Fototagebuch/Reisebericht. 
Verlaggalerie Lehmann, Düsseldorf 1977. Knopfbindung. 
Umschlag Cut Out, Buchblock in Bild und Text getrennt 
geschnitten. Quart. (437) Auflage 1000 Exemplare.   

60 
   
  

   
 
CHAGALL, MARC  

       
   

 
47 'Marc Chagall - Glasmalereien für Jerusalem'.Text von 

Jean Leymaire. 38 Lithographien. 2 speziell von Marc 
Chagal für diese Ausgabe entstandene Lithographien u. 
36 nach Entwürfen von Marc Chagall u. v. Charles Sorlier 
auf Stein übertragen und bei Mourlot Frères gedruckt. 
Verlag André Sauret, Monte Carlo 1962. 4°, Orig. Leinen 
mit Schutzumschlag. (459)   

100 
   
  

   
 
EGOISTE  

       
   

 
48 Ausgabe N° 10. Mit zahlr. Richard Avedon - Fotografien. 

Auf Cover Andy Warhol. In losen Lagen. Paris 1987. Fol. 
(453)   

50 
   
  

   
 
ERNST, MAX  

       
   

 
49 Hommage à Max Ernst. 1971/1976 Paris/Luxembourg. 

Ebeling Verlag Wiesbaden 1976. Mit der beigebundenen 
Farblithografie 'Apres moi les XX siecle' 
(Wvz.Spies/Leppien 202 D). Ganzleinen. Quart. (458)   

100 
   
  

   
 
ERNST, MAX  

       
   

 
50 'Brusberg Dokumente 3'. Ausstellungskatalog. Mit einer 

beigebundenen Lithografie von Max Ernst. Numr. 
Exemplar aus der Gesamtauflage von 4444. Kestner - 
Gesellschaft Hannover 1972. Broschur Quart. (459)   

50 
   
  

   
 
FABRI, ALBRECHT  

       
   

 
51 2 Titel: A) 'Tangenten' Mit losem beiliegendem 

doppelblattgroßen Holzschnitt von Josef Faßbender. Roter 
Orig.-Karton. Gr.-8°. 36 S. 500 Exemplare. Galerie der 
Spiegel, Köln 1964; B) 'Für Albrecht Fabri 1986'  
Festschrift zum 75. Geburtstag von Albrecht Fabri in einer 
einmaligen Auflage von 300 Exemplaren. Mit lose 
beiliegenden Lithographien und Siebdrucke von Horst 
Antes (2 Lithos), Karl Gerstner, Rolf Crummenauer, 
Carola Gerster, Dieter Kraemer, Rolf Sackenheim, Stefan 
Wewerka, Gerhard Wind und eine Fotoarbeit von Arno 
Jansen - fast alle signiert. Beiträge von Hein Stünke, 
Alexander Adrion, Jürgen Becker, George Brecht, 
Wolfgang Geisthövel, Rosemarie Harbert, Heinz Heldt, 

70 
   
  



Marianne Kesting, Josef Mikl, Henning Rasner, Dieter 
Roth, Rolf Sackenheim, Marguerite Schlüter, Daniel 
Spoerri, Waldemar Stöhr, Hann Trier, Walter Vitt, Emmy 
Vogt, Heinrich Vormweg, Dieter Wellershoff, Jürgen 
Wischnewski u.a. Mit 7 s/w-Illustrationen von Hann Trier. 
Verlag o.O., 1994. Redaktion Margarete Geisthövel. (459) 
Einbände teils etwas lichtrandig.   

   
 
FLUXUS EPHEMERA  

       
   

 
52 7 Titel:'Minus Delta - II. Book 1979', Projekt 10-15 mit 

Schallplatte (Aufnahme von Performances), und 
Anschreiben von Karel Dudesek, Düsseldorf um 1980; 
'Billeder i Kløften / Lavet i Haegghult Stenbrud i Skane af 
Mette Aare og Annelise Bock', Christiania - Ubbeboda, 
1975; Peter Below, 'Mixed Media - Live Aktion', Dokument 
einer 3-tages-nacht- Aktion, Ubbeboda Artist Union, 
Kopenhaven 1976; Yoshio Nakajima, 
Ausstellungsdokumentation in der Kunststation Kloster 
Cornberg 1975; Broschüre 'Yoshio Nakajima - Visual Life 
1957-1982', Ubbeboda District 1982; Peter van Beveren, 
'Art Information - Festival te Middelburg 1975'; Heinz H. R. 
Decker, Dokumentation zur 8. Aktion im Raum, Museum 
Wiesbaden, 1975. (437)   

70 
   
  

   
 
FRIEDLAENDER, JOHNNY  

       
   

 
53 'Oeuvre 1961-1965' (Lithografien und Radierungen). 

Vorzugsausgabe mit 1 lose beiligenden, signierten 
Farblithografie. Auflage 200. Verlag Touchstone Publisher 
LTD. New York, 1965. Roter Leineneinband in Schuber. 
(455) Ohne die zur Vorzugsauflage zusätzlich edierten 
Farbradierung.   

150 
   
  

   
 
GOMRINGER, EUGEN  

       
   

 
54 2 Titel von E. Gromiger (1925) Professor Dr., Schriftsteller, 

Begründer der Konkreten Poesie und H.-G. Prager (1944) 
deutscher Bildhauer, Zeichner, Grafiker der konkreten 
Kunst: 'Identitäten'. Eugen Gomringer u. Heinz-Günter 
Prager. 80 schwarz-weisse Zinkographien, jeweils 
gegenüber Bildlegenden. Eins von 333 Exemplaren. 
Signiert von Gomringer und Prager. Verlag Constantin 
Post, Köln 1981; 'Gomringer über Prager'. 525 Exemplare. 
Salon Verlag, Köln 2008. Mit Widmung. (459)   

30 
   
  

   
 
GRIESHABER, H.A.P.  

       
   

 
55 3 Titel 'Engel der Geschichte: Doppelausgabe Nr.19/20. 

13 Lithografien. 1973; Nr. 21. 'Stop dem Walfang!'. 6 
Lithografien. 1974; Nr. 23. 7 Lithografien. 1976. Jeweils im 
Claassen Verlag in Düsseldorf erschienen. Folio. (459)   

50 
   
  



   
 
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ  

       
   

 
56 Der große Filou. Texte Karl-Heinz Hansen-Bahia/Rudolf 

Hagelstange. Mit 27 (21 farbigen) Holzschnitten, Verlag 
Hans Christians Hamburg 1975. Impressum vom Autor 
und Künstler signiert. Kartonumschlag Quart. (475) Wvz. 
Bayer Nr. M 75001. Bindung und Rücken aussen 
provisorisch geklebt.   

100 
   
  

   
 
HARING, KEITH  

       
   

 
57 6 Titel Galerie Paul Maenz: 'Keith Haring at Paul Maenz'. 

Mai 1984; 'Jahresbericht 1971'. 1000 Exemplare; 'English/ 
German Edition 1970-1975'; 'Paul Maenz Köln 1970-1980 
- Der Blick zurück ist ein Blick auf die Gegenwart…'. 1000 
Exemplare, 1980; 'Francesco Clemente - Il Viaggiatore 
Napoletano'. Herausgeber Paul Maenz. Verlag Gerd de 
Vries, Köln 1982. 'Egonavigiato - Sandro Chia, Francesco 
Clemente, Nicola de Maria, Mimmo Paladino'. 
Ausstellungskatalog Mannheimer Kunstverein. Edition 
Paul Maenz, Köln 1980. Umschlag nach einer Zeichnung 
von Francesco Clemente. (459) Umschläge z.T. 
lichtrandig.   

30 
   
  

   
 
KATASE, KAZUO  

       
   

 
58 BUCH 1 - unendlich. Mit auf Leinen faksimilierten 

Zeichnungen. 11S. Edition Fotoforum Kassel, 1977. 10 
Exemplare. Ganzleineneinband. Leinenkassette. Fol. 
igniert. (437)   

200 
   
  

   
 
KLEINPUBLIKATIONEN-FLUXUS  

       
   

 
59 32 Titel: 2 Ausstellungskataloge 'Kazuo Katase - 

Fotosequenzen und Fotoobjekte', Baack'scher Kunstraum 
Köln, 1977, signiert; Kazuo Katase, 'Hände Rechts und 
Links', Leporello mit 10 Original Fotografien (je 
13:10,5cm), signiert, 1976; Katalog zur Rauminstalation 
von Kazuo Katase 'Am (Bilderbuch ohne Bilder) Tor', 
Zentrum für Internationale Lichtkunst, Unna 2008; Monika 
Bartholomé 'Kunstbetrachtung', Auflage 300, signiert, mit 
Widmung, Verlag Kettler, Dortmund 2016; Udena von 
Tego, Mäppchen mit 7 Original Fotografien (je 
14,5:10,5cm); H.R. Decker, Katalog zur Ausstellung im 
Baack'schen Kunstraum 1976; Michael Druks, Katalog 
'Touch-Attention-Perception', Baack'scher Kunstraum, 
Köln 1977; Jan Voss 'Ein Vorsatzpapier', Auflagennr. 48/ 
220, signiert, Seedorn Verlag, Zürich 1980; Gruber+ 
Grünfeld, Katalog der Studiengalerie Duisburg, 
Auflagennr. 221/ 300, 1985; Jens Hagen, 'Nette 
Nachbarn', Selbstverlag; Horst Trees, 'Handarbeiten', 

50 
   
  



Auflagennr. 3/26, signiert, Köln 1976; Dieter Cöllen, 
'Downtown - Rio de Janeiro 1979', Eigenverlag o.J.; 
Yoshio Nakajima, 'Reflection Press Nr. 34', 
Herausgegeben von Albrecht D. Edition, Stuttgart 1973; 
Boris Nielsony, Ausstellungskarte, E.P.I. Zentrum, Köln 
1977; Chris Newman, 2 Ausstellungskataloge 'Paintings', 
Gallerie Poller, Frankfurt. a. M. 1991; Rolf Julius, 
Ausstellungskatalog 'Wind', beiliegend kleine Plastiklupe, 
P3 art and enviroment, signiert, Tokyo 1991; Ruth 
Handschin, Mäppchen mit 15 Postkarten, Zürich um 1995; 
Udo Breger, 'MMM - Cutting of the Roots', Shark Edition, 
Göttingen 1975; Charles Simonds und Lucy R. Lippard, 
'Cracking', Verlag der Buchhandlung König, Köln 1979; 
Dieter Reick, Katalog im Eigenverlag, um 1975; 'Stamps of 
Joshio Nakajima' / 'Avant Garde BOOKlet 1', Auflage 100, 
King Kong Press, Fulda um 1975/-80; 2 Broschüren 
'Expanded Media Edition', Verlag Udo Breger, Bonn um 
1975; Gabi Rets 'Auf Leben und Tod', Eigenverlag, 1998; 
Henriette van Egten 'Elf Portretten 1984-85', Auflage 350, 
signiert, Rainer Verlag, Berlin 1986; Peter Greenham 'Aus 
Deutscher Lyrik', Auflage 600, Rainer Verlag, Berlin 1969; 
Hubert Fabian Kulterer 'Sisyphos besteigt den 
babylonischen Turm oder die annähernde Gleichzeitigkeit 
im Denken.', signiert, Auflage 1000, Rainer Verlag, Berlin 
1975; Werner Kofler 'Örtliche Verhältnisse', Auflage 1000, 
Rainer Verlag, Berlin 1973; Carl Gottlob Hausius, Neues 
A, B, C und Lese-Buch, Auflage 600, Rainer Verlag, Berlin 
1969; Jörn Ebeling, 'Altenceller Rosengarten', Auflage 
1000, Rainer Verlag, Berlin 1969.  (437)   

   
 
KONVOLUT KLEINPUBLIKATIONEN  

       
   

 
60 30 Titel: Rolf Julius, Ausstellungskatalog 'Wind', beiliegend 

kleine Plastiklupe, P3 art and enviroment, signiert, Tokyo 
1991; Norman Junge 'Bewegt', Museum der Stadt 
Troisdorf, 1987; Michael Sauer, Badischer Kunstverein, 
1972; 'The Biberach-Menetekel', Wulle Nr. 7, Wulle 
Konsumkunst, Köln 1977; Hans Robert Hiegel, 
Kurzbericht zu einer Installation 1977/78, Eigenverlag; 
Mary Harding 'A Klondike Journal', Auflage 500, Edition 
am Mehringdamm, Berlin 1980; Alexander Honory 'The 
Lost Pictures', 100 Exemplare, signiert, Eigenverlag , Köln 
2000; Peter Zumthor 'Körper - Erfahrung', 
Diözesanmuseum Köln, 2001; Nina Lünenborg, Booklet in 
Eigenverlag, 1997; Chris Newman 'Me in a no-time State', 
Diözesanmuseum Köln, 1997; Chris Newman 'It with 
Itself', Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen, 
Düsseldorf 1994; Dan Asher, Kunstverein für die 
Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf 1994; Giesela 
Kleinklein, Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen, 
Düsseldorf 1994; Berliner Künstlerprogramm des 
Deutschen Akademischen Austausdienstes 1976/77 - u.a. 

100 
   
  



die Künstler On Kawara, Dan Graham, Roman Opalka, 
Galerie René Block, Berlin 1977; Dieter Reick, Katalog im 
Eigenverlag, um 1975; Hartmut Zibelius, Heftchen zur 
Sonderausstellung der städt. Galerie Wolfsburg, 1976; 
Diözesanmuseum Köln 'Wiederbegegnung mit 
Unbekanntem / Die Eigene Sammlung', Köln 1993; 2 
Heftchen 'ZONA - Inneneinrichtung', Bern, Nr. 3/ 1998 + 
Nr. 4/ 1999; Monika Bartholomé u. Claudia Busching, 
'Wohnen womit und wie?', Auflage 300,  Eigenverlag, 
Berlin 2007; 'SWEET Diamonds are the Girl's best Friend', 
Falken Verlag, Niedernhausen 1999; Wulle Konsumkunst 
'Konsumkultur Aktionen und Projekte 1969-1977', 
Omnibus Press, München 1975; Heft 'Commonpress Nr. 
32', 199 Künstler aus 16 Ländern beschreiben ihr 
künstlerisches Arbeitsfeld, Wulle Konsumkunst, Köln 
1980; Ernst Caramelle, 'Detail einer Totalansicht', Auflage 
500, signiert, Rainer Verlag, Berlin 1984; Richard Breton 
'Die Phantastischen Träume des Pantaguel', Auflage 
1000, Rainer Verlag, Berlin 1972; Seng Ts'an Hsin Hsin 
Ming, Edition Lebeer Hossmann, Hamburg 1984; Katalog 
zur Ausstellung der Abteilung Malerei/ Plastik der HBK 
Kassel, Museum Fridericianum, 1971; Knud Petersen 'Der 
Kampf gegen die Bürgermusik', Michael Werner Verlag, 
Köln 1973; Katalog 'Operation im Museum Fridericianum' / 
'Bildmaterial', Kassel 1969; Anselm Stadler u. Christoph 
Kern, 'Il Fiume delle Figurine liquide', Auflage 800, Verlag 
Nachbar der Welt, Zürich 1987. (437)   

   
 
FLUXUS - UBBEBODA  

       
   

 
61 8 Kleinpublikationen: 2 Titel 'Billeder i Kløften / Lavet i 

Haegghult Stenbrud i Skane af Mette Aare og Annelise 
Bock', Christiania - Ubbeboda, 1975; 'Lebende Steine/ 
White Stone Sculpure', Thomas Niggel - Joshio Nakajima - 
Takashi Naraha, 100 Tage Ubbeboda Symposium 
Schweden, Omnibus Press, München 1974; 'Ishi / The 
Stone', Mette Aare - Joshio Nakajima - Ischi Schüller - 
Thomas Niggel - Malgorzata Kubiak, Kongress for Art and 
Ideas Ubbeboda, Omnibus Press, München 1975; 2 Titel 
'Ubbeboda Distrikt - Antitheater 1975', u.a. Mette Aarre - 
Joshio Nakajima - Ischi Schüller - Thomas Niggel - Wulle 
Konsumkunst…, Kunstmesse und Neumarkt Künstler 
Köln, Köln 1975; 2 Titel '1. Kunstmarkt Aschaffenburg / 
documenta 6 Kassel 1977 - UBBEBODA' u.a. Peter Below 
- Gwendolyn Muschelmann - Mette Aare - Joshio 
Nakajima - Ischi Schüller - Thomas Niggel, Wulle Electro 
copy Production, Köln 1977. i.R. broschur; Einband Oktav 
bis Sedez. (437)   

30 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
KUNSTTHEORIE  

62 'La Série d'Or. Théorie et méthode pratique pour l'examen 
morphologique des structures et évolutions naturelles.' 
von E. Beothy.  Mit 39 Abbildungen und Diagrammen auf 
Tafeln. Orig.-Kartoniert mit Deckelillustration. Verlag 
Chanth, Paris ohne Datum (ca. 1932). Französische 
Ausgabe. Eines von 900 num. Exemplaren. 28:21cm. 80 
Seiten. (459)   

40 
   
  

   
 
MAIL ART / ART DES TAMPON  

       
   

 
63 9 Titel: 'Eternal Network / A Mail Anthology', Herausgeber 

Chuck Welch, University of Calgary Press 1995; 'Art à la 
Carte / Internationale Künstlerpostkarten seit den 60er 
Jahren', Ausstellungskatalog Neues Museum Weserburg 
Bremen, 2003; Aart van Barneveld u. Thomas 
Gravemaker 'Rubberstampdesigns', Amsterdam 1978; 
Hervé Fischer 'Art et Communication Marginale / Tampons 
d'Artistes / Künstler Stempelmarken'', Balland Verlag 
1974; Sammlung G. Eirich, Wulle Konsumkunst, 'Timbres 
d'Artistes', mit einigen Original Künstlerbriefmarken, um 
1990; 'Bestandsaufnahme zu dem Projekt 'documenta 6' 
von Albrecht D.', Eigenverlag Alternatives Projekt Albrecht 
D., Stuttgart 1977; 'Stamps of Joshio Nakajima' / 'Avant 
Garde BOOKlet 1', Auflage 100, King Kong Press, Fulda 
um 1975/-80; Kunst per Post / Kunst als Kommunikation / 
Mail Art, Rubberbooks Editor Aart van Barneveld, 
Amsterdam 1979; Katalog zur Ausstellung während des 
IX: Kongress der IAA/AIAP, 'Artist Report / Mail Art',  
Künstlerhaus Stuttgart 1979. (437)   

100 
   
  

   
 
MASAGNE, MUCKI  

       
   

 
64 2 Künstlerbücher: Lucky Ducky (1978) / Treffpunkt Köln - 

oder die Entdeckung von Klein-Amerika. Mit gestalteten 
Einbänden aus Feder/Daunen bzw. Frottee-Textilien. 
Quart. (437)   

50 
   
  

   
 
MESSMANN, BÄRBEL  

       
   

 
65 Zeichnung & Malerei. Vorzugsausgabe des AKataloges 

mit einer Farblithografie. Gimlet Verlag, Köln 2001. Ex. 
aus 25. Katalog mit Widmung u. signiert. R.(437)   

50 
   
  

   
 
NAY, ERNST WILHELM  

       
   

 
66 'E. W. NAY'. Ausstellungskatalog. Köln 1957.   13 Bl. Mit 

einer doppelblattgroßen Original-Farblithographie. Edition 
'geh durch den spiegel'. Folge 10/1957. Eines von 150 
Exemplaren. Fol. (459) Einband gelockert, vom Licht 
gebleicht und berieben.   

100 
   
  



   
 
NEWMANN, CHRIS  

       
   

 
67 Rosinen-Objekt. 1989. Musikalische Noten (C1 und C2), 

Technik (2 Kassettenrecorder, 4 Lautsprecher, 2 
Tonkassetten, Kopfhörer u.a. (437) Vollständigkeit nicht 
überprüft.   

100 
   
  

   
 
NIESLONY, BORIS 1945 Grimma 

       
   

 
68 Ohne Titel. Tableau aus Glasplatte, Spiegelglas und a. 

Materialien. 29,6:40cm. Rücks. signiert. (437) 
Vollständigkeit nicht geprüft.   

50 
   
  

   
 
SITUATIONISTEN  MÜNCHEN 

       
   

 
69 Omnibus News 1. Herausgeber Thomas Niggl, Heimrad 

Prem Christian D' Orville, München 1969. 
Künstlerkompendium mit ca. 100 (unzensierten !) 
Originalbeiträgen u.a Ludi Armbruster, Hermann Nitsch, 
Hans Peter Zimmer. Exlibris Baack art-Space. Softcover. 
Quart. BEILAGE:a) Exemplar Omnibus News "Automatic 
writings (Palimpsest) 44S. Klammerheftung; b) Exemplar 
Omnibus Press/Thomas Niggl "Right - Left - Up - Down - 
für Joshio Nakajima" München 1972. Klammerheftung. 
Exlibris Baack art-Space. c) 5 Antiquariatskataloge: 3x 
Other Books And So, Amsterdam 1976/77, 2x 
"Zeitungskunst" Verlaggalerie Leamann Düsseldorf, 
1976/1978.(437)   

100 
   
  

   
 
PICASSO, PABLO  

       
   

 
70 Hommage á Pablo Picasso. 1971/1976 Paris 

Luxembourg. Ebeling Verlag Wiesbaden 1976. Mit 
beigebundener Farblithografie "La petit Corridá" (Bloch 
839, Mourlot 302. Ganzleinen. Quart. (458)   

150 
   
  

   
 
PICASSO, PABLO  

       
   

 
71 2 Titel:A) 'Picasso - Peintures 1955-1956'. 

Ausstellungskatalog Galerie Louise Leiris, Paris 1957. Kl.-
8°. 24 Blatt. OBroschur. Verzeichnet 50 Arbeiten, 47 
abgebildet. Auf Umschlag mit farbiger Original-
Lithographie; B) Werkverzeichnis der Picasso-Keramik 
von Georges Ramies 'Ceramics of Picasso'. Edition 
Poligrafa, Barcelona 1985. Leinen Hardcover mit 
Schuzumschlag. 4°. (459) Schutzumschläge berieben und 
nachgedunkelt.   

100 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
REAKTION 1-3  

72 3 Ausgaben des Künstler-Periodikums. 'Reaktion 1' - 
1975: Kunststoff-Ringordner, mit Originalbeiträgen auf 
Papier, Karton, Leinwand, Collagen, Transparentpapier, 
Spiegel, Glas; André Thomkins / Christian Megert / 
Günther Uecker / Leo Erb / Michael Gibbs / Milan Mölzer / 
Reiner Ruthenbeck. 'Reaktion 2' - 1979: Kunststoff-
Ringordner, mit Originalbeiträgen wie Collagen, 
Spiegelfragmente, Folien, Transparentpapier, Laub in 
Kunststofffolie; Adolf Luther / Alan Czarnowski / Arnulf 
Rainer / Francisco Pino / George Brecht / Geza Perneczky 
/ Hubertus Gojowczyk / Norbert Kricke / Rolf Bendgens / 
Stephan Kukowski / Vera Röhm /// . 'Reaktion 3' - 1979: 
Kunststoff-Ringordner, mit Originalbeiträgen verschieden 
Papiere, Folien, Stempeldrucke, Transparentpapier von 
Alexander Schleber / Alex Kayser / Daniel Spoerri / Erwin 
Heerich / Fritz Schwegler / Helfried Hagenberg / Maurizio 
Nannucci / S. Gudmundsson.  Verlaggalerie Leaman, 
Düsseldorf 1975 ff.  31,5:26cm. (437)  
Ausgaben komplett. Die Glas- bzw.Spiegelarbeit Christian 
Megert (Reaktion 1) hat sich vom Trägermaterial (Papier) 
gelöst - Einzelteile liegen bei.   

150 
   
  

   
 
RETS, GABI  

       
   

 
73 3 Titel. A) Bladeren, mit 28 ganzseitigen 

Linolschnitten/Lithografien. Nijmegen 2007.  B) Auf der 
Halde, Eisleben 1997; C) zwart of wit?,  Nijmegen 2004, 
(Bildung gelockert). Fol.-quer.  (437)   

30 
   
  

   
 
ROTH, DIETER  

       
   

 
74 'Dieter Roth. Bücher + Editionen. Catalogue Raisonné'. 

Werkverzeichnis mit CD in Umschlagseite. Hardcover. 
Edition Hans Jörg Mayer, London 2004. (459)   

30 
   
  

   
 
RÜHM, GERHARD  

       
   

 
75 Der Einäugige. 20 Zeichnung in Faksimile. Edition am 

Mehringdamm 1976. Ex. 90. Ganzleinen. Impressum 
signiert. Quart (437)   

80 
   
  

   
 
SCHATZ, OTTO RUDOLF  

       
   

 
76 Die neue Stadt. 1926/1927. Verlag Büchergilde 

Gutenberg, Berlin. Mit 11 Illustrationen in ganzs. 
Holzschnitten und 57 Seiten Text von Josef Luitpold im 
Holzschnitt gedruckt. Bütten. Ganzleineneinband aus 
neuerer Zeit. Fol. (463)   

250 
   
  

   
 

       
   



 
VOSS, JAN  

 

77 Fussnoten. Buch mit faksimilierten Zeichnungen. Rainer 
Verlag, Berlin 1975. Ganzleinen. Quart. Auflage 200 
Exemplare. BEILAGE: J. V. Seitenstrasse. Leporello 4 
Siebdrucke. Edition am Mehringdamm, Berlin. Sign. (437)   

100 
   
  

   
 
VOSTELL, WOLF  

       
   

 
78 'Bilder Verwischungen Happening-Notationen. 1961-1966'. 

Katalog zur ersten öffentlichen Einzelausstellung Vostells 
in Deutschland.Seltene Variante mit montierten Aspro-
Tabletten auf dem Umschlag sowie dem Einsteckstreifen 
mit Nähnadeln, montiert am unteren Steg der ersten Seite.  
Kölnischer Kunstverein 8. Juli bis 21. August 1966. 1 Blatt, 
22 S. Oktav. (459)   

100 
   
  

   
 
WARHOL, ANDY (Hrsg.)  

       
   

 
79 Interview. Ausgabe des Lifestyle-Magazins mit Cover-

Porträt Chris Atkins 1983 VOL XIII, N° 5. New York. 94 S. 
Klammerheftung. Von Andy Warhol auf dem Cover 
signiertes Widmungsexemplar. Fol. (453) Cover vorne 
geringfügig durchgefettet.   

600 
   
  

   
 
WARHOL, ANDY (Hrsg.)  

       
   

 
80 Interview. 5 Ausgaben des Livestyle Magazins: Ausgabe 

Faye Dunaway Vol XII, 1982; Diana Ross Vol XI, N° 10 
1981; Maxwell Caulfield 1982 Vol XII, N° 3; Jodie Foster 
Vol X, N° 6 1980; Mary Tyler Moore Vol XI, N°4. (453) 
Gebrauchsspuren.   

100 
   
  

   
 
WERKSCHULE KÖLN  

       
   

 
81 3 Titel: A) 'Kalender 1949'. Hergestellt vonSchülern der 

Klasse für Zeichnen und Malen an den Kölner 
Werkschulen (Leonhard Bach, Egon Blasweiler, Friedhelm 
Eversberg, Magda Focking, Elisabeth Kost, Karl Marx, 
Gisela Nielen, Gerhard Nolting, Edith Oschee, Helga 
Pfeill, Käthe Sasowski, Karin Schepers, Dorothea 
Schwartz). 4°. 14 Bl. mit 14 ganzseitigen Holzschnitten. 
Orig.-Karton mit farb. Holzschnittillustration. Eigenverlag, 
1949; B) 'Der Keilrahmen'. Hrsg. von der Rheinischen 
Künstlergemeinschaft Köln anläßlich ihrer Ausstellung im 
Kölnischen Kunstverein Köln, Hahnentorburg, Juni 1949. 
Mit 3 Holzschnitten: "Der Angler" von Karl Schmitt-Rottluff, 
"Clown" von Friedrich Vordemberge und "Pelikan" von 
Rudolf Scharpl. Eigenverlag, Köln 1949. C)  'Skizzen im 
Zug' von Stefan Wewerka. Ausstellungskatalog. 
Kunstakademie Münster. Alexander Verlag, Berlin 1992. 
Widmung und Signatur von Stefan Wewerka. (459)   

100 
   
  



   
 
WULLE KONSUMKUNST (=Gebhard Eirich)  

       
   

 
82 14 Kleinpublikationen:  'Konsum Kultur-Aktionen und 

Projekte 1969-1977', Auflage 400, Omnibus Press, 
München 1978; 'Common Press 32, Herausgeber Wulle 
Konsumkunst, Köln 1980; 'Aschberger Überlegungen '77', 
mit Widmung, Wulle Nr. 78, Köln 1977; 2 Titel 'Kölner 
Modellversuch', Fotoaktion u.a. mit  Evelyn Weiss, Karl 
Ruhrberg, Peter Nestler, Wulle Electro Copy Production, 
Köln 1979; 3 Titel 'The Biberach Menetekel 8.4.1977', 
Wulle Electro Copy Production, Köln 1977; 'Projekt 
Arbeitsunterlagen Juli 1976', Wulle Electro Copy 
Production, Nr. 75, Köln 1977; 2 Titel 'Unerwünschte 
Aktionen - Kunstmarkt Göttingen 1976', Wulle Electro 
Copy Production, Köln 1976; 'Wulle: Looking', Wulle Nr. 
80, Wulle Electro Copy Production, Köln 1977; Heft zur 
Aktion mit Dieter Cöllen und Freunden, 'Die Angst vor der 
Zukunft zusammen mit der Gefahr die ins Haus steht', 
Wulle Nr. 116, Nordstadt Galerie Kollektiv, Wuppertal 
1981; BEILAGE: 2 farbige Briefmarkenblöcke Din A4, 
Entwurf Wulle Nr. 149, Köln 1986 und Wulle Nr. 162F, 
Köln 1993. (437)   

50 
   
  

   
 

FOTOBUCH  
 
ATGET, EUGENE  

       
   

 

83 'Lichtbilder'. Verlag Henri Jonquières. Paris und Leipzig 
1930. Deutschsprachige Ausgabe. Eines von 1000 
nummerierten Exemplaren. Auf Papier Navarre. Folio. 
Heller Leineneinband. (459) Einband berieben und fleckig. 
Seiten nachgedunkelt. Besitzervermerk u. -Stempel.   

200 
   
  

   
 
AVEDON, RICHARD I  

       
   

 
84 3 Titel: 2 Exemplare 'Im Hinblick'. Verlag Bucherer Luzern, 

Frankfurt a. M. 1964. Ca. 50 ganzseitige, teils 
ausklappbare Abbildungen. Deutsche Ausgabe. 
Lackeinband, Lackschuber. Folio; 'Avedon Photographs 
1947-1977'. Verlag Farrara, Straus and Giroux 1978. Mit 
Transparentumschlag. Signiertes Exemplar. Folio. (459) 
Jeweils nachgedunkelt und mit Gebrauchsspuren.   

100 
   
  

   
 
AVEDON, RICHARD II  

       
   

 
85 3 Titel:  'Evidence 1944 - 1994'. Schirmer/ Mosel, 

München 1994. Folio; 'Gianni Versace by Richard 
Avedon'. Collezione Primavera Estate 1992. Folio; 
'Observations'. Photos von Richard Avedon. Text von 
Truman Capote. Camera Verlag, Luzern 1959. Deutsche 

100 
   
  



Ausgabe. Original Schuber. Folio. (459) Jeweils mit 
Gebrauchsspuren.   

   
 
CHARGESHEIMER (=Karl Heinz Hargesheimer)  

       
   

 
86 'Köln 5 Uhr 30'. DuMont-Schauberg Verlag, Köln 1970. 

Erstauflage. Kartoniert, in Schuber. (459) Mit 
Besitzervermerk, Schuber geklebt.   

500 
   
  

   
 
CHARGESHEIMER (=Karl Heinz Hargesheimer)  

       
   

 
87 4 Titel: 'Köln 1970 - 1995 Fotografien von Chargesheimer 

und Wolfgang Vollmer'. Hardcover. Erste Auflage. J.P. 
Bachem Verlag, Köln 1996; 'Chargesheimer 1924-1971 / 
Bohemien aus Köln'. Greven Verlag, Köln 2007. 
Hardcover mit Schutzumschalg; 2 Ausstellungskataloge 
'Chargesheimer Persönlich'. Museum Ludwig, Köln 1989. 
(459) Jeweils Gebrauchsspuren.   

30 
   
  

   
 
ELSKEN, ED VAN DER  

       
   

 
88 'Sweet Life', Dumont Verlag, Köln 1966. 

Ganzleineneinband im Schuber. Quart. (459) 
Schutzumschlag, an Kapitellen mit Folie geringf. 
restauriert.   

120 
   
  

   
 
FOTOGRAFEN B - M  

       
   

 
89 19 Titel: Horst H. Baumann. 'Die neuen Matadore'. Bucher 

AG, Luzern 1965; 'Beaton'. Secker&Warburg, London 
1980; 2 Titel Boris Becker. 'Photographien / Photographs 
1984-2009'. Dumont Verlag, Köln 2010; 'Wüstenbilder / 
Desert Images / Mapping Lawrence Of Arabia'. Wienand 
Verlag, Köln 2011. Jeweils mit Widmung und signiert; 
Jürgen Becker 'New York 1972'. Sprungturm Verlag, Köln 
2012. Widmung und Signatur von Jürgen und Boris 
Becker; Werner Bockelberg 'Salvador Dali / Da Da Dali'. 
Carl Schünemann Verlag, Bremen 1966; Josef 
Breitenbach 'Photographien'. Schirmer/ Mosel, München 
1996; Claus Bury 'Spannungsbogen'. Wienand Verlag, 
Köln 2001; Henri Cartier-Bresson, Katalog zur Ausstellung 
in der Kunsthalle Köln, 1967; Hermann Claasen 'Nichts 
errinnert an Frieden'. DuMont Verlag, Köln 1985; Götz 
Diergarten 'Photographs'. Hatje Cantz Verlag, Ostfildern 
2010; 'Hugo Erfurth 1874-1948 / Photograph zwischen 
Tradition und Moderne'. Wienand Verlag, Köln 1992; 
'Hugo Erfurth der Fotograf der Goldenen 20er Jahre'. 
Heering Verlag, Seebruck 1977; Andreas Feininger 'New 
York'. Econ Verlag, Düsseldorf 1964; Richard Fleischhut 
'Mit der Kamera um die Welt'. Kettler Verlag, Bönen 2005; 
Hannes Maria Flach 'Photographien der zwanziger Jahre'. 
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Ausstellungskatalog. Museum Ludwig, Köln 1983; 
'Günther Förg / Kunsthalle Bremen'. Snoek Verlag, Köln 
2006; Lisa Fonssagrives 'Drei Jahrzehnte klassische 
Modephotographie'. Schirmer/ Mosel, München 1996; 
Peter H. Fürst '70 Fotografien - Portraits Kölner 
Persönlichkeiten'. Kölnisches Stadtmuseum, 1987; Helmut 
Gernsheim 'Pionier der Fotogeschichte'. Hatje Cantz 
Verlag, Ostfildern 2003; L. Fritz Gruber 'Zum 95. eine 
kleine Geschichte zur Fotografie'. Museum Ludwig, Köln 
2003; Paul Gluske 'Unterwegs'. Verlag W. Wächter, Berlin 
1980; Beate Gütschow 'LS / S'. DuMont Verlag, Köln 
2008; F.C. Gundlach 'Mode Welten'. Frölich&Kaufmann 
Verlag, Berlin 1985; Walter Hege 
'Architekturphotographie'. Ausstellungskatalog. Römisch-
germanische Museum, Köln 1994; John Hilliard. 
Ausstellungskatalog. Kölnischer Kunstverein 1984; 3 Titel 
Horst P. Horst 'Photographien aus sechs Jahrzehnten'. 
Schirmer/ Mosel, München 1991; 'Horst' 
Ausstellungskatalog. Münchner Stadtmuseum 1987; 'Horst 
P. Horst'. Ausstellungskatalog. Museum Ludwig. Verlag 
Art Forum 1992; Herlinde Koelbl 'Männer'. Bucher Verlag, 
München 1984; Karl Gernot Kuehn 'Photographien 1982-
1985 / Divas'. Katalog zur Ausstellung im Rheinischen 
Landesmuseum, Bonn 1988; Annie Leibovitz 'At Work'. 
Deutsche Ausgabe. Schirmer/ Mosel, München 2008; 
Peter Lindbergh 'Stories'. Einleitung von Wim Wenders. 
Arena Editions, Santa Fe 2002; Duane Michals 'The 
Photographic Illusion'. Aus der Serie 'Masters Of 
Contemporary Photography', London 1975; Nils Holger 
Moormann 'Heute Besichtigung, kein Verkauf'. Erschienen 
anlässlich der Ausstellung im Museum für Angewandte 
Kunst, Köln 2008. Signiert. (459)   

   
 
FOTOGRAFEN G - M  

       
   

 
90 18 Titel. Helmut Gernsheim 'Pionier der Fotogeschichte'. 

Hatje Cantz Verlag, Ostfildern 2003; L. Fritz Gruber 'Zum 
95. Eine kleine Geschichte zur Fotografie'. Museum 
Ludwig, Köln 2003; Paul Gluske 'Unterwegs'. Verlag W. 
Wächter, Berlin 1980; Beate Gütschow 'LS / S'. DuMont 
Verlag, Köln 2008; F.C. Gundlach 'Mode Welten'. 
Frölich&Kaufmann Verlag, Berlin 1985; Walter Hege 
'Architekturphotographie'. Ausstellungskatalog. Römisch-
germanische Museum, Köln 1994; John Hilliard. 
Ausstellungskatalog. Kölnischer Kunstverein 1984; 3 Titel 
Horst P. Horst 'Photographien aus sechs Jahrzehnten'. 
Schirmer/ Mosel, München 1991; 'Horst' 
Ausstellungskatalog. Münchner Stadtmuseum 1987; 'Horst 
P. Horst'. Ausstellungskatalog. Museum Ludwig. Verlag 
Art Forum 1992; Jürgen Klauke, Formalisierung der 
Langeweile, Köln 1981; Herlinde Koelbl 'Männer'. Bucher 
Verlag, München 1984; Karl Gernot Kuehn 'Photographien 
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1982-1985 / Divas'. Katalog zur Ausstellung im 
Rheinischen Landesmuseum, Bonn 1988; Annie Leibovitz 
'At Work'. Deutsche Ausgabe. Schirmer/ Mosel, München 
2008; Peter Lindbergh 'Stories'. Einleitung von Wim 
Wenders. Arena Editions, Santa Fe 2002; Duane Michals 
'The Photographic Illusion'. Aus der Serie 'Masters Of 
Contemporary Photography', London 1975; Nils Holger 
Moormann ' Heute Besichtigung, kein Verkauf'. 
Erschienen anlässlich der Ausstellung im Museum für 
Angewandte Kunst, Köln 2008. Signiert. (459)   

   
 
FOTOGRAFEN N - Z  

       
   

 
91 30 Titel: Werner Neumeister 'Musiker-Fotografien aus drei 

Jahrzehnten'. Wienand Verlag, Köln 1993; 3 Titel Helmut 
Newton. 'White Woman'. Rogner&Bernhard, München 
1976; Ausstellungskatalog 'Portraits'. Rheinisches 
Landesmuseum, Bonn 1987; Zeitschrift 'Vernissage-
Helmut Newton in Hamburg'. Burkert&Müller Verlag, 
Hamburg 1993; Werner Mantz. Ausstellungskatalog. 
Museum Ludwig, Köln 1982; Léonard Misonne 'Ein 
Fotograf aus Belgien 1870-1943'. Heering Verlag, 
Seebruck am Chiemsee 1976; Lisette Model 
'Photographien 1933-1983'. Edition Braus, Heidelberg 
1992; Norman Parkinson 'Fifty Years of Portraits and 
Fashion'. Gordon Fraser , London 1981; Norman 
Parkinson 'Fifty Years of Portraits and Fashion'. The 
Vendome Press, New York 1983; Irving Penn 
'Augenblicke'. Camera Verlag, Luzern 1960; Man Ray 
'Photograph'. Schirmer/Mosel, München 1982; Man Ray 
'Photographien Paris 1920-1934'. Schirmer/ Mosel, 
München 1980; Michael Ruetz 'Windauge'. Steidl Verlag, 
Göttingen 2001. Signiert; Michael Ruetz 'Die unbequeme 
Zeit'. Steidl Verlag, Göttingen 2008; August Sander 
'Landschaften'. Schirmer/ Mosel, München 1999. Steven 
J. Sasson 'The Camera of the Future'. Deutsche 
Gesellschaft für Photographie, Köln 2008. Auflage 300. 
Der Publikation ist ein Original-Abzug eingelegt- 
vermutlich das erste im Bild dokumentierte "Playback of 
Picture taken by Electronic Camera of Transparency"; 
Katharina Sattler u. Ursula Schulz- Dornburg 'Vorhänge 
am Markusplatz in Venedig'. DuMont Verlag, Köln 1974; 
Wolfgang Sier 'Köpfe in Köln', Kölnisches Stdtmuseum 
1990; Wolf Strache 'Fotografische Stationen'. Drei 
Brunnen Verlag, Stuttgart, 1981; Liselotte Strelow 
'Retrospektive 1908-1981'. Rheinisches Landesmuseum 
Bonn. Hantje Cantz, Ostfildern 2008; 'Josef Sudek - Prag 
1967' von Timm Rautert. Steidl Verlag, Göttingen 2008. 
Mit Widmung und Signatur von T. Rautert; Paul Swiridoff 
'Das Gesicht'. Verlag E. Schwend, Schwäbisch Hall 1961; 
Karin Szekessy 'Photography'. Edition Braus, Heidelberg 
2008. Widmung. Signiert; Herbert Tobias 'Blicke und 
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Begehren'. Steidl Verlag, Göttingen 2008; Bruce Weber 
'Bruce Weber'. Twelvetrees Press, Los Angeles 1983; 
Peter Weiermair 'Portraits'. Edition Stemmle, Düsseldorf 
1989; Reinhart Wolf 'Gesichter von Gebäuden'. J.H. 
Schmalfeldt Verlag, Bremen 1980; Stefan Worring 
'Portraits'. Ausstellungskatalog. Kleines Haus, 
Dossenheim 1989; Miron Zownir 'Poet of Radical 
Photography'. Taschen Verlag, Köln 2016; Wolfgang 
Zurborn 'Fotografien 1986-1991'. Ausstellungskatalog. 
Fotomuseum im Münchner Stadtmuseum, 1991. (459)   

   
 
FOTOGRAFIE und EROTIK  

       
   

 
92 20 Titel: 'la belle et la bête'. Text von Sven Regener 

Schaepe u. Baer Werbeagentur, Zürich 1993. 
'Photographs of the classic male Nude', von Baron 
Wilhelm von Gloeden. Edition Camera/ Graphic Press, 
New York 1977; 'Venus International'. Ehapa-Verlag, 
Stetten 1969; 'Männer'. Herlinde Koelbl. Bucher Verlag, 
München 1984; 'The History of the Nude in Photography'. 
Corgi Books, London 1969. 'Zärtliche Betrachtung schöner 
Damen - Photographien aus der Sammlung Gruber'. 
Wienand Verlag, Köln 1998; 'Der Akt von Damals'. Herbig 
Verlag, München 1976; 'Drunter und Drüber - Eine leicht 
ausgeflippte Geschichte der Reizwäsche'. PPV-Verlag, 
Zürich um 1985; 'Die Geschichte de Pin-Up', Wilhelm 
Heyne Verlag, München 1975; 'Mädchenträume' von 
David Hamilton. Econ Verlag, Düsseldorf 1971;'Meister 
der erotischen Fotografie'. Heyne Verlag, München 1972; 
'Spiegel der Venus' von Wingate Paine mit Texten von 
Francoise Sagan und Fredeico Fellini. Bucher Verlag, 
Luzern 1966. 'Akt in Ketten gelegt von Jean Clemmer und 
Paco Rabanne'. Hieronimi Verlag, Bonn 1970. 'Summer 
Souvenirs' von Ken Haak. St. Matin's Press, New York 
1984; 'Black Ladies' von Uwe Ommer. Taco Verlag, Berlin 
1987; 'Skebneski'. Ausstellungskatalog der Edition 
Photogalerie The Companie, Hamburg 1982; 'Die andere 
Seite 1972-1992' von Nan Goldin. Scalo Verlag, Zürich 
1992; 'Pierre et Gilles'. Taschen Verlag, Köln 1993; 
'Männer sehen Männer'. Herausgegeben von Peter 
Weiermair. Edition Stemmle, Kirchberg/Zürich 1995; 'Ren 
Hang' bei Dian Hanson. Taschen Verlag, Köln 2016. (459)   
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FOTOGRAFIE VERSCHIEDEN  

       
   

 
93 26 Titel. visualgallery (Photokina 2004, 2006, 2008); 

Polarroid Collection Selections 1, Selections 3, Zeitschrift 
f. Fotografie Nr.5, Nr. 10; 10 Jahre Sammlung Fotografis 
Länderbank; Gregory Crewdson; In Vivo, Alfred Stieglitz, 
Lette-Gesellschaft Punktum; Peter Lindbergh; 10 Jahre 
Leicaworld; Intern. Fotosymposium Düsseldorf 1980; 10 
Years of Photography at Salzburg College; Martin Parr; 
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One the Art of fixing shadow, Rene Burri One World, Kat. 
Epson Art Photo-Award 2005, 2006; European 
Photography; Erich Spahn; Kataloge Triennale Fribourg 
1978, 1981, 1985. (453)   

   
 
FOTOGRAFIE-LITERATUR I  

       
   

 
94 23 Titel: 'Photographie in der Deutschen 

Gegenwartskunst'. Edition Cantz, Stuttgart 1993; 'Das 
Deutsche Lichtbild-1970'. Verlag DSB Dr. Wolf Strache, 
Stuttgart 1969; 'Der Arbeiter-Fotograf'. Prometheus 
Verlag, Köln 1977; Nancy Hall-Duncan 'The History of 
Fashion Photography'. Alpine Book Company, New York 
1979; 'Zwischen Wissenschaft und Kunst-50 Jahre 
Deutsche Gesellschaft für Photographie'. Steidl Verlag, 
Göttingen 2001; 'Deutsche Geschichte kurz belichtet-
Photoreportagen von Gerhard Gronefeld 1937-1965'. 
DHM, Berlin 1991; 'Verdrängt, vertrieben, aber nicht 
vergessen'. Weingarten Verlag, Weingarten 2003; 
'Sowjetische Photographie der 20er und 30er Jahre'. 
Katalog der Galerie Lachmann, Köln 1991; 'Heinz 
Willmann-Geschichte der Arbeiter-Illustrierten Zeitung/ 
1921-1938'. Dietz Verlag, Berlin 1975; 'Edward Steichen-
Ein Leben für die Fotografie'. Econ Verlag, Düsseldorf 
1965; 'Künstler mit der Kamera-Photographie als 
Experiment'. Vits&Kehrer Verlag, Mannheim 1994; 
'Rodchenko' Ausstellungskatalog. Galerie Alain Paviot, 
Paris 1991; 'Schönes Wochenende-Fotografien von 
Hartmut Mirbach'. Brochur mit Dia im Vorderdeckel. Juni 
Verlag, Viersen 1987; 'Das Photographische Gewerbe in 
Deutschland 1839-1914'. GFW Verlag, Düsseldorg 1989; 
'Zeittafel zur Geschichte der Fotografie' von Gerhard 
Ihrke. VEB Verlag, Leipzig 1982; Bebildertes kleines Buch 
zur Performance von Merlin Bauer und Christian 
Hockenbrink 'Mit dem Maultier durch Köln-In öffentlichen 
Angelegenheiten unterwegs'. Auflage 250. Signiert. 
Eigenverlag 2012; 'L. Fritz Gruber zum 95.-Eine kleine 
Geschichte zur Fotografie'. Museum Ludwig, Köln 2003; 
'Network Diary' v. Klaus Honnef. Sprungturm Verlag, Köln 
2015; 'Das letzte Jahrzehnt-Ostdeutsche Fotografie der 
Achziger Jahre'. Deutsche Fototage GmbH, Frankfurt 
1993; 'Albert Renger-Patzsch - Späte 
Industriephotographie'. Deutsche Fototage GmbH, 
Frankfurt 1993; 'Deutsche sehen Deutsche-Ein Projekt'. 
Deutsche Fototage GmbH, Frankfurt 1993; 'Die Broadway 
Story'. Econ Verlag, Düsseldorf 1986; 'Die Tempel von 
Malta - Das Mysterium der Megalithbauten'. Gustav Lübbe 
Verlag, Bergisch Gladbach 1988; 'Nahaufnahme - 
Begegnung im KunstSalon - 1994-2004'. KunstSalon e.V., 
Köln 2004. (459)   
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FOTOGRAFIE-LITERATUR II  

 

95 24 Titel: 'Meisterwerke der Fotokunst - Sammlung 
Tillmann und Vollmer'. Limitierte und signierte Ausgabe 
mit Originalsplitter (?!)von Klaus Peter Schnüttger-Webs 
Kamera, die er 1925 im Bauhaus in Dessau aus dem 
Fenster warf. Edition Wienand, Köln 1985; 'Schritt um 
Schritt zur Foto-Grafik'. Herring Verlag, Seebruck 1963; 
'Das Orchester-Die Innenwelt der Berliner Philharmoniker'. 
Scripta Verlag, Stuttgart 1983. 'Bertolf Brecht beim 
Photographen'. Verlag Affholderbach& Strohmann, Siegen 
1987; 'Celebrities'. Kehrer Verlag, Heidelberg 1995; 4 
Ausstellungs-Kataloge des Rheinischen Landesmuseums 
Bonn: 'Germaine Krull', 'Werner Mantz', 'Liselotte Strelow', 
'Annette Messager' und 'Porträtfotografie in vier 
Generationen-Das Atelier Schafgans in Bonn', Rheinland 
Verlag, Köln 1977-1980; 'Neon Schatten' von Richard L. 
Wagner. Verlag Pohl'n' Mayer, Kaufbeuren 1979; 
'Schuppmann Collection-Fotografie in Deutschland nach 
1945'. Museum der Photographie, Braunschweig 2001; 
'Deutsche Fotografie-Macht eines Mediums 1870-1970'. 
DuMont Verlag, Köln 1997. 'Malerei und Photographie im 
Dialog'. Kunsthaus, Zürich 1977; 'Sammlung Gruber-
Photographie des 20. Jahrhunderts'. Museum Ludwig, 
Köln um 1990; '22 Fotografinnen-Ein Querschnitt 
zeitgenössischer Fotografie', 'Traumfabrik - Die Kunst der 
Filmphotographie'. Museum Ludwig, Köln 1990; 
'Photographis '72'. The Graphis Press, Zürich 1972; 'das 
Deutsche Lichtbild 1956'. Verlag DSB Dr. Wolf Strache, 
Stuttgart 1955; 'Das Zeitalter der Photographie'. Callwey 
Verlag, München 1965; 'Gentlemen of Bacongo'. 
Trolleybooks, 2009; 'Fotografische Sammlung'. Staatliche 
Kunstsammlungen, Cottbus um 1990; 'Here we are'. 
Edition Kaune, Sudendorf 2008. (459)   
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FOTOGRAFIE-LITERATUR III  

       
   

 
96 24 Titel: 'Weltausstellung der Photografie'. Verlag Henri 

Nannen GmbH, Hamburg ca. 1965; 'Fotopsychologie - Die 
subjektive Seite des Objektivs'. Günter Spitzing. Beltz 
Verlag, Weinheim 1985; 'Hoffmann & Hitler - Fotografie als 
Medium'. Fotommuseum im Münchner - Stadtmuseum, 
1994; 'Das Deutesche Lichtbild - 1965'. Verlag DSB Dr. 
Wolf Strache, Stuttgart 1964; 'Photographis '71'. The 
Graphis Press, Zürich 1971; 'Architekturfotografie'. Verlag 
Großbild-Technik, München 1964; 'La Fotografie del Siglo 
XX'. Museum Ludwig Colonia. Taschen Verlag, Köln 2005; 
'Movie Star Portraits of the Forties'. Edited by John Kobal, 
New York 1977; 'Heimliches Deutschland' von Franz 
Hubmann. Molden Verlag, Wien 1976; 'The German Photo 
Annual 1978 - Das Deutsche Lichtbild 1978'. Verlag DSB 
Dr. Wolf Strache, Stuttgart 1978; 'In unnachahmlicher 
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Treue - Photographie im 19. Jahrhundert". 
Ausstellungskatalog Museen der Stadt Köln 1979; 'Clegg 
& Guttmann', Württembergischer Kunstverein, Stuttgart 
1988; 5 Titel 'Fotografie in Deutschland - 1850 bis Heute'. 
(Kunstfotografie um 1900 in Deutschland, Weimarer 
Republik , …) Kölnischer Kunstverein, 1982; 'Toscana - 
Bilder einer Landschaft'. DuMont Verlag, Köln 1981; 
'Steichen Meisterphotographie 1895-1914'. Wasmuth 
Verlag, Tübingen 1978; 'Zeit und Augenblick - 
Photoporträts - Ingrid von Kruse'. DuMont Verlag, Köln 
1988; 'Cowboy Kate & Andere Stories' von Sam Haskins. 
Verlag der Eurropäischen Bücherei, Bonn 1965; 
'Jüdisches Schiksal in Köln 1918-1945'. 
Ausstellungskatalog. Kölnisches Stadtmuseum, 1989; 
'Legendäre Ozeanreise - Die große Zeit der 
Passagierschiffe'. Frederking & Thaler Verlag, München 
2006; 'Glanzlichter und Schlagschatten von I. Fritz Gruber. 
Ausstellungskatalog. Museum Ludwig, Köln 1988. (459)   

   
 
FOTOGRAFIE-LITERATUR IV  

       
   

 
97 19 Titel: 'Paris Années Folles' von Carol Mann. Smogy 

Editions d'Art, Paris 1996; 'Künstler bei der Arbeit' von 
Michael Klant. Cantz Verlag, Osterfildern-Ruit 1995; 
'Wirtschaftswunder' von Josef Heinrich Darchinger. 
Taschen Verlag, Köln 2017; 'Fotofokus - Fotosammlung 
Jeane von Oppenheim im Norton Museum of Art'. Cantz 
Verlag, Osterfildern-Ruit ca. 2002; 'Marilyn Monroe - Eine 
Biographie von Norman Mailer'. Droemer Knaur Verlag, 
München 1973; 'Angewandte Fotografie'. Verlag Grossbild 
- Technik, München 1960; 'Eine Welt voller Farben'. Econ 
Verlag, Düsseldorf 1966; 'The Best Beaton' (Cecil Beaton) 
mit einer Einleitung von Truman Capote. Edition 
Weidenfeld and Nicolson, London 1968; 'Die Totale 
Photographie' von Karl Pawek. Walter Verlag, Freiburg 
1960; 'Von Daguerre bis Heute'. Abring I, Abring Verlag, 
Herne 1977; 'Von Daguerre bis Heute'. Abring II, Abring 
Verlag, Herne 1989; 'Geschichte der Fotografie' von 
Wolfgang Baier. Schirmer/ Mosel, München 1977; 'Glenn 
Gould - Ein Leben in Bildern'. Nicolai Verlag, Berlin 2002; 
'Grosse Photographen unseres Jahrhunderts' von L. Fritz 
Gruber. Econ Verlag, Düsseldorf 1964; 'Lord Snowdon - 
Lebendige Kunst'. Verlag C. J. Bucher, Luzern 
1965;'Silber und Salz - Zur Frühzeit der Photographie im 
deutschen Sprachraum 1839-1860'. Editon Braus, Köln 
1989; 'Im Atelier - Künstler des 20. Jahrhunderts - privat 
und bei der Arbeit' von Jean-Francois Chaigneau. Edition 
Olms, Zürich 2012; 'Farbforografie 1,2,3'. von Gert 
Koshofer. 3 Bücher in einem Schuber. Verlag Laterna 
Magica, München 1981; 'Unterwegs' von Werner Bischof. 
Text von Manuel Gasser. Manesse Verlag, Zürich 1957. 
(459)   
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  ALTE MEISTER-Gemälde/Grafik   
 
CAVALINI, PIETRO - Nachfolger 17./18. Jhdt. 

       
   

 

98 Verkündigung. Malerei auf Kupfer. 22:17cm. (456) 
Malauftrag tlw. verloren.   

100 
   
  

   
 
COLLAERT, ADRIANO 1560 Antwerpen - 1618 Antwerpen. 

       
   

 
99 St. Martin. Kupferstich. Johannes Stradanus invenit, Ph. 

Galle excudit. Ehemals Sammlung Brugger Wien. 
23,6:17,9cm. R. (477)   

70 
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 19. Jhdt. 

       
   

 
100 Heilige Familie im Freien. Unbezeichnet. 

Ölfarben/Leinwand. Doubliert. 31:24,5cm. (456)   
100 

   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 19. Jhdt. 

       
   

 
101 Pastorale. Hirten an der Pferdetränke, im Hintergrund 

Kirchdorf. Aquarell. 26:39cm. (Passepartout-Ausschnitt) R. 
(456)   

120 
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER wohl Westfalen 16./17. Jhdt. 

       
   

 
102 Porträt einer jungen Dame mit Rosenkranz. Bezeichnet 

oben links: AETATIS SUAE XIX, daselbst datiert: ANNO 
M.DC.VIII (1608). Öl/Holz. 85:64cm. R. (456) Die 
Widmung deutet zweifellos auf ein frühbarockes 
Geburtstagsbild hin. Tafel in der Verleimung gelöst, 
Parkettierung später ergänzt. Retusche im Gesicht. 
Vermutlich Münsterland / Westfalen / Weserland.   

3500 
   
  

   
 
DÜRER, ALBRECHT 1471 - 1528 Nürnberg 

       
   

 
103 Der Heilige Hieronymus im Gehäuse. 23,6:16cm. Auf 

Bütten aufgezogen, dreifach gerändelt. Stockrand 
umlaufend mit Fehlstellen  erhalten, ebenso der Rand mit 
Einrissen sowie in der Darstellung. R. (456) Wvz. Meder 
228 e (von e). Abzug nach 1600.   

250 
   
  

   
 
DÜSSELDORFER SCHULE 19. Jhdt. 

       
   

 
104 Burg Ried/Südtirol (Hinterer Runkelstein). Bleistift. 

Topografische Bezeichnung unten Mitte. Auf 
Zeichenkarton. 20:21cm. (467)   

200 
   
  

   
 

       
   



 
ENGLISCHER MEISTER  

 

105 2 Veduten: St. Adalbert Abby/Gate St. Adalbert Abby Aix 
La Chappelle. J. Gardner engraved. Blatt 25 bzw. 27 einer 
Folge. 25,2:45cm. R. (456)   

70 
   
  

   
 
ENGLISCHER MEISTER 19. Jhdt. 

       
   

 
106 Drei Herren. Aquarell. 18,5:14,8cm (Passepartout-

Ausschnitt). Auf Papier.R. (477)   
120 

   
  

   
 
MUSIKALIA  

       
   

 
107 4 Seiten lateinische Gesangsnoten. Doppelbogen 

Pergament. Feder, Initialen in Farbzeichnung. Mittelfalz, 
Lochung aus alter Fadenbindung. 52:72cm. (456)   

100 
   
  

   
 
HINTERGLASMALEREI Mitte 18. JHdt. 

       
   

 
108 Heiliger Johannes von Nepomuk, vor ihm knieend Königin 

Johanna. Auf Coiffeure des Windgottes Cronos mit 
Datumsangabe MDCCL… Vermutlich Bamberger Meister 
um 1750. 51:35cm. Glasträgerplatte gesprungen. R. (456)   

250 
   
  

   
JUVENEL, NICOLAS zugeschrieben  
vor 1540 Dünkirchen - 1597 Nürnberg 

       
   

 
109 Entwurf zu einem Greif. Federzeichnung. Sepia/ 

Steinkreide/Graphit auf Papier. 13,5:18cm. Auf Karton 
doubliert 23,2:28,5cm. Recte in Sepia "...Iuvenel… 
bezeichnet". Verso in Graphit alte Zuschreibung, in 
Stempelfarbe die Sammlermarke J.B. (463)  
Für die Sammlermarke siehe Lugt Bd.2 Nr. 1409c; 
ehemals Sammlung Josef Beitscher Architekt 
Berlin/Wiesbaden. Ausgeführt als Entwurf für einen Pokal, 
Ornamentbordüre u.a. Angewandtes. Die Bleistiftskizze 
zum Tisch (Graphit) wohl aus späterer Zeit.   

2000 
   
  

   
LEICKERT, CHARLES - zugeschrieben  
1816 Brüssel - 1897 Mainz 

       
   

 
110 Winterliche Stadt. Bezeichnet unten rechts: Ch Leickert. 

Öl/Holz. 23,2:19,2cm. (456)   
150 

   
  

   
 
MERIAN, MATTHÄUS d.Ä. 1593 Basel - 1650 Schwalbach 

       
   

 
111 3 Stiche:Siegburg, Lechenich (Stadtgrundriss), Cöln 

(Stadtgrundriss). 15:27,5cm und kleinere Formate. R. 
(458)   

100 
   
  

   
 

       
   



 
FRANZÖSISCHER MEISTER  

 

112 Im fürstlichen Park. Kolorierter Stich 18./19. Jhdt. 
26:39cm. R. (456)   

70 
   
  

   
 
PARIS 18. Jhdt. 

       
   

 
113 2 Guckkastenbilder:  A) Vue de la Place Neuve des Louis 

XV gest. Frederick Leitzelt; B) Vue du Pont Notre Dame 
vers le Louvre  G.Balthasar Probst. Kolorierte 
Kupferstiche. Jeweils 30:42cm. R. (456)   

150 
   
  

   
 
PROVENCE/FRANKREICH  

       
   

 
114 Et Terres Adjacentes. Historisches Kartenblatt. Kolorierter 

Kupferstich Hubert Jaillot, Paris 1692. 57:85cm. Mittelfalz. 
Bogen gebräunt. (455)   

100 
   
  

   
 
SAVONA (Frankreich)  

       
   

 
115 Department Montenotte. Historisches Kartenblatt.  

Exemplar aus Atlas National De France. Radierung. 
51,5:64,5cm. (456)   

100 
   
  

   
 
UNBEKANNTER MEISTER 19./20. Jhdt. 

       
   

 
116 Pfeifenraucher. Malerei auf Blechplatte. 16:12cm. (456)   100 

   
  

   
 
ZOOLOGIE  

       
   

 
117 Elefant und Kletteraffen. Kupferstich aus einen Stichwerk 

18./19. Jdt. 38:25cm. R. (437)   
30 

   
  

   
 
URKUNDEN  

       
   

 
118 2 akademische Urkunden. Adresse Sachsen, Fredericum 

Augustum Cramer. Siegeldruck blanc (Papierschnitt). 
53:40 bzw. 72:51cm. (456) Randmängel.   

30 
   
  

   
 

KLEINANTIQUITÄTEN 
 
DEKORATION  

       
   

 

119 Säulenpaar. Wohl aus einen Chorgestühl u.a.. 
Sakralmöbel. Stil: Korinthisch. Holz gesteckt, farbig 
übergangen. H. 132cm. (464)   

200 
   
  



   
 
 
DEKORATION  

       
   

 

120 Platte für Coctailtisch. Mosaikarbeit. Entwurf Werner 
Seippel (1917 - 1999). 50er Jahre. 101:58,5cm. Beine 
fehlen. (475)   

150 
   
  

   
HISTORISCHE TEXTILIEN  
Spanien/Flandern, wohl noch 16. Jhdt. 

       
   

 
121 Mondsichelmadonna im Strahlenkranz. Gold-und 

Silberstickerei in Anlegetechnik. Inkarnat gemalt. Nimbus 
Silbereinfassung. Montage auf dunkelrotem Samttableau, 
55:31cm. (456)   

300 
   
  

   
 
HISTORISCHE TEXTILIEN 19. Jhdt. 

       
   

 
122 2 osmanische Behänge. A)Silberstickerei in Anlagetechnik 

auf violettem Samt. 32:138cm. B) Herzblatt-Ranken 
Coupon. Webtechnik, mit gestickter Einfassung. 30:58cm.  
(456)   

250 
   
  

   
 
HISTORISCHE TEXTILIEN 18./19. Jhdt. 

       
   

 
123 2 Behänge. A) Drei Fragmente (flammende Herzen, Krone 

und Engel-Girlande) evt. aus einem Chormantel oder 
Antependium, auf modernem Trägerstoff. Cremefarbene 
Seidenrips, Einfassung aus Silberborte (18. Jhdt). 
49:93cm. B) Osmanischer Gebetsteppich ?. 
Doppelgewebe, stark abgelaufen. 93:60cm. (456)   

250 
   
  

   
HISTORISCHER BALDACHIN  
Frankreich 16. /19. Jahrhundert 

       
   

 
124 Himmel eines Baldachins (Unterseite). Gold/Silberfäden 

und Silberplättchen, gestickt. Auf Samt, drei genähte 
Stoffelemente. Zentralmotiv Heiliggeist-Taube in 
Gloriole(16. Jhdt.). Weinranken, Ähren und 
Postamentenborten sowie rotes Baumwollfutter vermutlich 
frühes 19. Jhdt. 200:132cm. (456) Samt mit zahlreichen, 
querlaufenden Rissen. Selten.   

1000 
   
  

   
 
IKONE BALKAN  

       
   

 
125 Heiliger Dimetrios. Balkan um 1800. Flügel (Fragment) 

eines Triptychons in drei übereinander folgende 
Bildmotive aufgeteilt: Zwei Halbfigurdarstellungen und 
eine Reiterszene.Tempera auf Laubholz. 27,5:11 cm. 
(451)   

300 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
IKONE GRIECHENLAND  

126 Heiliger Nikolaus. Griechenland um 1800. 
Dreiviertelfigurendarstellung. 2 cm dicke Laubholz-
Einzeltafel. Tempera. 46,5:32 cm. (451) Beschädigt. 
Ränder bestoßen.   

500 
   
  

   
 
IKONE GRIECHENLAND  

       
   

 
127 Muttergottes des Trostes (Madre della Consolazione). 

Griechenland um 1800. Halbfigurendarstellung der 
Gottesmutter hält den Christusknaben, der seine rechte 
Hand im Segensgestus erhoben hat. In seiner linken Hand 
hält er eine Schriftrolle. Maria berührt leicht das linke Knie 
des Kindes. Laubholz-Einzeltafel. Tempera auf 
Kreidegrund, Goldgrund, 4 Punzen. 31,5:25 cm. (451) Am 
Rand rundherum Farbe abgeplatzt, ganz besonders a. d. 
unteren rechten Ecke auf 1,5:6cm.   

350 
   
  

   
 
IKONE RUSSISCH  

       
   

 
128 Maria von Ägypten. Russland um 1850. 

Halbfigurendarstellung, Laubholz-Einzeltafel. Tempera auf 
Kreidegrund. 27,5:21 cm. (451) Beschädigt, Abplatzungen 
im Motiv, ein Rückseitensponki fehlt.   

350 
   
  

   
 
JUGENDSTIL  

       
   

 
129 Nana. Glasguss, vom Boden her nach oben erhellend. 

Unterseitig bezeichnet Daum Nancy. H. 25cm. (456) Kopf 
und Hand gebrochen, Materialabgang im 
Sockel/Gewandbereich.   

200 
   
  

   
 
DEKORATION  

       
   

 
130 Weiblicher Halbakt. Elfenbein. H. 10cm. (434)   100 

   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER Ende 19. Jhdt. 

       
   

 
131 Entwurf für einen Pokal. Atlant, auf dem Rücken die Last 

einer halben (Erd)kugel tragend. Rücks. datiert 28.X. 
(18)89 sowie Ritzsignatur, ungelesen. Gebrannter Ton. H. 
24,5cm. (456) Rechter Arm verloren.   

200 
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 1. H. 19. Jhdt. 

       
   

 
132 Christus und Magdalena am Brunnen. Alabaster-Skulptur. 

19. Jhdt. H. 17,5cm. Hände u.a. Partien sowie rücks. 
restauriert. (456)   

150 
   
  



   
 
FRANZÖSISCHER MEISTER um 1900 

       
   

 
133 Ringkampf. Dreifigurige Komposition auf sechseckiger 

Bodenplatte. Drei Männer unterschiedlichen Alters im 
Ringkampf. Figürliche Bronze. H. 15,5cm, Dm. 27cm. 
(456)   

250 
   
  

   
 
SÜDDEUTSCHER MEISTER  

       
   

 
134 Ecce Homo. Holzschnitzerei, farbig übergangen. Arme 

fehlen. H. 50cm.  (456)   
150 

   
  

   
 
ALTAMERIKA  

       
   

 
136 Doppelausgussgefäß mit vier Rauchhaltern. Schnabeltier. 

Grauer Scherben. Bemalung in Rotbraun. H. 12cm. 
Kolumbien. (469)   

80 
   
  

   
 
ALTAMERIKA  

       
   

 
137 Kugelgefäß. Leicht konischer Korpus, Stand geflacht. 

Graurötlicher Scherben. Übermalung dunkelbraun und 
rotbrauner Liniendekor. H. 12cm. Dm.16cm. Kolumbien, 
Region Capuli. (469) Partiell an der Oberfläche berieben.   

100 
   
  

   
 
ALTAMERIKA  

       
   

 
138 Kugelgefäß. Liniendekor in Schwarz auf Braun. 

Rotbrauner Scherben. Dm.13cm. H.11cm. Kolumbien. 
(469)   

80 
   
  

   
 
DOPPELAUSGUSSGEFÄSS  

       
   

 
139 Kegelform zweifach. Umlaufend auf Schulterflächen 

Ornament bzw. Fisch-und Krebsmotive. 
Bandhenkel.Schiefergrauer Scherben. H. 21cm. Kultur 
Chimu/ Lambayeque. Unm 1100 n. Chr. restauriert. (456)   

300 
   
  

   
 
DOPPELAUSGUSSGEFÄSS  

       
   

 
140 Tierform. Kauernder Puma mit offenem Maul als Ausguss. 

Korpus mit Mäanderornament. Ziegelroter Scherben. H. 
19,5cm. Kultur Mochica/ 1000 n. Chr. restauriert.  (456)   

250 
   
  

   
 
GEWICHT  

       
   

 
141 Als Vogelfigur/Ente. Bronze. H. 11,5cm. (456)   50 

   
  



   
 
KONVOLUT  

       
   

 
142 7 indigene/ägyptologische Fundstücke. Skarabäus-Fliese, 

Skarabäus-Amulett, kl. Sphinx, Pharaonenbüstchen, Kopf 
als Öllampe (?), weibliche Kopfbüste,  Tiermaske (?). 
Ton,-Muschelwaren. (456)   

120 
   
  

   
 
KOPF  

       
   

 
143 Krieger. Mit Sichel-Coiffeure und Ohr-Schmuck. Braun -

rötlicher Scherben.  
H.14cm. Südamerika. Restauriert. (456)   

100 
   
  

   
 
STEIGBÜGELGEFÄSS  

       
   

 
144 Nach Flechtkorbvorbild. Den glatten Gefäßkörper umgibt 

ein durchbrochener Mantel aus rhombischen Formen mit 
stilisierten Gesichtern hexgonalen Umrisses. 
Schiefergrauer Scherben, poliert. H. 21cm. 
Tiahuanaco/Mexico ca. 1300 n. Chr. (456)   

300 
   
  

   
 
CHINA Sung Dynastie zugeschrieben 

       
   

 
145 Lotusschale. Keramik, Craqueleglasur über hellblauem 

Beguss. An Stand drei Abrisse. H.11:Dm.15,9cm. (468)   
500 

   
  

   
 
CHINA Ca. 19. Jhdt. 

       
   

 
146 Räuchergefäß. Porzellan. Dreibein. Umlaufend 

Drachendekor. H. 9, Dm. 10cm. Unterseitig mit Marke. 
(468)   

100 
   
  

   
 
CHINA  

       
   

 
147 Schale. Porzellan. Außen umlaufend mit Drachen und 

Reiter-Dekor. Innen Chrysanthemen, Spiegel mit Reiter. 
Dm. 16cm, H. 7cm. Unterseitig gemarkt. (468)   

200 
   
  

   
 
CHINA  

       
   

 
148 Schale. Keramik. Innenwändig mit nahezu abstraktem 

Drachendekor. Weisser Scherben. Overginefarbene 
Glasur. Dm. 14,5cm. H. 6cm. (468)   

120 
   
  

   
 
 
 
 
 

       
   

 



KUNST 20. Jahrhundert 
 
 
AARRE, METTE  
1946 Dänemark - in Ubbeboda, Art Center tätig 

150 3 Werke "Face and Cunt". Offset, 2 Farbsiebdrucke. 1974. 
62:46cm und 45:31cm. Jeweils betitelt, datiert und 
signiert.  (437) Keine Auflagen.   

150 
   
  

   
ADOCHI, GEORG HANS  
1954 Rosenau/Siebenbürgen-Rumänien - in Monte de Pescia tätig 

       
   

 
151 Ohne Titel. 13.6.1991. Signiert und datiert unten Mitte. 

Leimfarbe und Acryl auf Papier.  42:32cm. r. (455)   
300 

   
  

   
 
AMARAL, JIM 1933 Bogota/Kolumbien - in den USA tätig 

       
   

 
152 Portfolio mit 7 farbigen Weichgrundradierungen. 1976/77. 

Erotische "Landschaften" zum Drama Sophokles 
"Oedipus". Atelier Lacouriere-Frelaut, 1977. 
Leinenkassette. Vorzugsausgabe mit einer im 
Kassettendeckel eingelassenen Zeichnung J. Amaral. 
Sämtl. Bll. sowie die Zeichnung datiert und signiert. (454) 
77 Exemplare.   

200 
   
  

   
 
ANATAS, ANDREA 1959 Kleve  - in Hamburg tätig 

       
   

 
153 2 Werke. A) Vom kleinen Lukas 1990. Kohle/Graphit auf 

Zeichenkarton. 42:60cm. B) Ohne Titel. Rücks. signiert. 
Graphit/Zeichenkarton. 30:42,5cm. R. (437)   

100 
   
  

   
 
ANATAS, ANDREA   

       
   

 
154 2 Werke. A) "Flügeltraum" 1989. Betitelt, datiert und 

signiert. Kohle, Applikationen und Collage auf Karton. 
30:40cm. B) "Die Frau und die Zeit" 1989. Betitelt, datiert 
und sign. Kohle und Aquarellfarbe. 25:34cm. R. (437)   

100 
   
  

   
 
ART INTERMEDIA  

       
   

 
155 MARKSGRAFIK. Kuvert mit grafischen Arbeiten Joseph 

Beuys, K.P.Brehmer, Michael Buthe, Hubert Gojowczk, 
Bernd Koberling, Ernst Mitzka, Siegfried Neuenhausen, 
Geza Perneczky, Brigitte Heinert, Jost Stenger. Köln, 
1972. 9 Arbeiten signiert, Blatt Beuys gestempelt. 
Manifest. (450)   

350 
   
  

   
 
 
 
 

       
   

 



 
ASHER, DAN 1947 Cleveland/Ohio - in New York tätig 

156 World Unstrung. Radierung, 1994/95. Aus der Serie A 
hope springs eternal. 29,9:25cm. Auf Japan. Signiert. 
(473) Edition Griiffelkunst.   

100 
   
  

   
 
BARTHOLOMÉ, MONIKA 1950 Neunkirchen-Seelscheid 

       
   

 
157 Trümmercity. Offsetgrafik, 2007. Rücks. datiert und 

signiert. 69:87cm. R. BEILAGE: Ohne Titel. Einfarbiger 
Linolschnitt. 30:21cm. Sign. (437)   

150 
   
  

   
 
BARTHOLOMÉ, MONIKA  

       
   

 
158 FREED. Sitzgrund-Lappen. 2002. Roter Filz. 32:33,5cm. 

Ex.4/100. Datiert und signiert. BEILAGE: Portfolio M. B. 
Schattenlinie. 1993. 5 Pinselzeichnungen im Siebdruck 
auf Acryglasplatten. Edition Opitz-Hoffmann, Bonn. 
24:30cm. Ex. aus 9. Auf Beiblatt signiert. (437)   

150 
   
  

   
 
BARTHOLOMÉ, MONIKA  

       
   

 
159 3 handbemalte Kacheln; davon 2 signiert, 15:15 cm; 1 

unsignierte 'Elefant', 13:13 cm; 5 Kleinpublikationen ('Mit 
den Augen der Hand folgen' hc, 'The Eyes Following the 
Hand' geheftet, 'Netsuke und andere Geschichten'…). 
(437) Eine handsignierte Kachel shipped.   

30 
   
  

   
 
BARTHOLOMÉ, MONIKA  

       
   

 
160 Sammlung für Lucy Snowe. Leinenkassette mit ca. 40 

"Werkspilittern" Edition Steffen Missmahl, Köln 1994. 
Faltbögen, Zeichnungen, Kachel, Siebdrucke, Ephemera 
u.v.a.m. Meistenteils signiert. BEILAGEN: M.B: Posten 
Kunstpostkarten. Meistenteils signiert. (437)   

50 
   
  

   
 
BARTHOLOMÉ, MONIKA  

       
   

 
161 Schiebeobjekt. 1997. Holz, Plexiglas u.a. Materialien. 

31:23:9cm.   Ex. aus 27. Rücks. datiert und signiert. 
BEILAGE: KL. Zeichnung Ulla von Brandenburg (ex 
Kölnischer Kunstverein)  12,2:16,2cm;  Unbekannt 
Objektkasten mit Bleistiftzeichnung. 24:32,5:5cm. (437)   

100 
   
  

   
 
BAUKHAGE, GERD 1911 Herten - 1998 Köln 

       
   

 
162 Studie zu einer Architektur/Tektonik. Monogrammiert 

unten rechts: 'GB' ligiert, (19)59. Kohlezeichnung. 
68:49cm. (Passepartout-Ausschnitt) R. (455)   

300 
   
  

   
 

       
   



 
BECK, JÜRGEN  

 

163 Kerzenleuchter. Schamott-Arbeit. Unbezeichnet. H. 26cm. 
(467)   

70 
   
  

   
 
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

       
   

 
164 Mädchen. Offset nach der Radierung 1956/1982. 

32,5:23cm. Signiert R. (437) Vgl. Schellmann Klüser Nr. 
299.   

500 
   
  

   
 
BEUYS, JOSEPH  

       
   

 
165 Food for Thought. Offset, auf gräulichem 

Maschinenbütten. Fettfleck und mit Stempel FIU in Blau. 
1977. Ca.89:16,5cm. Signiert. (473) 
Wvz. Schellmann Nr. 206. Unbekannte Auflage an 
signierten Exemplaren. Bogen oben mit kl. Falten.   

1000 
   
  

   
 
BEUYS, JOSEPH  

       
   

 
166 Diebstahl - Am Sonntag, den 9. Juni 1974 sind zwei 

Beuys-Zeichnungen aus unserer Ausstellunge gestoheln 
worden... Zweiseitiger Handzettel/Aufruf Kaiser Wihelm 
Museum. 29,6:21cm. Mit rotem Filzschreiber signiert. 
(473)   

200 
   
  

   
 
BÖHM, GOTTFRIED -Architekt in Köln tätig- 

       
   

 
167 Entwurf für eine Stehlampe im "Hein-Saal" auf der 

Godesburg. Datiert 5.10.1960. Daselbst bezeichnet.  
Feder in Schwarz/Bleistiftzeichnung. Auf 
Transparentpapier. 69,5:58,5cm. (464) Bogen kräftig 
gebräunt.   

200 
   
  

   
 
BOMMER, G. G.  

       
   

 
168 Ikarus steuert die Quadriga dem Himmel entgegen. 

Signiert unten links. G.G. Bommer n. Rom. Metallguss, 
silberfarben patiniert. 18:32cm. (456)   

100 
   
  

   
BOSSARD, JOHANN MICHAEL  
1874 Hamburg - 1950 Jesteburg Lüllau 

       
   

 
169 Vorhalle und Tempel. Farblithografie. Auf dünnem Japan. 

62:32m. Signiert. (456)   
300 

   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
BOSSARD, JOHANN MICHAEL  

170 Stürzender. Radierung in Grün. 43,5:34cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Signiert. (456)   

300 
   
  

   
 
BRECHT, GEORGE 1926 New York City - 2008 Köln 

       
   

 
171 3 Kleinwerke: A) Weihnachtsgruß 2008. Stempeldruck 

15,6:14,2cm. Mit Widmung; 14 Künstlerpostkarten G.B.; 
Ausstellungskatalog Fa. Lempertz 2000. (437)   

50 
   
  

   
 
BRELOH, HEINZ 1940 Hilden 

       
   

 
172 4 Werke. Farbstiftzeichnungen. 1975-1979. Jeweils datiert 

und signiert unten links. 19:15cm, 21:15cm, 14:15cm, 
13:16cm. R. (455)   

150 
   
  

   
 
BRIANT, Willi 1922 Köln - 2015 Köln 

       
   

 
173 Baum des Lebens. Glasfenster, 70er/80er Jahre. 

Spiegelglas, Farbgläser in Bleiruten gelegt. 170:68cm. 
Entwurf und Ausführung W.B. (451) Vier Glasflächen mit 
Brüchen.   

500 
   
  

   
 
BRIANT, Willi   

       
   

 
174 Apolonia. Schutzpatronin der Zahnheilkunde. Glasfenster. 

Farbige Gläser in Bleiruten gelegt. Entwurf und 
Ausführung W.B. 80:40cm. (451)   

200 
   
  

   
 
BRUNI, BRUNO 1935 Gradara/I - in Hamburg tätig 

       
   

 
175 Stopp. 1964. Signiert und datiert unten rechts. Gouache. 

Auf Karton. 40,5:50cm. (456) Das Werk aufgeführt und 
abgebildet in der Monografie Hans Theodor Flemming: 
Bruno Bruni PiperVerlag München / Edition Huber 
Offenbach 1987 S. 18, in anderer Datierung und anderen 
Maßen.   

500 
   
  

   
 
BUBENIK, GERNOT 1942 CSSR - in Berlin tätig 

       
   

 
176 "Lichtkeimer" Werk Nr. 115-Auflagenbild.  Ex.8/9. 1968. 

Betitelt, datiert, numr. und signiert rücks. Wiecolor-Farben 
auf Aluminium. 20:30cm. (455)   

200 
   
  

   
 
 
 
 
 

       
   

 



 
BURCHARTZ, MAX 1887 Elberfeld - 1961 

177 Paar mit Fisch. Lithografie, 1919. 17,3:13,1cm. Auf 
bräunlichem Papier, 34:26cm. Links unten numr.: Li.27, 
Probedruck. Signiert. R. (472) Die Auflage fand 
Verwendung in "Das Kestnerbuch" , Hannover 1919,S.96 
(vgl. Söhn HDO Bd. 1, 130-10. Unser signiertes 
Probeexemplar in tadelloser Erhaltung.   

500 
   
  

   
 
BURGEFF, HANS KARL 1928 Würzburg - 2005 Lohmar 

       
   

 
178 Stillleben mit Brille. 2000. Künstlersignum und Datierung 

unten Mitte. Kohle auf Zeichenpapier. 28:39,5cm. 
BEILAGE: Lithografie K.B. Selbstbildnis. 1982. 39:27cm. 
Ex. aus 11. Signiert, im Stein datiert.(473)   

120 
   
  

   
 
BURGMER, BRIGITTE 1946 Bergisch-Gladbach 

       
   

 
179 2 S/W Fotografien. Ohne Titel. 1979. je 50,8:60,5cm, 

signiert und datiert. (437) Fotospapiere gering 
angeschmutzt.   

50 
   
  

   
CAMPIGLI, MASSIMO (=Max Ihlenfeld)  
1895 Berlin - 1971 Saint Tropez 

       
   

 
180 3 Werke. 'Die Badenden / Le Bagnanti'. Farblithografie, 

1955. 50:65cm. Auflage 175. Signiert; 2 S/W Lithografien. 
Je 37,5:38,5cm. (355) Bögen nachgedunkelt und 
stockfleckig.   

150 
   
  

   
 
CAVAEL, ROLF 1898 Königsberg - 1980 München 

       
   

 
181 Komposition N° 57 / M 13. Monogramm unten rechts. 

Rücks. auf Rahmenplatte betitelt und nochmals signiert. 
Daselbst mit Atelieraufkleber München Elisabethstrasse. 
Ölfarben auf Hartfaserplatte. 36:50cm. Auf Rahmenplatte 
48,5:62cm, montiert. (455)  
Wvz. Horst Keller (1984) Nr. 26, 1957. Firnis kräftig 
gebräunt.   

3000 
   
  

   
 
CHAGALL, MARC 1887 Witebsk - 1985 St. Paul de Vence 

       
   

 
182 Les chevrés e cerfes. 50. Radierung zum Zyklus der 

Illustrationen Jean de la Fontaines Les Fables. 1952. 
Radierung und Aquatinta. 30:24cm. Auf Bütten, partiell 
restauriert und mit Mittelfalz. Paris, 1952. In der Platte 
signiert. In Bleistift von fremder Hand numr. und 
bezeichnet.(475) 
Wvz. Cramer Les Levres illustres Nr. 22, S. 80 pp.   

900 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
COENEN, OTTO 1907-1971 Düsseldorf 

183 Fjordlandschaft. 1943. Monogrammiert und datiert unten 
rechts. Aquarellfarben auf Papier. 22,5:33cm 
Passepartout-Asschnitt). R. (467)   

300 
   
  

   
 
COIGNARD, JAMES 1925 Tours/Frankreich 

       
   

 
184 Sans titre. Farbige Carborundum-Radierung. 56,5:46cm. 

Auf Tiefdruckbütten: Ex. aus 75. Signiert R. (472)   
300 

   
  

   
 
COLANI, LUIGI 1928 Berlin 

       
   

 
185 Entwurf zu einem Hochleistungsportwagen. 1974. Signiert 

und datiert unten rechts. Farbkreiden auf schwarzen 
Karton. 50:70cm. (456)   

600 
   
  

   
 
COLANI, LUIGI  

       
   

 
186 Entwurf zu einem rollenden Bürostuhl. 1970. Signiert und 

datiert unten rechts. Tusche und Acrylfarben auf Karton. 
63:50cm. (456)   

700 
   
  

   
 
COLANI, LUIGI  

       
   

 
187 YLEM…Zentralwort wagemutiger Spekulation über die 

Entstehung des Alls von größter geistiger Penetranz und 
Elastizität. Lose Blätter zur Anthropologie und mit 
Entwürfen illustriert. Bertelsmann, Güterloh 1971. In 
passendem Trageschuber (Entwurf Colani). (456)   

150 
   
  

   
 
CROZIER, ROBIN 1936 Gosforth/UK - 2001 

       
   

 
188 51 Arbeiten auf Papier. 1976. Davon 10 Collagen betitelt 

"Useless Object", 8 Collagen "Sulptures", 6 (Farb) 
Zeichnungen "Rain Scultures", 8 (Farb) Zeichnungen 
"Memories", 19 Collagen "Trees". Jew. 25,5:21 bzw. 
21:25,5cm. Sämtliche Arbeiten betitelt, datiert und signiert. 
In Klarsichthüllen. (437)   

1200 
   
  

   
 
CROZIER, ROBIN  

       
   

 
189 21 Collagen/Zeichnungen auf Postkarten blanco. Um 

1975. Farbige Filzstifte, Buntstifte u.a. Sämtl.betitelt und 
signiert. In Klarsichthüllen (437)   

500 
   
  

   
 
 
 
 

       
   

 



DECKER, H. R. HEINZ  
1938 Stuttgart - 2014 Rudersberg Krehwinkel 

190 Bleiwolke. 1972. Aquarell und Bleimasse in 
Rahmenkasten. Objektgrafik Nr.27/28. Datiert und signiert 
unten rechts. 37,6:46:5cm. (437)   

150 
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 2. H. 20. Jhdt. 

       
   

 
191 Malzbonbons. Objektgrafik, 60er Jahre. Signiert unten 

rechts: Löwenbräu 63/75. 31,5:12,5:2,5cm.  (437)   
100 

   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 1. Hälfte 20. Jhdt. 

       
   

 
192 Paris. Vue sur la Tour Eifel. Signiert unten links: Mschi… 

(ligiert). Öl/Holzplatte. 43:43cm. R. (452)   
250 

   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER Mitte 19. Jhdt. 

       
   

 
193 Zwei Bildnisse: Fanny Rautenstrauch geb. Kreglinger 

(1811 Köln - 1853 Köln), rücks. in Feder in Schwarz 
namentlich bezeichnet. 44,5:35cm. Ludwig Theodor 
Rautenstrauch (1802 Köln-1884 Köln). Unbezeichnet. 
Kohle und farbige Pastellkreiden, auf Karton. 45:37cm. 
Oval-Rahmen. (455) Bei den Dargestellten handelt es sich 
um direkte Vorfahren der Gründungsfamilie der 
völkerkundlichen Sammlung in Köln.   

1000 
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER Mitte 20. Jhdt. 

       
   

 
194 2 Werke: Heilige Familie/Propheten. Holzschnitte. Japan. 

Unbezeichnet. Ca. 20:20cm. (456)   
30 

   
  

   
DINNENDAHL, HANS  
1901 Krefeld - 1966 in Telgte/Osnabrück 

       
   

 
195 Hausaltar. Fünf Bronze-Reliefs. Kreuzigung (Zentralrelief, 

13,5:14,5cm). Auf den Nebentafeln: Zeugung und 
Sündenfall, Enthauptung Johannas, Auferstehung und 
Vorhölle, Scharfrichter. Jew. 8:7,5cm. (456)   

1000 
   
  

   
DROESE, FELIX  
1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

       
   

 
196 Opfert Ihr euch III. 1993. Andruck von einer reproduzierten 

Collage. 15:20cm. Datiert und signiert. BEILAGE: 
Kunstdruck F.D. Wählt CDU, 2005. Sign. (473)   

100 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
DRUKS, MICHAEL 1940 in Jerusalem - lebt in London 

197 Collectors Item - Silhouettes. Objektbild 1978. Betitelt, 
datiert und signiert mittig. Materialmix, Collage. 46:87cm. 
R. (437)   

250 
   
  

   
 
DRUKS, MICHAEL  

       
   

 
198 "New York City (?) Title Films-Maria Busby". 

Materialcollage 1979.Signiert und datiert oben links. 
Rücks. nochmals datiert und signiert sowie betitelt. 
26:29:3cm. R. (437)   

200 
   
  

   
 
DRUKS, MICHAEL   

       
   

 
199 2 Arbeiten: Offsetdruck, 'Druksland - 15 January, 1974, 

11:30 A.M.'. 1975. 44:34cm. Signiert, datiert, limitiert. 
Auflage 250; Fotografie, 'Making him peep. / London '72: 
T.V. piece: Re-ordering of communication by physical 
interference'. 25:30cm. signiert. Auf Karton aufgezogen. 
(437)   

50 
   
  

   
 
DRUKS, MICHAEL  

       
   

 
200 Serie 'Touch - Attention - Perception'. 1976. 17 Fototafeln 

mit Typografie auf Kodakpapier. 40,5:50,5cm. Auflage auf 
Titelblatt signiert und auf 20 limitiert. (437) Titelblatt etwas 
geknickt.   

100 
   
  

   
 
DUTCH, TED 1928 - 2008 

       
   

 
201 Bennelong Point/Sydney. Farbiger Siebdruck, 1974. 

43:63cm. Auf Bütten 58:79cm. Ex. aus 500. Signiert. (455) 
Bogen unten rechts knittrig, insgesamt leicht stockfleckig.   

200 
   
  

   
 
EDITION IMAGE BANK  

       
   

 
202 Post Card Show. Set mit 48 Postkarten. Image Bank, 

Vancouver  Kanada 1977. Original-Schachtel. (437)   
100 

   
  

   
 
EDITON ZUFALL  

       
   

 
203 18 Mappen aus der Edition. Ausgaben röm. numr. 

10,11,15-22, 25-29; in jeder Ausgabe 3-4  jeweils signierte 
original- oder druckgrafische Arbeiten u.a.  Theo 
Lambertin, C.O. Paeffgen, Heinz Jr. Zolper, Wolfgang 
Lenser, Oskar Manigk, Will Thonett, Marcel Jean, 
Christian d'Orgeix, Peter Freese, Wolfgang Schmitz, Axel 
Vater, Werner Diefenbach, Jochen Heufelder, Dieter 
Reick, Steffen Missmahl, Herbert Wimmer, Ulrich 

900 
   
  



Schröder, Ulrich Tillmann, Horst Trees, Janos Urban, 
Heribert Burkert, Bettina Gruber, Kazuo Katase, Johannes 
Grüter, Maria Vedder, Wolfgang Wössner, Jacob Mattner, 
Martel Wiegand, Gottfried Wiegand, Jill Mutschin, Teofan 
Nenkov Sokerov, Thomas Grünfeld, Jochen Gerz, Dieter 
Reick, Robert Rehfeld. Jeweils komplette Ausgaben, 
Auflage 40 Exemplare. Die Arbeiten jeweils signiert und 
meistenteils numr. Edition Horst Hahn, Köln 70ger / 80ger 
Jahre. Kuvert 32:23cm. (437) Beigabe: 3 Doubletten 
'Zufall' Nr. XV, XV und XVIII.   

   
EIRICH, GEBHARD (=WULLE KONSUMKUNST)  
1937 Würzburg - in Köln tätig 

       
   

 
204 14 Werke: 10 Siebdrucke Wulle-Konsumkunst, 1971 (Igor 

Stravinsky, Bistumspresse Köln, Onnasch Galerie, MMM-
Leser sind uninteressant, Bedürfnisstruktur). Jew. 
58:32cm. Datiert und signiert. 1 Holzschnitt sign. G. Eirich; 
Schreibunterlage Wulle mit Notitzen etc., Franz Josef 
Strauss-Adventskalender 1972, 28:29cm, signiert; Den 
roten Faden nicht verlieren, Pop-up Karte. (437)   

150 
   
  

   
 
ENNEPER, MIC 1950 - in Köln/Berlin tätig 

       
   

 
205 2 Werke. Ohne Titel. 1985. Jeweils signiert und datiert 

oben links. Ölfarben /Bütten. Jeweils 36,5:37cm. R. (471)   
500 

   
  

   
 
ERNST, MAX 1891 Brühl - 1976 Paris 

       
   

 
206 Lewis Carolls Wunderhorn. Blatt 18 der Suite. 1970. 

Einfarbige Lithografie in Braun. Auf Velin. 30,1:21,4cm. R. 
(458) 
Wvz. Spies/Leppien Nr. 135, XVIII. Bogen etwas im 
Ausschnitt gebräunt.   

150 
   
  

   
 
FILLIOU, ROBERT 1926 Sauve - 1987 Les Eyzies/Frankreich 

       
   

 
207 Erforschung des Ursprungs. Bildrolle. Bedrucktes 

Millimeter-Papier. L. 910 cm. Edition Kunsthalle 
Düsseldorf, Berlin-St. Jeannet 1973/74. (437)   

400 
   
  

   
HUNDERTWASSER, FRIEDENSREICH  
1928 Wien - 2000 auf dem Seeweg nach Australien 

       
   

 
208 Bibel. Einbandgestaltung Fr.H. Zahlreiche Reproduktionen 

im Innenteil. Leinendruck mit Metall-Folien. Verlag 
Weltbild, Augsburg 1995. Im Schuber. (470) Gut 
erhaltenes Exemplar.   

120 
   
  

   
 
 
 
 

       
   

 



FOTOGRAFIE 
 
GRUBER, FRITZ 1908 Köln - 2005 Köln 

210 Hommage á Fritz Gruber. Portfolio mit 4 Fotografien: 2 
S/W Abzüge Fritz L. Gruber Porträt Edward Steichen 1954 
und 1964; Colorabzug H.H. Baumann Autorennen; S/W 
Abzug U. Tillmann Weiblicher Körper. Beiheft mit 
Beitragen Bettina Gruber, Horst Hahn, L. Lasagne u.a., 
Edition "Zufall", Köln 1980. Ex. aus 40. Halbleinenmappe, 
31:23cm. Sämtl. Fotografien signiert. BEILAGE. 
Briefmarkenblock 70 Pfennige, Hommage á F.Gruber 
1978, Entwurf unbek. (437)   

300 
   
  

   
 
HAHN, HORST - in Köln tätig - 

       
   

 
211 Beduinen. 2 S/W-Abzüge. 1996. Jew. 14:10cm. Je. datiert 

und signiert. R. (437)   
30 

   
  

   
 
HAUSMANN, RAOUL 1886 Wien - 1971 Limoges 

       
   

 
212 Berlin 30-31 Charlottenburger Platz,1930-31. S/W Abzug 

aus dem Nachlass. 17,5:26,5cm. Edition Griffelkunst 
1982. Rücks. Nachlassstempel. (465)   

100 
   
  

   
 
KÖLN  

       
   

 
213 Von Deutz aus gesehen, mit Behelfsbrücke und der 

Glashalle vom neuen Hauptbahnhof. Albumin. 21,5:28cm. 
(466)   

70 
   
  

   
 
KÖLNER FOTOGRAF  

       
   

 
214 4 Ansichten: Hohenzollerbrücke, Fischmarkt, Jan van 

Werth-Brunnen, die vorweihnachtliche Hohe-Strasse. 
S/W-Abzüge Silbergelatine. Rücks. jeweils mit 
Atelierstempel S. Jew. 17,3:12,5cm. Auf Untersatzkartons 
signiert und betitelt. Signatur ungelesen. (460)   

120 
   
  

   
 
LENBACH, FRANZ VON  

       
   

 
215 Reichskanzler Otto von Bismarck. Repro nach dem 

Gemälde von L. im Stil einer Carte de Visite. (456)   
30 

   
  

   
 
MAPPLETHORPE, ROBERT  

       
   

 
216 5 Titel: 'The Black Book'. Schirmer/Mosel München 1986. 

Hardcover; 'Konfrontation'. 2 Hardcover Bände in einem 
Schuber 'Robert Mapplethorphe / Apostolos Palavrakis'. 

30 
   
  



Vau Verlag, Berlin in Zusammenarbeit mit der Galerie 
Röpke, Köln 1998; 'Robert Mapplethorpe'. Katalog zur 
Ausstellung im Frankfurter Kunstverein 1981; 'Robert 
Mapplethorpe 1986'. Ausstellungskatalog der Galerie 
Raab, Berlin 1987; 'Photographien 1984-1986'. 
Schirmer/Mosel München, 1987. (459) Jeweils mit 
Gebrauchsspuren.   

   
 
MAYWALD, WILLY 1907 Kleve - 1985 Paris 

       
   

 
217 Pablo Picasso nahe am Strand von Vallauris. 1947. S/W 

Abzug, Edition Griffelkunst 1989. 30:30cm. Rücks. mit 
Nachlassstempel und Signatur Jutta N. Maywald. (465)   

150 
   
  

   
 
MUSTCHIN, JILL 1939 London 

       
   

 
218 3 Farbfotografien auf schwarzem Karton montiert. 1979. 

Jeweils signiert, Auflagennummer 1/3. 16,5:23,5 cm / 
19:24 cm / 19,5x24 cm. (437)   

200 
   
  

   
 
PERIODIKA  

       
   

 
219 6 Titel: Hefte zur Fotografie. Hrsg. Adib Fricke, Berlin 

1986/1987. Halbleinen Quart-Quer. Auf Umschlag jew. 
S/W-Fotografie montiert; 14 Titel: Fotokritik Hrsg. Jochen 
Schmid, Berlin 1984 - 1987ff. Ausgaben Heft Nr. 9, 11, 12, 
13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21/22, 23, 24. Halbleinen. 1 
Ex. (Abb.) mit Fotografie auf Cover. (453)   

50 
   
  

   
 
SCHMÖLZ, KARL HUGO 1917 Weißenhorn - 1986 Lahnstein 

       
   

 
220 Köln-Christophstrasse. S/W Abzug. Silbergelatine. 50er 

Jahre. Auf Portriga. 19,8:21,5cm. Rücks. Stempel Hugo 
Schmöltz Köln Klingelpütz. (460) Abzug etwas fleckig.   

300 
   
  

   
 
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
   

 
221 Brückenneubau. S/W Abzug. Nach 1945. Silbergelatine-

Abzug. Auf Portriga. 16:23cm. Rücks. Stempel Hugo 
Schmöltz, Köln Klingelpütz. (460) Abzug etwas fleckig.   

300 
   
  

   
 
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
   

 
222 Neuer Geschosswohnungsbau. S/W-Abzug. 50er Jahre. 

Silbergelatine. Auf Portriga. 22,5:17cm. Rücks. Stempel 
Hugo Schmöltz, Köln Klingelpütz. (460) Abzug etwas 
fleckig.   

300 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
TILLMANN, ULRICH 1951 Linnich - in Köln tätig 

223 Pablo Gruber (Fritz L. Gruber). Aus: Meisterwerke Der 
Fotokunst Sammlung Tillmann und Vollmer. 1984. 
Silbergelatine-Abzug, kaschiert. 29:29cm.  Ex. N.N. Auf 
dem Untzersatzkarton betitelt und signiert. R.  (437)   

200 
   
  

   
 
WETTE, MAX - in Köln Altstadt Nord tätig - 

       
   

 
224 Versammlung vor dem Hauptportal zum Dom-Jubiläum 

1948 (700 Jahre). S/W-Abzug. Silbergelatine. 33:22,5cm. 
Rücks. mit Atelierstempel, Gereonsstr. 18-32. (466) 
Randmängel.   

100 
   
  

   
 
WOLS (= Wolfgang Otto Schulze) 1913 Berlin - 1951 Paris 

       
   

 
225 Gousse d' ail, Paris 1937. S/W Abzug. 23,5:17,5cm. 

Edition Griffelkunst 1981. Rücks. mit Nachlassstempel 
Grety WOLS. (465)   

150 
   
  

   
 
 
FOX, TERRY 1943 Seattle/Washington - 2009 Köln 

       
   

 

226 d'être. Vulkangestein-Objektgrafik. 2001. Ex. aus 11. 
29:22,5cm. Datiert und signiert. R. (437)   

500 
   
  

   
 
FRIEDLAENDER, JOHNNY 1912 Pleß/Schlesien - 1992 Paris 

       
   

 
227 'D'ailleurs" Farbige Aquatinta-Radierung. 37:29,5cm. Auf 

Tiefdruckbütten. Ex. aus 150. Signiert. R. (467)   
150 

   
  

   
 
FRIEDLAENDER, JOHNNY  

       
   

 
228 2 Werke: A) Composition avec la lune rouge. 

Farblithografie, 70er Jahre. 38,5:28,5cm. Ex. aus 200. 
Signiert R. B) Sans titre. Farblithografie. 32:24cm. Auf 
einem Arches-Doppelbogen. Signiert. R. (472)   

300 
   
  

   
 
FUCHS, ERNST 1930 Wien- 2015 

       
   

 
229 Die Monografie. Vorzugsausgabe Piper-Hartmann Verlag, 

München 1977. Leinen im Schuber. Mit einer Mappe mit 8 
Farbradierungen, als lose beiliegender Suite. Ex. aus 
3000. Sämtl. Radierungen signiert. (458) 
Folgende Motive: Jacob und sein Kind, Erscheinung im 
Busch, Mythologische Szene, Soldat und Mädchen, Mars, 
Auro, Eva Eveka, Vogelfresser.   

400 
   
  

   
 

       
   



 
FUCHS, ERNST  

 

230 La Luna. Radierung. Auf gelblichem China, auf Bütten 
aufgewalzt. 17:11cm. Ex. aus 100. Signiert. R. (472)   

200 
   
  

   
 
FUSSMANN, KLAUS 1938 Velbert - in Berlin tätig 

       
   

 
231 Dalien und Annemonen. Farbige Aquatinta-Radierung. 

19:23,3cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 80. Signiert. R. 
(467)   

200 
   
  

   
 
GÖTZ, KARL OTTO 1914 Aachen - 2017 

       
   

 
233 SELVA (Serie A). Dreifarbige LIthografie, 1987. 80:60cm. 

Auf RIVES-Bütten. Ex. aus 70. Betitelt, datiert und signiert. 
(466) Wvz. M. Hügelow Nr. 78.   

700 
   
  

   
 
GRAEFF, WERNER 1901 - 1978 Wuppertal 

       
   

 
234 Ohne Titel. Farbiege Lithografie, 1962. Blattgr. 47,5:50cm. 

Ex. aus 100. Datiert und signiert. (455) Montageklaber 
leicht durchscheinend.   

100 
   
  

   
 
GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm - 1981 Rot ü. d. Rot 

       
   

 
235 Flötenspieler. Holzschnitt in Blau. 11,5:9cm. Signiert. R. 

(458)   
50 

   
  

   
GRUBER, BETTINA  
1947 Minden/Westf.-  seit 1974 in Köln tätig - 

       
   

 
236 2 Werke: Hund und Buddha / Affe in Ketten. Cibachrome-

Abzüge. Jew. 30:40cm. R. (437)   
200 

   
  

   
 
GRUBER, BETTINA  

       
   

 
237 2 Werke: A) Le Desir. 1989. Cibachromeabzug auf Ilford. 

Ex. 1/1 (!). Rücks. datiert und signiert. R. B) Man steht 
sich auf den Füssen. Cibachrome auf Fudji-Papier. 
30:40cm. R. (437)   

300 
   
  

   
 
GRUBER, BETTINA  

       
   

 
238 2 Werke: Liegendes Tier. Jeweils Datiert und signiert. 

Federzeichnungen. 1984. Jew. 25:26,7cm. R. (437)   
100 

   
  

   
 

       
   



 
GRUBER, BETTINA  

 

239 3 Werke: Farbkopie von einer Fotocollage, 2 Hefte m. 
Siebdrucken "Knee-Tremblers" 1974. (437)   

100 
   
  

   
 
GRUBER, BETTINA  

       
   

 
240 3 Arbeiten: Zeichnung auf Papier des 'Instituto Tecnico 

Industriale / Leonardo da Vinci'. Tafel 1. 12.10.1978. 
32:24cm. Signiert mit Bettina Brösel; Zeichnung mit 
Niederschrift. 32:24cm. Signiert; Fotografie in 
Zusammenarbeit mit W. Woessner. 'Die Berechenbarkeit 
des Unberechenbaren'. 1976. Ganzflächig beschriftet. 
64:45,5cm. Signiert. (437)   

150 
   
  

   
 
GRUNENBERG, NINA  

       
   

 
241 Pilz. 1998. Signiert und datiert unten rechts. Tuschpinsel 

in Schwarz auf Zeichenkarton. 50:35cm. BEILAGE: N.G. 
"In Formation" 2007 Öl/Holz. 20:20cm. Sign. (437)   

150 
   
  

   
 
HAGEN, JENS 1944 Steinhöring - 2004 Mechernich 

       
   

 
242 Das Grundgesetz …Achtung! Sei hübsch lieb im Betrieb! 

In der Lehre nie dich wehre! In der Schule halt die Mule…. 
Multiple. 60er Jahre. Taschenbuch, Vorhängeschloss und 
Poem auf Beilagezettel. 18:11:4cm. BEILAGE: J.Hagen, 
Nette Nachbarn. 13. S. Halbleinen, Oktav-quer. 
Eigendruck im Selbstverlag o.J. (437)   

50 
   
  

   
 
HALLER, HERMANN 1880 Bern - 1950 Zürich 

       
   

 
243 Halbakt einer Frau mit schulterlanger Frisur. Rücks. 

monogr.: HH. Gefärbter Stucco. H. 16cm. Unterseitige 
Standfläche Sockel mit H. Haller (…) Tänzerin bezeichnet. 
(456)   

400 
   
  

   
 
HANGEN, HEIJO 1927 Bad Kreuznach - in Koblenz tätig 

       
   

 
244 Künstlerteller. Moldulare Komposition. Siebdruck auf 

Porzellanteller. 1978. Marke Fürstenberg. Dm. 27cm. Ex. 
aus 300. Edition Jesse. Rücks. signiert. (475)   

100 
   
  

   
 
HANSEN, AL 1927 New York - 1995 Köln 

       
   

 
245 "I saw Addi yersterday on the West Broadway", 1979. 

Multiple aus der Mappe "Hommage à Arthur Köpke" 
Farboffset und Puzzle-Collage, auf Pappe montiert. 
39:32cm. Ex. aus 100. Betitelt, datiert und signiert. (466) 
Werkverzeichnis Nr. G 1132. Ecke mit kl. Stauchung.   

300 
   
  



   
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ  
1915 Hamburg -1978 Sao Paolo 

       
   

 
246 Jesus begegnet der Mutter (Kreuztragung). Holzschnitt, 

1960. 31:40,5cm. Auf Japan-Bütten. Epreuve d'Artiste. 
Signiert. BEILAGE: H. Bahia, Soli Dürer Gloria 1471-1971 
Mappen-Umschlag und 1 Blatt: Ritter Tod und Teufel und 
Dürer. (475) Wvz. Bayer Nr. 60032, 71001, 71004.   

120 
   
  

   
 
HEES, DANIEL 1939 Düsseldorf 

       
   

 
247 2 Werke: Schriftbild. Siebdruck und Cut-Out 1982. 

83:52cm. Datiert und signeirt. R. Komposition zu E.G. 
Winkler Dichterische Schriften. 1991. Aquarel auf 
Fliespapier. 21:21,5cm. Monogrammiert. R.  (455)   

30 
   
  

   
HEIDE, JOHANNES VAN DER  
1878 Amsterdam -  1956 Grasslfing/Obberbayern 

       
   

 
248 Ruhende Kühe auf der Weide. 1919. Signiert unten rechts. 

Rücks. mit Aufkleber einer Spedition sowie eines 
Ausstellungsgebäude (Luitpoldgalerie), 1 Aufkleber datiert. 
Öl/Leinwand. 53:80cm. R. (462)   

600 
   
  

   
 
HEINEN, WOLF  

       
   

 
249 Tenniscourt. Fotografie auf Leinwand. 60:80cm. 

Unbezeichnet R. (453)   
150 

   
  

   
 
HELD, AL 1928 Brooklyn/New York -2005 Todi/Italien 

       
   

 
250 Untitled 1. Farbiger Siebdruck. 1968. 99:69cm. Auf Karton. 

Ex. aus 150. Datiert und signeirt. (466) Lit. Katalog 
documenta 4, Kassel 1968 S. 327 mit Abb. Karton oben 
rechts Ecke mit kl. Stauchung.   

600 
   
  

   
 
HIGBY, FRANK -Mail Art Artist - 

       
   

 
251 20 Collagen. 1976. Zeitungs/Foto-Ausschnitte collagiert 

auf bzw. unter Verwendung britischer Postkarten. 
Verschiedene Vorlagen-Editeure. Sämtl. rücks. datiert und 
signiert. In Klarsichthüllen. (437   

700 
   
  

   
 
HILLEBRAND, ELMAR 1925 Köln - 2016 Köln 

       
   

 
252 Tor zum Paradies. Aus dem plastischen Werk der 

"Architekturen". Bronze. H. 24cm. (467) 
Lit. Akatalog St. Georg Köln 2009, Bronzen von 
Landschaften und Räumen. Auflage der Güsse 
unbekannt.   

500 
   
  

   
 

       
   



 
HÖCKELMANN, ANTONIUS 1934 Oelde - 2000 Köln 

 

253 "Kopie nach Franz Hitzler" 1984.  Monogrammiert unten 
links in der Darstellung. Im Titel datiert. Aquatecfarbe in 
Schwarz, auf Natronpapier. 200:100cm. R. (455) Bei dem 
Genannten handelt es ich um den Künstlerkollegen Franz 
Hitzler (1942- Thalmassing/Bayern).   

1000 
   
  

   
 
HUBER, THOMAS 1955 Zürich - in Berlin tätig 

       
   

 
254 5 Werke: Vorbereitung, Besucher, Hannah und Josef, Der 

Schlaf, Josef. Farblithografien, 1992. Auf Velin. Blattgr. 
42:59,5cm. Jeweils signiert. (473) Editionen der 
Griffelkunst.   

250 
   
  

   
 
ITALIENISCHER MEISTER 2. H. 20. Jhdt. 

       
   

 
255 5 Werke. Feder-Zeichnungen/Aquarelle. 1986. Auf den 

Passepartouts signiert und datiert.: Daniele L…Jeweils ca. 
16:23cm. R. (455)   

150 
   
  

   
 
JACOBI, MIRIAM  

       
   

 
256 Torso. 1991. Collage. Arches-Bütten rücks. datiert und 

signiert. 38,5:28,5cm. BEILAGE: Monotypie Maria Lehner 
Weiblicher Akt. 35:18cm (Papier), sign. (455)   

100 
   
  

   
 
JÄGER, BERNHARD 1935 München - in Frankfurt/Main tätig 

       
   

 
257 4 Werke. Harry Wilden/Ikarus. Farbige Offsetlithografien, 

1970. Jeweils 1 Doublette. Auf Karton. 65:50 bzw. 
58:44cm. Jeweils signiert. BEILAGE: Offset B.J. Das 
große Fressen. (475)   

120 
   
  

   
 
JANSSEN, HORST 1929 Hamburg - 1995 Hamburg 

       
   

 
258 6 (von 7) Laatzener Bilderbogen über die Traurigkeit und 

Hoffnung. 1969. Ca.61:80cm. Zinkolithografien. Sämtl. 
signiert. BEILAGE: 2 Plakate Janssen,  Behn-Haus 
Hamburg 1966, Museum Oldenburg. Jew. signiert. (475)  
Mit kräftigen Randmängeln.   

250 
   
  

   
 
JANSSEN, HORST  

       
   

 
259 Schornsteinhäuschen. Radierung und Aquatinta. 1972. 

Auf Japan. 26,5:19cm. Ex. aus 30. Datiert und signiert. R. 
(458) Nicht mehr bei Frielinghaus.   

200 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
JANSSEN, HORST  

260 9 Werke. Dichterporträts f. Buchhandlung Hermann 
Laatzen u.a.  1967. Rinaldo Rimaldini, Heinrich Mann, 
Theodor Storm (2x), Selbstbildnis f. Koschatzky Mappe, 
Gottfried Benn, Franz Kafka, Theodor Fontane, 
Selbsbildnis f. Griffelkunst. Sämtl. Bll. bezeichnet. (475)   

200 
   
  

   
 
JORN, ASGAR 1914 Vejrum/Dänemark-1973 Aarhus 

       
   

 
261 Hommage en Bleu. Farblithografie, 1967. 75:56cm. Auf 

Arches-Bütten. Numr. Exemplar aus  50. Datiert und 
signiert. (455) 
Wvz. Van de Loo/ Pressler Nr. 316. Tadellos erhaltenes 
Exemplar Edition Galerie Bucher, Paris.   

800 
   
  

   
 
KARAVAN, DANY 1930 Tel Aviv - in Paris tätig 

       
   

 
262 Hebräischer Kalender - Sebastian Münster - Spirale. 

Siebdruck. 70:50cm. Auf glattem Karton. Ex. aus 170. 
Signiert. (455)   

100 
   
  

   
 
KATASE, KAZUO 1947 Tokyo - in Kassel tätig 

       
   

 
263 Sehbild. Mixed Media. November 1978. Leinwand, 

Spiegelglas Kordel u.a. Datiert und signiert unten rechts. 
24:35cm. Mit Widmung. (437)   

300 
   
  

   
 
KATASE, KAZUO  

       
   

 
264 Sehbild-Spiegel, Wand, Fenster. 1977. Multiple. Scheiben, 

Kordel, Fotografien in Holzkästchen. Ex.3/10. Datiert und 
signiert. 11,5:15:6,5cm BEILAGE: Leporello K.K. Hände 
rechts und links 1976. Ex. 10/10. Datiert, betitelt und 
signiert. (437)   

200 
   
  

   
 
KLAPHECK, KONRAD 1935 Düsseldorf 

       
   

 
265 Reichtum (Schlauch im Kasten II). Radierung, 1980. 

27:21,4cm. Auf Bütten. Ex. aus 75. Signiert. R. (472)  
Wvz. Gohr/Siben Nr. 31 C ( von C)   

200 
   
  

   
 
KNAP, JAN 1949 Chrudim/CSSR - 

       
   

 
266 5 Werke. Familie (2x), Engelsmusik, Heiliges Kind, 

Virtuosen-Kind. Farbradierungen, vernis mou. Aus den 
Griffelkunst-Editionen. 1990. Blattgr. jew. 42:54cm. Sämtl. 
Bll. signiert. (473)   

150 
   
  

   
 
 

       
   

 



KÖCHL, ALOIS  
1951 Klagenfurt- in Unterbergen/Österreich tätig 

267 Landschaftsstudie. 1981. Signiert und datiert unten links. 
Rücks. Stempel Atelieradresse. Graphit auf 
Zeichenkarton, dieser umlaufend mit Montageresten. 
62:88cm. (455)   

250 
   
  

   
 
KOGLER, PETER 1959 Innsbruck/Österreich 

       
   

 
268 Ohne Titel. Siebdruck auf Telefonbuchseite. 2002 und 

2006. 30:20cm. 70 Exemplare. Datiert und signiert. R. 
(437) Jahresgabe Kölnischer Kunstverein.   

120 
   
  

   
 
KÖHLER, REINHOLD 1919 - Siegen 

       
   

 
269 decollage imprimé (Dosendruck). Tiefdruck. 1968. 

Tiefdruckkarton. 39:29,5cm. Ex. aus 100. Edition Teufel. 
Datiert und signiert. (465)   

150 
   
  

   
 
KOLLER, OSKAR 1925 Erlangen - 2004 Nürnberg 

       
   

 
270 5 Werke: Menschen in Fes, Azaleen, Orchideen, Blaue 

Tür in Santani, Blumen in Vase (mit Tempera 
überarbeitet). Farblithografien 1982/83.  
31:43cm - 29:38cm. Sämtl. Bll. datiert und signiert. R. 
(457)   

400 
   
  

   
 
KOLLER, OSKAR  

       
   

 
271 2 Werke. Blumenstrauss 21:16cm, Baum 19,5:19cm. 

Lithografien jew. signiert. R. BEILAGE: 3 signierte 
Kunstdrucke O. Koller nach den Aquarellen. R. (467)   

250 
   
  

   
 
KOLLER, OSKAR  

       
   

 
272 3 Werke: Haus am Nil, Bäume 1983, Ohne Titel. 2 

Lithografien, 1 Kunstdruck. 29:38cm und kleinere 
Formate. Sämtl. mit Widmung signiert. (467)   

100 
   
  

   
 
KONUPEK, JAN 1883 Prag - 1950 Prag 

       
   

 
273 Studie zu einem Gehöft am Fusse eines Gebirgshanges 

(bei Prag). 1941. Monogrammiert und datiert unten rechts. 
Kreide in Braun. Auf chamoisfarbenem Zeichenkarton. 
25,5:37,5cm. (467)   

150 
   
  

   
 
 
 
 
 

       
   

 



 
KONUPEK, JAN  

274 6 Werke: Exlibris Karl Pavelka, Exlibris Dr. D. Teller, 
Christus und Dämon, Zeichnung betitelt "meidner majo", 
Porträt, Pfeifenraucher. Holzschnitte und Radierungen. 
14:9,5 und kleinere Formate. 4 Bll. signiert. (467)   

100 
   
  

   
 
KONUPEK, JAN  

       
   

 
275 7 Werke. Weiblicher Akt (beschädigt), Salomes 

Vorbereitung, Nadele, Graficke SBI'RKY, Im Harem, 
Triptychon, Memento Mori für Jakobus Deml (1878-1943) . 
Radierungen und Lithografien. 4 Bll. signiert. (467)   

200 
   
  

   
 
KONUPEK, JAN  

       
   

 
276 7 Werke:Herrenporträt, surreale Szene mit Seiltänzer, 

surreale Szene mit Phaeton, surreale Szene mit 
Findelkind im Fluss, surreale Szene mit 8 weiblichen 
Akten, Sphinx bewacht die Höhle, Die Göttin Demeter. 
Radierungen. 31,5:24,5cm und kleinere Platten. 4 Bll. 
signiert.  (467)   

200 
   
  

   
 
KONUPEK, JAN  

       
   

 
277 6 Werke:Sibi et Amicis 1945, Exlibris Karel Pavelka 1940, 

Exlibris Karel Pavelka undatiert, Exlibris K. Pavelka 
(Entwurf, Tusche und Collage), Tempus Verum  Tibi 
Indico (1939), Emporium - Praha - 1925. Radierungen 
34:26,5cm und kleinere Formate. Sämtl. Bll. signiert, die 
Entwurfszeichnung mit Monogramm in d. Darstellung. R. 
(467)   

200 
   
  

   
 

KONVOLUTE 
 
EDITION TEUFEL  

       
   

 

278 35 Werke. Konstruktivistische Tendenzen. 
Farbsiebdrucke, aus den Editionen der Galerie 1969 - 
1975. Holweck, Kunibert Fritz, F. Sieber, Jürgen Klein, 
Heijo Hangen, Aen Saurborn, Bernd Rosenheim, Ben 
Ornemese, Attila Kovac, Albert Rubens, Günther Dor, 
Bernd Berner, Johannes Birkhölzer, Hartmut Böhm, Peter 
Kink, Axel Dick, Horst Rave, Claus Steinmann, Carsten 
Beyer, JO Delahout, Jürgen Albrecht, Imre Koscis, Otil 
Kühne?, Reiner Kallhardt, Neusel, 8 Bll. unbekannt. Sämtl. 
Bll. signiert.  (465)   

300 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
EDITION TEUFEL  

279 9 Werke. Tschechische Konstruktivisten 1968-69: Milan 
Dobes (2x), Jan Kubicek (3x), Zdenek Sykora (2x), 2x 
unbekannte Meister. 6 Bll. signiert. (465)   

150 
   
  

   
 
KONVOLUT  

       
   

 
280 5 Werke: 3 Siebdrucke János Nádasdy: 'Aussicht'. 1975. 

Ex. aus 143. 31:39 cm; 'Strategisch wichtige Dünen'. 
1975/76. Ex. 110/120. 36:48 cm; 'Seestück'.  1976. Ex. 
12/100. 43:57 cm; Siebdruck von Olaf Manke. 'Zeit der 
Anpassung - MCMLXXVI'.  Ex. 17/30. 68:49,5 cm; Druck 
von Dieter Cöllen. 'Packen wir es an'. 1976. 41:55 cm. 
Sämtl. Bll. signiert.  (437)   

50 
   
  

   
 
KONVOLUT  

       
   

 
281 29 Werke. Karl Hofer (Litho), Mac Zimmermann (Repro), 

Heinz Schellarz (Rad.), D. Lieni (Collage), 2 
Neujahrsgrüße B. Schultze/Ursula (Rad. sign.), Gouache 
A. Gross, Fotografie Wolfg. Wengulein, Siebdruck 
Rautenstrauch, Linolschnitt Ferd. Stockhausen, Plakat 
und Repro Daniel Hees, 3 Aquarelle Unbekannt, 
Siebdruck Alexander Camaro,  Grafik Renee C. Deflett ?, 
12 Blatt unbekannt. Verschiedene Techniken. Tlw. 
signiert. (455)   

100 
   
  

   
 
KONVOLUT  

       
   

 
282 7 Werke aus den Griffelkunst-Editionen. Hajo Bötel, 

Risabura Kimura, Sarah Schumann, Wilhelm Grimm, 
Hanno Edelmann, Wolfgang Werkmeister Timor Nowkov. 
Sämtl. Bll. signiert. (465)   

100 
   
  

   
 
KONVOLUT  

       
   

 
283 18 Werke Dr. Hiepe Editionen München u.a.: Gerhard 

Bettermann, Mathilde Reuss (Nachlass), F. Alvarez, 
Unbekannt (6x), Venhova, Stephen Richard Carney, 
Nicolai Saralow, Franz Hofer, Klaus Böttger, Bruno 
Caruso, Carl Bianga, Rudolf Belling (Nachlass), Ernst 
Martin. Druckgrafik. Meistenteils signiert. (475)   

100 
   
  

   
 
KONVOLUT  

       
   

 
284 30 Werke Druckgrafik: Georg Tappert, Michael Levin, 

Wolfgang Werkmeister, R. Loeding, Otto Lakenmacher, 
Heinzinger, Schlick, U. Goettl, Ernst (?)Stern, Chambas, 
Rudolf Schoofs, Gebhard Schmiedl, Carl Bianga, Jorge 
Castillo, Venkova, Ju. Bartsch, 14xunbekannte Meister. 
Druckgrafik. Meistenteils signiert. (475)   

150 
   
  



   
 
KONVOLUT   

       
   

 
285 11 Grafiken: 5 Siebdrucke von Jànos Nàdasdy. 70ger 

Jahre. 35:40cm bis 47:62cm. Jeweils signiert, limitiert, 
datiert und betitelt; Radierung von Irene Müller. 20:24cm. 
Auflage 40. Signiert; Raimund Oertling. Radierung. 
'Metamorphose'. 1967. 19,5:30cm. Signiert. Datiert. Offset 
von Olaf Hanke. 'Die Neuerwerbung der Villa Hadrian in 
Rom'. 1974. 60:42cm. Auflage 200. Signiert; Unbekannt 
(Signatur unleserlich). Radierung. 1976. 49:59cm. 
Probedruck; Unbekannt. (Signatur unleserlich). 2001. 
Lithografie. 55:45cm. Auflage 5; Unbekannt. (Signatur 
unleserlich). 'Remington Rollectric'. 1975. Siebdruck. 
31:37cm. Signiert. Datiert. Widmung 'Für Annette'. (437)   

100 
   
  

   
 
 
 
KRUCK, CHRISTIAN 1925 Frankfurt/Main - 1985 Hamburg 

       
   

 

290 Kreuzigung. Farblithografie, 1956. 64,5:55cm. Auf Bütten. 
Ex.2/5. Signiert. (475)   

150 
   
  

   
 
KRUCK, CHRISTIAN  

       
   

 
291 Landschaft. Farblithografie, 1969. 56,5:74,5cm. Arches-

Bütten. Ex. aus 100. Datiert und signiert. (475)   
200 

   
  

   
 
KRÜGER, GÜNTHER - Brühl tätig - 2005 

       
   

 
292 2 Zeichnungen Friedrich Nietzsche und Richard Wagner 

im Profil. Federzeichnungen. Blattgr. jeweils 30:21cm. 
Signiert. R. (458)   

50 
   
  

   
 
KRYSTUFEK, JIRI 1932 Prag 

       
   

 
293 Sedici (Sitzende). Eisenguss. Signiert unter der 

Standfläche: Krystufek II. H.12,5 cm. BEILAGE: 1 weiterer 
Eisenguss Jri Krystufek 'Badende'. Monogrammiert J.K. 
Höhe 8,2cm. (434)   

70 
   
  

   
 
KUBIN, ALFRED 1877 Leitmeritz/Böhmen - 1959 Zwickelt 

       
   

 
294 Pfau. Lithografie in Blau. Ca.15:13cm. Auf Bütten. 

Signiert. R. (458) 
Nicht mehr bei Hoberg verzeichnet.   

150 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
LENK, THOMAS 1933 Berlin - 2014 Schwäbisch Hall 

295 'Protokoll über Tortur und Tod des Hans vom Kupfferberg 
genannt Großvogel - aufgezeichnet von Matern 
Wurzelmann, Stadtschreiber zu Hall anno 1532'. Mappe 
mit 7 Papier/Schnittobjekten Thomas Lenk. Auflage 100. 
Impressum von Lenk und von Kuno Ulshöfer (Hrsg). 
Edition Stadtarchiv Schwäbisch Hall, 1983. Elefant Folio. 
(455)   

200 
   
  

   
 
LIEBERMANN, MAX 1847 - 1935 Berlin 

       
   

 
296 Studie zum Barmherzigen Samariter. Um 1911. Signiert 

unten links. Bleistift auf Bütten. 14:22cm. Auf 
Untersatzpapier in denselben Massen aufgelegt. (475) 
Herkunft: Antiquariat und Galerie Siegfried Brumme, 
Frankfurt, Verkaufsausstellung 22. Mai - 30. Juni 1970. 
Katalog Nr. 16. Hier als Vorstudie zur Lithografie 
verzeichnet. Exemplar des Kataloges liegt vor. Aus dem 
Nachlass des Künstlers Werner Seippel (1907 - 1999) 
Bogen mitzahlreichen kurzen Randeinrissen und 
umlaufend mit kl. Durchfettungen.   

3000 
   
  

   
 
LIEBERMANN, MAX  

       
   

 
297 Studie zum Lastenträger. Um 1896. Bezeichnet und 

betitelt unten links sowie unten rechts. Bleistift und Kreide. 
Auf Zeichenpapier. 24,3:28,2cm. (475) Herkunft: 
Antiquariat  und Galerie Siegfried Brumme, Frankfurt. 
Verkaufsausstellung 22. Mai - 30. Juni 1970. Katalog Nr. 
13, (Exemplar liegt vor), dort jedoch in anderen Massen 
und dort mit Nachlasstempel verzeichnet. Aus dem Besitz 
des Künstlers Werner Seippel (1907 - 1999). 
Bogen mit Leimdurchgängen.   

1500 
   
  

   
 
LINDEMANN  

       
   

 
298 3 Fotografien "Aufbewahrungsraum". 1978. Mit Begleittext 

'Aufbewahrungsraum - Durch das 
Nachahmungsexperiment der Aufbewahrung wird ein 
tabuisierendes Vakuum projektiert…' je 40,5:30cm. 
Jeweils datiert, signiert und Widmung. (437) Keine 
Auflage.   

50 
   
  

   
 
MAIER, PETER  

       
   

 
299 3 Werke. Ohne Titel (I/III, II/III, III/III). S/W-Fotografien. 

1978/1991. 40:50cm bzw. 40:30cm. Rücks auf Karton auf 
Etiketten typografisch bezeichnet. R. (437)   

150 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
MALVIN, SVEN 1923 - in Malsund/Schweden tätig 

300 2 Werke. I ett Folkhem star inte klass mot klass! / Ohne 
Titel. Mit Filzschreibern überarbeitetes 
Fotopapier/Fotografie. 40:30cm bzw. 30:40cm. Jeweils 
signiert. (437)   

500 
   
  

   
 
MARCKS, GERHARD 1889 Berlin - 1981 Burgbrohl/Eifel 

       
   

 
301 Baum mit Leiter. Holzschnitt 1968. 24,2:27,7cm. Auf 

Japan. Ex. aus 50. Signiert. (456) Wvz. Lammeck Nr. 
H429 - Bogen mit kräftigen Stockflecken.   

100 
   
  

   
 
MARCKS, GERHARD  

       
   

 
302 Segelschiffe. Kreidelithografie, 1977. 26,5:40,2cm. Auf 

gräulichem Montgolfier-Bütten. Ex. aus 30. Signiert. (467) 
Wvz. Lammek L 182.   

200 
   
  

   
MARINESCU, RODICA ANCA  
1937 Bukarest /Rumänien -  im Rheinland tätig 

       
   

 
303 "Fat-Fremos din Lacrima" Märchenpaar. 1972. 

Monogrammiert unten rechts. Deckfarben auf Papier. 
59:46cm. Auf Passepartout betitelt. (455)  
Rücks. Montierreste, durchschlagend.   

300 
   
  

   
 
MARINESCU, RODICA ANCA  

       
   

 
304 'Königin'. 1974. Signiert und datiert unten rechts 

Deckfarben auf Papier. 42:58cm. (455) Rücks. alte 
Montierreste, stockfleckig.   

300 
   
  

   
 
MATHER, ARVID 1905 Barmen - 1950 Düsseldorf 

       
   

 
305 Pfeifenraucher. Lithografie. 30:42cm. Auf Velin. Signiert. 

R. (477)   
70 

   
  

   
 
MATSUI, SHIRO 1960 Nara - Japan 

       
   

 
306 Ohne Titel. Rücks. mit Widmung für A. Baack, datiert und 

signiert. Ölfarben/Leinwand. 50:45cm. (437)   
150 

   
  

   
 
MEYER, JOBST  

       
   

 
307 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. Auf einen Faltbogen, 

38:64,5cm. Ex. aus 100. Signiert. (473)   
100 

   
  

   
 

       
   



MIDDENDORF, HELMUT  
1953 Dinklage - in Berlin/New York tätig. 

 

308 Porträt. 1985. Signiert und datiert unten mittig. 
Aquarellfarben auf Zeichenkarton. 52:39cm. 
(Passepartout-Ausschnitt). R. (455)   

2000 
   
  

   
 
MIELDS, RUNE 1935 Münster - lebt in Köln 

       
   

 
309 Tube. Siebdruck, 1971. 70:60cm. Karton. Ex. aus 200. 

Datiert und signiert. BEILAGE: Rune Mields,Tube. 
Doublette. Signiert. (467)   

200 
   
  

   
 
MIRO, JOAN 1893 Montroig - 1983 Calamajor/Mallorca 

       
   

 
310 Sans titre. Farblithografie. Auf Velin. 51:56,5cm. 

BEILAGE: Lithografie Karel Appel 1974. 24:28cm. E.A. 
Datiert und signiert. (456) Blatt Miro mit Verletzung in der 
Darstellung und stockfleckig, Blatt Appel mit zentraler 
Verletzung im Motiv, provisorisch hinterlegt und kräftig 
stockfleckig.   

50 
   
  

   
 
MISSMAHL & TREES  

       
   

 
311 Mappe Produktion Kunst & Literatur. 36 typografische 

Einzelseiten von Horst Trees, Timm Ulrichs, Landfried 
Schröpfer, Martin Schwarz, Robert Wohlleben, Konrad 
Pfannschmidt, Gramse,  u.a. Verschiedene Techniken. In 
Sammelkuvert. BEILAGE: Mail-Art Document (Unikat) 
Horst Trees an A. Baack, postalisch gelaufen. (437)   

100 
   
  

   
MOSBLECH, CARL WILHELM  
1868 Wuppertal-Barmen - 1934 Düsseldorf 

       
   

 
312 Zwei Segler. Signiert unten rechts. Öl/Leinwand. 70:80cm. 

R. (462) Kleine Fehlstellen und Farbabgänge im 
Bildträger.   

300 
   
  

   
 
MUSTCHIN, JILL 1939 London 

       
   

 
313 Black Moments - Magical Moments - Quiet Entertainment. 

Konvolut 35 S/W-Fotografien (24:30cm), Briefe, Konzepte 
u.a. zur Installation im Rahmen der Baackschen 
Performance "Künstlerische Raum-Programme, Köln 
1979. (437) Lit. Katalog Künstler-Konzepte für den 
Baack,schen Kunstraum Koeln, 1979, S. 69.   

200 
   
  

   
 
MUTSCHIN, JILL  

       
   

 
314 Serie von 10 Fototafeln, 'Trying to recapture… that 

summer afternoon..', aufgezogen auf Karton, je 
12cm:16,5cm. (437)   

50 
   
  

          



NÁDASDY, JÁNOS  
1939 Szigetszentmiklos/Ungarn - in Hannover tätig 

   
 

315 2 Werke: A) Porträtstudie. Datiert und signiert. 
Kohlezeichnung 1979. 27:20,1cm. B) Afrikanische Nacht. 
1986. Datiert, betitelt und signiert. Mit Widmung. 
Kreidezeichnung. 14,3:9,1cm. R. (437)   

100 
   
  

   
 
NAKAJIMA, YOSHIO 1940 Japan 

       
   

 
316 4 Werke. Materialcollagen/Radierungen, überarbeitet. 

1969-75. Jeweils signiert, sowie 3 Arbeiten mit 
Künstlerstempel versehen 'Art-Missionary- Unbeat- Prof. 
Yoshio Nakajima'. 36:45,5 cm,  25:23,5 cm, 51:30 cm. 
(437)   

300 
   
  

   
 
NAKAJIMA, YOSHIO  

       
   

 
317 3 Werke. Brand- / Materialcollagen auf Karton. 1973. 

Jeweils signiert und mit Künstlerstempel 'Art-Missionary- 
Unbeat-Prof. Yoshio Nakajima'. Teilw. rücks. abermals 
signiert. Folienabdeckung mit 4 Randnieten. Je 42,5:29,5 
cm. 1973. (437)   

900 
   
  

   
 
NAKAJIMA, YOSHIO  

       
   

 
318 3 Werke. Brand- / Materialcollagen auf Karton. 1973. 

Jeweils signiert und mit Künstlerstempel 'Art-Missionary- 
Unbeat-Prof. Yoshio Nakajima'. Rücks. abermals signiert. 
Folienabdeckung mit 4 Randnieten. Je 42,5:29,5 cm. 
1973. (437)   

900 
   
  

   
 
NAMURA, KOKEN 1948 Takefu/Japan - seit 1978 in Köln tätig 

       
   

 
319 Tausend Sonnen. Faltpapier-Ringobjekt. 1996. Signiert 

und datiert. Dm. 21cm. BEILAGE: AKatalog und Konvolut 
17 Kunstpostkarten K. Namura(437)   

300 
   
  

   
 
NEMEC, KAREL 1879 Prag - 1960 Prag 

       
   

 
320 Studie zu einem weiblichen Akt, liegend. 1935. Signiert 

und datiert unten rechts. Feder in Schwarz. Auf 
Zeichenpapier. 23:29,5cm. (467)   

150 
   
  

   
 
NEMEC, KAREL  

       
   

 
321 6 Werke. Farblinolschnitte. Fest des Weines, Lust und 

Laster, Teufelsleid, Sucuba, Mura, Erscheinung im Wald, 
Hexentanz. 12,5:41,5cm bzw.  22:17cm. Sämtl. Bll. 
signiert. (467)   

150 
   
  

   
 

       
   



 
NEMEC, KAREL  

 

322 6 Werke. Farbige Linolschnitte zu einem Märchen (?): 
Renalka, Melujina, Stentele, Inenbus, Heijkal, 
Mandiogoch. 22:16,5cm. Bll. jeweils signiert. (467)   

150 
   
  

   
 
NEMEC, KAREL  

       
   

 
323 5 Werke: Strasidla, Salamandry, Hastiman, Bludietey, 

Porträt eines Herren (unbek. Meister). 5 ( 4 farbige) 
Linolschnitte. Jew. 22:16,7cm. 4 Bll. signiert. (467)   

150 
   
  

   
 
NIERHOFF, ANSGAR 1941 Meschede - 2010 Köln 

       
   

 
324 Pendel. Auflagenobjekt. 1974. Edelstahlblech 

(gebürstet)/Kiefernholz. Ex. aus 35. Rücks. auf 
Manschette monogrammiert, datiert und numr. H. 154cm. 
(471) Jahresgabe des Kölnischen Kunstvereins.   

600 
   
  

   
 
NIESLONY, BORIS 1945 Grimma 

       
   

 
325 Ohne Titel (Kreuze). 2 Blatt Ölmalereien auf Papier. 

1980/81. Jeweils datiert und signiert rücks. Je 28:28cm. 
(437)   

100 
   
  

   
 
NIESLONY, BORIS  

       
   

 
326 2 Werke. Ohne Titel. Digitale Fotoabzüge, auf Diabond 

kaschiert. Jeweils 70:50cm. R. (437)   
150 

   
  

   
 
NIESLONY, BORIS  

       
   

 
327 "100 Gramm" Multiple. Elektronische Briefwaage und 

Kuvert mit Zeitungsausschnitten. 2001. Edition Maly. Ex. 
1(?)/7. Signiert. (437)   

100 
   
  

   
 
NOEL, MARTIN 1956 Berlin - 2010 Bonn 

       
   

 
328 "Jaschin" Dreifarbiger Holzschnitt. 1990. 61:86cm. Auf 

gelblichem Werkdruckpapier. Datiert und signiert. R. (471)   
500 

   
  

   
 
NUSS, KARL ULRICH  

       
   

 
329 Figuren im Rechteck. Bronze. Bezeichnet im Relief: Nuss. 

9:14:3cm. Auf textilierte Platte aufmontiert. (467)   
150 

   
  

   
 

       
   



 
ORIMOTO, TATSUMI 1946 Japan - in Kawasaki-City tätig 

 

330 Tire Tube Communication (Mama and Neighbours). 
Cibachrome-Abzug 1996. 50,5:60,5cm. Numr. Exemplar 
1(!)/10. Rücks. datiert und signiert. R. (437) Aus der 
berühmte Serie zur Altersdemenz.   

300 
   
  

   
PADUA, PAUL MATHIAS  
1903 Salzburg/Österreich - 1981 Rottach-Eggern 

       
   

 
331 Weiblicher Rückenakt. signiert und datiert unten links: 

Padua (19)61. Ölfarben/Malkarton. 65:85cm. R. (461) 
Tadellos erhalten.   

6000 
   
  

   
 
PAIK, NAM JUNE 1932 Seoul/Korea – 2006 Miami/USA 

       
   

 
332 TV-People and other signs (ojimotos). Radierung. 60er 

Jahre. 23:31,5cm. Auf Tiefdruckbütten. 78:60cm. Ex. aus 
100. Signiert. R (437)   

500 
   
  

   
 
PARTIKEL, ALFRED 1886 - 1946 Arenshoop/Mecklenburg 

       
   

 
333 5 Werke: Die Hirtin, Hütte am Waldrand, Frankfurt/Oder, 

Im Vorfrühling, Kinder am Strand. Kaltnadelradierungen. 
Karton. Blattgr. 29:39cm. 1912 - 1921. 12:15,5cm und 
kleinere Plattenformate. Jeweils betitelt, datiert und 
signiert.  (456) Breitrandige Bögen, sämtl. etwas 
angeschmutzt.   

400 
   
  

   
 
PARTIKEL, ALFRED  

       
   

 
334 5 Werke: 2 Tableau-Abzüge mit Illustrationen zu Kleist's 

"Hermann und Dorothea" Probedrucke; Gehöft 
(beschädigt); Badende Kinder im Wald; Dorfkinder. 
Kaltnadelradierungen. Um 1921. Karton. 17,5:22cm und 
keinere Plattenformate. 1 Blatt datiert, sämtl. betitelt und 
signiert. (456)  
Kartons sämtl. stockig, 2 Blätter knittrig, 1 Blatt in der 
Platte gerissen.   

300 
   
  

   
 
PERFORMANCE in TONKASSETTEN  

       
   

 
335 8 Audio- Magnetbandkassetten, jew. 90 Min.  

Aufgenommen in den Räumen der Modern Art Galerie 
Wien, MAG Magazin 1 - 8; Mit Eröffnungen / 
Performances von Laurie Anderson, Otto Eder, Tom 
Marioni, Maurizio Nannucci, Arleen Schloss, Peter 
Downsbrough, Peter Gordon, Terry Fox, Wenia Ring, 
Joan La Barbara, Norbert Brunner, Bob George, Herwig 
Kempinger, Peter van Riper, Peter Weibel, Alfred 
Wenemoser, Dragan Ilic, Albert Mayr, Marino Vismara, 
Christina Kubisch, Fabrizio Plessi, Dale Frank, Corsin 
Fontana und W. Lehmann.u.a.Hrsg. Wien 1979-82. (437)   

30 
   
  



   
 
POSTKARTEN UND MAILART  

       
   

 
336 Konvolut: 8 Postkarten Janos Nadasdy 1973, Siebdruck 

und überarbeitet. 9  Postkarten Crash/Löwenzahn, 21 
Postkarten mit Selbstporträts Edition Lydia Franken Köln 
1977, 15 Karten Tatsumi Orimoto Performance and Event, 
20 Postkarten Anna Banana - Juliao Sarmento, 14 
Postkarten WULLE (Gebhard Eirich), Ca. 100 allgemeine 
Kunstpostkarten. (437)   

100 
   
  

   
 
PRAGER, HEINZ GÜNTHER 1944 Herne - in Köln tätig 

       
   

 
337 Ohne Titel. Stahlplastik, 1968. Ausführung 24mm Cortain-

Stahl. H. 46:B. 49cm. Unbezeichnet. Auflage 5 Exemplare. 
(455) Erworben direkt vom Künstler.   

4000 
   
  

   
 
PRIETO, FELIX 1939 Barcelona 

       
   

 
338 Ohne Titel. 1968. Signiert und datiert unten links. 

Öl/Karton. 42:38,5cm. R. (455)   
300 

   
  

   
 
PRIETO, FELIX  

       
   

 
339 "Elements pora una teiria (?) del azar" Signiert unten 

rechts. Öl/Karton und Collage. 43,5:49cm. BEILAGE: 2 
Blatt Farblithografien F.P. Epreuve d' artiste, Blattgr. 
65:50,5cm. (455)   

150 
   
  

   
 
PUDLICH, ROBERT 1905 Dortmund - 1962 Düsseldorf 

       
   

 
340 Sitzende. Federlithografie. Ca.24:15cm. In der Vorlage 

signiert. R. (477)   
30 

   
  

   
 
PÜTTMANN, CHRISTIANE - Atelier in Wuppertal Ronsdorf - 

       
   

 
341 Kleine Stele mit zwei Gesichtern. Unbezeichnet. Marmor. 

H. 23cm. (467)   
150 

   
  

   
 
RÄDERSCHEIDT, ANTON 1892 Köln - 1970 Köln 

       
   

 
342 Mann und Frau. 1953. Aquarellfarben auf Bütten. 

Monogrammiert und datiert unten rechts. 63:48,5cm. 
Rücks. mit Nachlassbestätigung Giselé Räderscheidt. R. 
(459)   

1000 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
RAUSCHENBERG, ROBERT  
1925 Port Arthur /Texas - 2008 Captiva Island 

343 Quote J.F.K. Farbige Offsetlithografie, nach dem 
gleichnamigen Gemälde (heute Kunstsammlung NRW). 
1970. 70,2:52,5cm. Auf glattem Druckbogen. 
Typographische Druckersignatur Anton M. Jensen u.links. 
Signiert. (466) Nicht mehr im Wvz. Forster, Auflage 
unbekannt. Bogenrand umlaufend etwas angebräunt.   

600 
   
  

   
 
RAUTENSTRAUCH  

       
   

 
344 2 Arbeiten zu einem Raum-Klang-Konzept. 'Zeichnung + 

Code für ein Tonband'. 1976. Je Fotografien und Text auf 
Büttenpapier, aufgeklappt 80:60cm, signiert, datiert. (437)   

100 
   
  

   
REIMBOLD, ERNST THOMAS  
1907 Köln - Rodenkirchen - 1994 

       
   

 
345 Weiblicher Torso. Monogramm unter der Standfläche. 

Roubinie. H. 49,5cm. (455)   
400 

   
  

   
 
RETS, GABI - in Nijmwegen/Niederlande tätig- 

       
   

 
346 Möbel, Möps & andere Tiere. Tuschezeichnungen auf 500 

Rolodex-Karten. Multiple 2002. Auf passender Kartonage 
betitelt, datiert und signiert. (437)   

100 
   
  

   
 
RETS, GABI  

       
   

 
347 3 Werke. Ohne Titel. Filzschreiber-Zeichnungen 2002. 

Jew. datiert und signiert.  Jew. 15:21cm. (437)   
30 

   
  

   
RITZERFELD, HARTMUT (HAKI) 
1950 Stolberg-Büsbach/Aachen 

       
   

 
348 Gitarrenspielerin. Monogrammiert unten rechts sowie 

unten links. Rücks. signiert. Öl/Leinwand. 100:70cm. (477)   
300 

   
  

   
 
RITZERFELD, HARTMUT (HAKI)  

       
   

 
349 Frauenporträt. Monogrammiert u. rechts. Rücks. signiert. 

Öl/Leinwand. 81:60cm. (477)   
300 

   
  

   
RITZERFELD, HARTMUT (HAKI) 
1950 Stolberg-Büsbach/Aachen 

       
   

 
350 Blumen im Glas. Monogrammiert unten links. 

Öl/Leinwand. 50,5:41cm. (477)   
200 

   
  



   
 
RIXDORFER PRESSE  

       
   

 
351 4 Werke 1971: A) Sammelblatt von Vennekamp, 

Schindehütte, Bremer, Waldschmidt, B) Sirrah, C) Galerie 
Siebrasse (Plakatdruck), Schindehütte "Die Höhere 
Gewalt". Holzschnitte. 62:45cm und von kleineren 
Stöcken. Sämtl. Bll. signiert. (467)   

150 
   
  

   
 
ROTH, DIETER 1930 Hannover - 1998 Basel 

       
   

 
352 Taschenzimmer. Kunststoff, organisches Material und 

Karton. Monogrammiert u.r. (verblasst). Edition Vice-
Versand Remscheid 1969. Auf Kartonage rücks. 
Preisangabe d. Z.:8,- DM. (437)   

250 
   
  

   
 
SALENTIN, HANS 1925 Düren - 2009 Köln 

       
   

 
353 Ohne Titel. 1991. Signiert und datiert unten Mitte. 

Wachskreiden auf Halbkarton. 29,6:21cm. (473)   
150 

   
  

   
 
SCHAEFLER, FRITZ 1888 Eschau/Spessardt - 1954 Köln 

       
   

 
354 Liebespaar. Holzschnitt. 17,3:15cm. Auf gelblichem 

JWZanders Bütten. Signiert mit Widmung.  (475)   
200 

   
  

   
 
SCHAEWEN, DEIDI VON 1941 Berlin 

       
   

 
355 2 Multiples: A) "Walls 1" Label, Spielzeugkamera u.a. 

Materialien. B) Dr. Pierre. Hist. franz. Geburtsurkunde 
(Kopie), Spielzeugkamera u.a. Jeweils signiert. (437)   

50 
   
  

   
 
SCHAMHORF ?  

       
   

 
356 Mein Onaniematerial. Mappe mit 9 pornografischen 

Schautafeln. 1980. Siebdrucke. Jeweils betitelt, datiert und 
signiert. Halbkarton, 30:21cm. (437)   

50 
   
  

   
 
SCHILL, RUEDI 1942 Luzern 

       
   

 
357 Künstlerbuch 'Horizonte'. 1972-'74. 29,5:21cm. S/W 

Abbildungen im Offset. Auflage 200. Signiert; Faltkarte 
'Studie zu Untersuchung XII und XIII. 1973. 30:21cm; 
Mappe 'Die Steine tragen Namen'. Erschienen zum 
Projekt Steinzeichen-Skulpturen. 1975. 35:42cm. Auflage 
50. Signiert. (437) Mappe etwas stockfleckig.   

100 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
SCHLEBER, ALEXANDER 1939 Berlin - in Belgien tätig 

358 The Autobiography of a He-Man" Multiple-Buch-Objekt. 
Einband aus KFZ-Nummernschilder. Verlaggalerie 
Leaman, Düsseldorf 1977. Ex.27/100. Datiert und signiert. 
11,5:46cm. (437)   

100 
   
  

   
 
SCHLEGEL, HERBERT ROLF  

       
   

 
359 Weiblicher Akt. Holzschnitt. 20,5:15cm. Auf Japan. 

Nachlassstempel. R. (477)   
50 

   
  

   
 
SEEWALD, RICHARD 1889 Arnswalde - 1976 München 

       
   

 
360 München (Friedhof). Linolschnitt. 10,5:15cm. Auf China. 

Betitelt und signiert. R. (472)   
100 

   
  

   
 
SETAREH, NADER 1955 - Eisenach tätig 

       
   

 
361 3 Werke: A) Tanzender Mann. Aquarell. 1983. Betitelt, 

datiert und signiert. 29:20,5cm (Passepartout-Ausschnitt). 
B)  "Ein persischer Mann tanzt auch auf leeren Plätzen". 
Betitelt, datiert und signiert. Federzeichnung. 1975. 
29:20cm (Passepartout-Ausschnitt). C) Kopf. Wurzel-Holz 
geschnitzt. Signiert rücks. H. ca. 11cm. (437)   

100 
   
  

   
 
SHICKER, KARLHEINZ 2. H. 20. Jhdt. 

       
   

 
362 Liegender weiblicher Akt. Radierung. 21:29,5cm. Auf 

gelblichem Tiefdruckkarton. Ex.1/30. Signiert. R. (477)   
50 

   
  

   
 
SITTE, WILLI 1921 Kratzau/CSSR - 2013 Halle/Saale 

       
   

 
363 Weiblicher Akt. Lithografie, 1965. Probedruck. 86:61cm. 

Datiert und signiert. (475) Blattrand unten und unten 
partiell hinterlegt. Bogen etwas angeschmutzt.   

150 
   
  

   
 
SITTE, WILLI  

       
   

 
364 Orpheus und Euridyke. Lithografie, 1976. 61:48cm. Ex. 

aus 100. Auf Velin. Datiert und signiert. (475)   
150 

   
  

   
 
SITTE, WILLI  

       
   

 
365 Für Grünewald. Zweifarbige Lithografie, 1984. 72:50cm. 

Auf Velin. Ex. aus  50. Betitelt, datiert und signert. (475)   
150 

   
  



   
 
SITTE, WILLI  

       
   

 
366 Der Tod und das Mädchen. Zweifarbige Lithografie, 1988. 

Auf Velin. 69:46cm. Ex. aus 80. Datiert und signiert. (475)   
150 

   
  

   
 
SITTE, WILLI  

       
   

 
367 Hochzeitsschmerz. Farblithografie, 1983. Ca.44:38cm. Ex. 

aus XV. Datiert und signiert. BEILAGE: 2 Plakate W.S. 
1995, 1 Exemplare sign. (475)   

120 
   
  

   
 
STAECK, KLAUS 1938 Pulsnitz/Dresden - in Heidelberg tätig 

       
   

 
368 Zart und Weich zugleich. Objektgrafik, 1969. Angelhaken 

Tissue-Papier. 30:30cm. Ex. aus 200. Datiert und signiert. 
BEILAGE: Radierung M. Minuzzi 1977, Radierung E. 
Janoskova. Jeweils sign. (437)   

50 
   
  

   
STAUFFER-BERN, KARL  
1857 Trubschachen/Schweiz - 1891 Florenz 

       
   

 
369 Liegender Mädchenakt. Heliogravüre nach der 

Zeichnung/Radierung aus 1886. W. Lindmer Berlin 20. 
Jhdt. 11:23,5cm. R. (477)   

50 
   
  

   
 
STEIN, DOROTHEA - in Dresden tätig - 

       
   

 
370 Entwurf zu einer Tischdecke. Signiert und betitelt unten 

links. Deckfarben auf Zeichenkarton. 64:53cm. (456) 
Bogen beschädigt,   

150 
   
  

   
 
FRANZ JOSEPH STRAUSS- MAPPE  

       
   

 
371 Portfolio mit 31 Blatt Grafik. Aktion für die Solidarität mit 

dem Karikaturisten Rainer Hachfeld. Kunstverein 
Göttingen 1972. Mit Arbeiten von Albrecht D., Alvermann, 
Badura, Baehr, Brehmer, Beuys (Wvz.Sch.-Klüser Nr. 53), 
HHR Decker, Deventer, Diehl, Donnan, Eirich, Fongy, 
Gaulin, Geiss, W. Götz, Günther, Hoffmann, Kühn, 
Lindemann, Von Monkiewitch, Neuenhausen, Petrick, 
Sartorius, Sorge, Staeck, Steidl, Volland, Vossieck, 
Waller, Wortelkamp, Zingerl. Halbleinenmappe. 86:61cm. 
Ex. aus 165. Sämtl. Bll. numr. und signiert. (437) Grafiken 
tadellos erhalten. Mappendeckel etwas gebräunt.   

1500 
   
  

   
 
TENHOLT, HERMANN JOSEF 1906 - 1956 

       
   

 
372 Aquarell 'Fenster in Ahrensberg'. 1939. 30:22cm. 

Künstlerstempel. Verso bezeichnet. (455) Ränder unten 
etwas eingerissen.   

150 
   
  



   
 
TEUBER, HERMANN 1894 Dresden - 1985 Mühldorf am Inn 

       
   

 
373 Schloss Brühl. Ansicht von der Gartenseite. Farblithografie 

1966. 36:51,5cm. Auf Velin. Ex. aus 250. Datiert und 
signiert. R. (458)   

150 
   
  

   
TOULOUSE-LAUTREC, HENRI  
1864 Albi - 1901 Schloß Malromé/Frankreich 

       
   

 
374 Femme à Glace, La Glace à Main. 1869. Farbige 

Heliogravüre nach der Original Lithografie. 30:23cm. Auf 
Tiefdruckbbütten. Ex. aus 500. In der Vorlage mit 
Künstlermonogramm. Mit Bleistift bezeichnet. R. (475) Vgl. 
Adriani Nr. 177   

150 
   
  

   
 
TÜBKE,  WERNER 1929 Schönebeck/Elbe - 2004 Leipzig 

       
   

 
375 Skizze zu einer Landschaft mit zwei Figuren. 

Graphitzeichnung. 1983. 11,6:12,5cm. Bezeichnet von 
fremder Hand "Tübke" auf dem Untersatzkarton 40:32cm. 
Daselbst Stempel und Signum der "Galerie am 
Sachsenplatz" R. (472)   

300 
   
  

   
 
UBBEBODA - ART CENTER  

       
   

 
376 Konvolut ca. 75 Blatt. Manifeste, Plakate, Fotografien, 

Postkarten, Dokumentationen u.a. Archivalien zu den 
Multimedia-Performance- Symposien in 
Ubbeboda/LönsbodaSchweden 1973/74 -1978. Künstler 
Kenneth Johansson, Mette Aare, Sven Malvin, Hjalmar 
Rastorp, Joshio Nakashima, Gebhard Eirich, Peter Below, 
Yoshio Nakajima u.a. Unkollationiertes Konvolut zur 
Fluxusszene. (437)   

200 
   
  

   
 
UNBEKANNT  

       
   

 
377 2 Siebdrucke. 'Grab a knife and go for a walk in the 

crowd'. 'Kill at least one man in your Life!'. 1975. Je 
50:70cm. Auflage 50. Jeweils signiert. (437)   

50 
   
  

   
 
UNBEKANNTER MEISTER 2. H. 20. JHdt. 

       
   

 
378 Ohne Titel. 1967. Rücks. auf Keilrahmen in Grafit 

bezeichnet " b z 6 1, 1967. Öl/Leinwand. 40:50cm. (437)   
100 

   
  

   
 
UNBEKANNTER MEISTER 2. H. 20. Jhdt. 

       
   

 
379 Ohne Titel. 1991. Rücks. auf Rahmenkastenkarton signiert 

und datiert. Überarbeitetes Zeitungspapier. Kastenrahmen 
67:50:6cm.(437)   

100 
   
  



   
 
UNBEKANTER MEISTER Ende 19. Jhdt. 

       
   

 
380 Bergseelandschaft. Unbezeichnet. Öl/Pappe. 

12:24cm.(456)   
100 

   
  

   
 
VASARELY, VICTOR 1906 Pecs/Ungarn - 1997 Paris 

       
   

 
381 Isometrische Komposition. Radierung. Um 1970. 

23,5:16,5cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 150. Signiert. 
R. (458)   

200 
   
  

   
 
VERLAG UDO BREGER  

       
   

 
382 3. Almanach der Galerie im Centre, Göttingen 1969. 

Portfolio/Objektkasten mit Grafiken, Super-8mm Film (von 
einer Malaktion), Kunststoffobjekt H.S. Richter, 2 weitere 
Objekte unbekannt, 36 Blatt Grafiken von Christoph 
Müller, Timm Ulrichs, Dieter Asmus, D. Glasmacher, 
Thomas Bayrle, Bernard Jäger, Hansjörg Voth, W. 
Beuermann, F.W.Winter, Wulle, Axel Dick, W. Nöfer, 
H.W.Sotrop, Jürgen Schlamp, Jiri Anderle, Peter Tuma, 
Fongi (beschädigt) u.a. Meistenteils signiert. (437) Auflage 
200 Exemplare. Objektkasten-Deckel beschädigt, Inhalt 
vermutlich unvollständig. Abb. Bayrle.   

150 
   
  

   
 
VOGEL, JOHANNES  

       
   

 
383 Blechhaus. Objekt aus beschliffenem Metall 1994. 

Inwändig signiert und datiert. 15:14:10cm. (437)   
50 

   
  

   
 
VORGANG, PAUL 1860 Berlin - in Berlin tätig 

       
   

 
384 Flußwinkel. Signiert unten links: P. Vorgang. 

Ölfarben/Karton. 33:50,5cm. R. (467)   
400 

   
  

   
 
WEBEL, PETER  

       
   

 
385 Ohne Titel. 2000. Malerei auf Alublech. 22:24cm. Ex. 3/9. 

Datiert und signiert. (473)   
150 

   
  

   
WEBER, ANDREAS PAUL  
1883 Arnstadt/Thüringen - 1980 Schretstaken/Lauenburg 

       
   

 
386 Das Gerücht. Lithografie, 1943/1953. 41:57cm. Auf 

Büttenkarton 64:76cm. Bezeichnet von fremder Hand in 
Bleistift '1. Probe', sowie unten links 'A.P W'. (475) Etwas 
blasser Abzug noch vom Original-Stein,  angeschmutzt.   

500 
   
  



   
 
WEBER, ANDREAS PAUL  

       
   

 
387 8 Werke: Was war das?, 1974; Mit Zuversicht, 1975; 

Diskussion am runden Tisch; Das Allerneueste, 1974; 
Schachspieler III, 1976; Vor dem Bade, 1976; Der 
Flugzeugträger (Repro nach Zeichnung); Harfenspieler-
Fuchs. 5 Bll. signiert, 1x Nachlass. (465)   

400 
   
  

   
 
WEBER, ANDREAS PAUL  

       
   

 
388 13 Werke: Eselskopf, Die letzte Reise, Wir sind überm 

Berg, Alle auf Einen, Ein Student wird gefeuert, Auf der 
Brücke, Sie haben mich nie geliebt, Rettet mein Geld, 
Prometheus, Auf der Ofenbank, Esel auf dem Schaf 
reitend, Pan und Bischoff, Harlekin und Biber, Avantgarde.  
Bütten, Rives-Bütten tlw. mit Wasserzeichen der eigenen 
Clan-Presse. Sämtl. Bll. von fremder Hand bezeichnet. 
BEILAGE 1 Plakat APW, Ratzeburg.(475)   

300 
   
  

   
 
WEIGEL, ?  

       
   

 
389 Projekt. Mappe mit 7 Radierungen. 1972. Blattgr. 

53:37cm. Sämtl. Bll. datiert und signiert. (473)   
100 

   
  

   
 
WEWERKA, STEFAN 1928 Magdeburg - 2013 Berlin 

       
   

 
390 4 Werke: Obelisk mit Selbstbild, Rhein und Rheinbrücke, 

Stühle, Studie zu St. Gereon. 3 Radierungen, 1 Siebdruck 
1972-76.   

250 
   
  

   
 
WOHLFELD, WALTER 1917 Hamburg - 2002 Wuppertal 

       
   

 
391 Landschaft im Winter. Signiert unten rechts: Wohlfeld 

(19)76. Ölfarben auf Leinwand. 81:122cm. R. (467)   
500 

   
  

   
 
WULLE KUNSTKUNST (=Gebhard Eirich)  

       
   

 
392 Konvolut 28 Kleinkunstwerke Wulle Konsumkunst: 

Electrocopy-Mappe (Abb.), Tableau Kunst&Co, Mappe mit 
"Handgrafik"en (Fotografien), diverse Xerokopie-Grafiken, 
Entwürfe u.v.a.m. Meistenteils signiert. Tlw. Gerahmt. 
(437)   

300 
   
  

   
 
 
 
 
 

       
   

 



 
WUNDERLICH, PAUL 1927 Eberswalde - 2010 Paris 

393 Le Bain Turc III ( Blatt 3 aus der Suite d' Ingres). Farbige 
Lithografie, 1973. 66:50,5cm. Auf Arches-Bütten. Ex. aus 
75. Numr. und signiert. R. (472)  
Wvz. Riediger Nr. 474 - Tadellos erhalten.   

300 
   
  

   
 
ZAKHAROV, VADIM 1959 Duschambe/UDSSR - in Köln tätig 

       
   

 
394 "(…) Begegnung mit einem Rocker auf dem Christusberg 

im Dorf Shingo (Japan, Provinz Aomori) am "Lake 
Towato" 1997. Rücks. betitelt, datiert und signiert. 
Fotografie/Fotografik auf Leinwand. 37:52,5cm. R. (437)   

400 
   
  

   
 
ZAKHAROV, VADIM  

       
   

 
395 2 S/W Fotografien. Ohne Titel (2 Stühle). 03.11.1990. 

50,8:60,5cm. Mit Widmung an Annette (Baack). Auflage 
jeweils 5 Exemplare. (437)   

150 
   
  

   
 
ZOLPER, HEINZ 1949 Lönk/Rhein - in Köln tätig 

       
   

 
396 2 Werke: A) Dame mit Wand, 1991. 34:24cm. B) Dame 

mit Bambus, 2000. 29,5:21cm. Aquarell/Graphit-
Zeichnungen. Jeweils betitelt und signiert. (473)   

200 
   
  

   
 
JAPANISCHE FARBHOLZSCHNITTE 
 
FUKEI (Ansichten)  
 
 
 
HIROSHIGE II (= Utagawa Shigenobu) 1826-1869 

       
   

 

398 Koban. Vornehme Dame mit Dienerin am Strand der 
Bucht von Masaika. Serie Tokaido Gojusan Tsugi (53 
Stationen des Tokaido) Signiert: Shigenobu ga, Verlag 
Yama Shiroja Jinbei, Zensur Aratame. Datiert: Tigerjahr, 
2. Monat (1854) Blatt vollrandig. (474)   

100 
   
  

   
HIROSHIGE II (= Utagawa Shigenobu) 1826-1869 

       
   

 
399 Koban. Freudenmädchen versuchen Reisende ins Bordell 

zu locken.Serie Tokaido Gojusan Tsugi (53 Stationen des 
Tokaido) Signiert: Shigenobu ga, Verlag Yama Shiroja 
Jinbei, Zensur Aratame. Datiert: Tigerjahr, 2. Monat 
(1854). Blatt vollrandig. (474)   

100 
   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
HIROSHIGE II (= Utagawa Shigenobu) 1826-1869 

400 Koban. Kulis tragen reisende Damen über einen Bach. 
Serie Tokaido Gojusan Tsugi (53 Stationen des Tokaido) 
Signiert: Shigenobu ga, Verlag Yama Shiroja Jinbei, 
Zensur Aratame. Datiert: Tigerjahr, 2. Monat (1854). Blatt 
vollrandig. (474)   

100 
   
  

   
 
HIROSHIGE, ANDO 1797-1858 

       
   

 
401 Chuban. Schneelandschaft mit einen Händler sich der 

Stadt nähernd. Serie Tokaido Gojusan Tsugi no Uchi (53 
Poststationen des Tokaido). Signiert: Hiroshige ga, Verlag 
Sanoya Kihei, Zensur Kiwame. Um 1840. Blatt vollrandig. 
(474)   

130 
   
  

   
 
HIROSHIGE, UTAGWA  III 1843 - 1894 

       
   

 
402 Chuban. Rikschafahrer an der Nihonbashibrücke in Edo. 

Serie: Gojusan Tsugi - 53 Stationen Nihon Bashi- Signiert: 
Hiroshige ga. Ca. 1867. (474)   

100 
   
  

   
 
YOSHISHIGE, NANYASAI (Osakameister) 1847/1848 tätig 

       
   

 
403 Doppelblatt aus dem Werk: Tokaido Goyusan-Eki 

Hachiyama Zue. Hier Stationen Miya und Narumi. Als 
Zwerglandschaften in Töpfen.   Farbholzschnitte ca. 1848. 
(474)   

150 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
404 Chuban. Schönheit am Hafen. Station Yoshida. Serie: 

Tokaido Gujusan Tsugino Uchi Yoshia no Zue. Signiert: 
Kochoro Kunisadaga, Zensur: Kiwame, Verlag Sanoki, um 
1889. (474)   

150 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
405 Chuban. Schönheit auf der Geschäftsstrasse flanierend. 

Station Goyo. Serie: Tokaido Gujusan Tsugino Uchi 
Yoshia no Zue. Signiert: Kochoro Kunisadaga, Zensur: 
Kiwame, Verlag Sanoki, um 1889. (474)   

150 
   
  

   
 
SADANOBU, HASEGAWA I Osaka 1809 

       
   

 
406 Chuban. Im Garten der inneren Tempelanlage des Takao. 

Serie: Miyako Meisho no Uchi. Signatur: Sadanobu ga mit 
Siegel. Verlag Osaka Wataya Kihei-ban, um 1858. (474)   

130 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
SADANOBU, HASEGAWA I Osaka 1809 

407 Chuban. Blick über den See auf den Berg Hieizan.Serie: 
Miyako Meisho no Uchi. Signatur: Sadanobu ga mit 
Siegel. Verlag Osaka Wataya Kihei-ban, um 1858. (474)   

130 
   
  

   
 
SADANOBU, HASEGAWA I Osaka 1809 

       
   

 
408 Chuban. Kirschblüte am Katsurafluß. Serie: Miyako 

Meisho no Uchi. Signatur: Sadanobu ga mit Siegel. Verlag 
Osaka Wataya Kihei-ban, um 1858. (474)   

130 
   
  

   
 
YOSHITOSHI, TSUKIOKA 1839 - 1892 

       
   

 
409 Oban. Der Shogun Tokugawa I überquert mit seiner 

Truppe nächtens den Tenryu-Fluss bei Mitsuke. Serie: 55 
Poststationen des Tokaido im Fächer. Signiert: Ojy 
Yoshitoshi, Verlag Kawaguchiya Tobei, Zeit 1865. (474)   

180 
   
  

   
 
YOSHITOSHI, TSUKIOKA 1839 - 1892 

       
   

 
410 2 Oban (Diptychon). Weisse Reiher und Truppen-Marsch 

zwischen den Stationen Oiso und Hiratsuka. Serie: 55 
Poststationen des Tokaido im Fächer. Signiert: Yoshitoshi 
hitsu, Verlag Kawaguchiya Tobei, 1865. (474)   

250 
   
  

   
 
TAMENOBU, FUJIKAWA 1915 - 1920 tätig 

       
   

 
411 Oban. Station Hakone. Serie Tokaido Hiza Kurige. 

Illustrationen zu dem berühmten Roman des Ikku 
Jippenha (1765 - 1831) über die Abenteuer der Edo- 
Bürger Kitahachi und Yajinobei auf Ihrer Tokaido-Reise. 
Signatur-Siegel Tame Nobu. Zeit 1818. (474)   

120 
   
  

   
 
TAMENOBU, FUJIKAWA 1915 - 1920 tätig 

       
   

 
412 Oban. Station Fuchu. Serie Tokaido Hiza Kurige. 

Illustrationen zu dem berühmten Roman des Ikku 
Jippenha (1765 - 1831) über die Abenteuer der Edo- 
Bürger Kitahachi und Yajinobei auf Ihrer Tokaido-Reise. 
Signatur-Siegel Tame Nobu. Zeit 1818. (474)   

120 
   
  

   
 
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
   

 
413 Großes Oban. Blick auf den Fuji vom Isa-Pass aus. Serie: 

FujiSanjurokkei no Uchi - Die 36 Ansichten des Fuji. 
Signiert: Tomikichiro Saku. Zeit 1940. Erste Ausgabe. 
(474)   

120 
   
  

   
 
 

       
   

 



 
 
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

414 Großes Oban. Großes Oban. Blick auf den Fuji vom 
Fährhafen aus. Serie: FujiSanjurokkei no Uchi - Die 36 
Ansichten des Fuji. Signiert: Tomikichiro Saku. Zeit 1940. 
Erste Ausgabe. (474)   

120 
   
  

   
 
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
   

 
415 Großes Oban. Blick auf den Fuji vom Otome-Pass aus. 

Serie: Fuji Sanjurokkei no Uchi - Die 36 Ansichten des 
Fuji. Signiert: Tomikichiro Saku. Zeit 1940. Erste Ausgabe. 
(474)   

120 
   
  

   
 
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
   

 
416 Großes Oban. Blick auf den Fuji vom Egawa Torhaus aus. 

Serie: FujiSanjurokkei no Uchi - Die 36 Ansichten des Fuji. 
Signiert:Tomikichiro Saku. Zeit 1940. Erste Ausgabe. 
(474) Ecken hinterlegt.   

120 
   
  

   

 
Tattou 
 
 
HIROSADA, UTAGAWA 1847 - 1863 Osaka tätig 

       
   

 

418 Chuban. Nakamura Utamaro IV als Kurobai mit 
prachtvollem Tattoo, greift an. Signiert: Hirosada. Um 
1850. (474)   

120 
   
  

   
 
HIROSADA, UTAGAWA 1847 - 1863 Osaka tätig 

       
   

 
419 Chuban. Der Fischhändler schleudert einen gefalteten 

Stellschrim. Signiert: Hirosada, Verlag: Tenki, Um 1850. 
(474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
420 Oban. Ichikawa Takijiro in der Rolle des Sankichi mit dem 

Drachen-Tatoo. Serie: Imayo Oshi Kagami. Signiert: 
Toyokuni ga, Verlag Fujioka Keijiro, Siegel für den 
Holzschneider Hori Take, Datiert: 4. Monat 19859. 
Kartoniert. (474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA II, UTAGAWA 1823-1880 

       
   

 
421 Oban. Teil eines Mehrblattes. Schönheit an einem 

Wasserfall verweilend. Signiert: Toyokuni ga. R. (456)   
50 

   
  



   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
422 Oban. Ichikawa Hazaemon in der Rolle des Sankichi 

Shirataki. Signiert: Toyokuni ga, Verlag Shorindo, 
Holzschneider Hori Take, Datiert 9. Monat 1860. Bogen 
kartoniert. (474)   

120 
   
  

   
 
Samurai  
 
HIROSHIGE, ANDO 1797-1858 

       
   

 

423 Tanzaku. Hofmeister des Fürsten Wakaser vor seinem 
Palast verkleidez als Kanuso überhört das Gespräch 
seiner Frau und der Tochter (im Hintergrund). Signiert: 
Hiroshige ga, Zensur Kiwame, Verlag Yamaguchi ya 
Tobei, um 1830. (474)   

200 
   
  

   
 
TOYOKUNI III (= UTAGAWA KUNISADA I ) 1786 - 1864 

       
   

 
424 Oban.Streit zwischen Muni Kiyo und Tokiwa no 

Mae.Serie: Mitate Sanjuro ( Vergleich zwischen 36 
ausgewählten Gedichten. Signiert: Ichiyosei Toyokuni ga. 
Datiert: 11. Monat 1956. Schneebild von A. Ginko. (474)   

150 
   
  

   
 
KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797-1861 

       
   

 
425 Oban. Der Ronin Kurahashi Zensuke Takeyuke als 

Krieger. Signiert: Kuniyoshi ga, Zensur Aratame. Geringe 
Wurmlöcher. (474)   

150 
   
  

   
 
KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797-1861 

       
   

 
426 Oban. Der Ronin Okano Ginemon Kanedide eine Laterne 

haltend. Signiert:  Kuniyoshi ga, Zensur Aratame. 
Geringfügige Wurmgänge. (474)   

150 
   
  

   
 
YOSHITSUJA, UTAGAWA 1822-1866 

       
   

 
427 3 Oban. Triptychon. Festlicher Umzug der Samurai. 

Signiert: Ichieisai Yoshitoshi ga. Datiert: 4. Monat 1863. 
(474)   

200 
   
  

   
 
Bijin  
 
EISEN, IKEDA um 1830 tätig 

       
   

 

428 Großes Kakemono (72:25cm). Geisha mit Handspiegel 
sich und ihr Äusseres prüfend. Signiert Keisei Eisen ga. 
Um 1830. (474)   

500 
   
  



   
 
EISEN, KEISAI 1790-1848 

       
   

 
429 Großes Kakemono (73:25cm). Schönheit eine Katze 

haltend. Signiert: Eisen ga, Zensur Fu, Verlag Sanoya. 
(474) Vgl. Katalog Museum Cincinnati/Illonois 2006, Nr. 
14.   

150 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
431 Sog. Fortsetzungsroman. Titel ungelesen. Blockbuch mit 

11 Farbholzschnitten und durchgängig mit S/W 
Holzschnitten. Ca. 100 S. Um 1860. Fadenbindung. 
17,5:12cm. (457)   

130 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
432 Oban. Die Schönheit Mugade Okaku mit Pfeife. Signiert: 

Kunisada ga., Zensur Kiwame, Verlag Omiy Heibachi, um 
1825. (474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
433 Oban. Iwai Kumesaburo in der Rolle der Hofdame 

Kasane. Signiert: Utagawa Kunisada. Zensur Kiwame, um 
1825. (474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
434 Oban. Junge Frau auf einem Ausflugsboot unter der 

Ryogodu-Brücke in Edo. Signiert: Kochoro Kunisada ga. 
Zensur Kiwame, um 1830/35. (474)   

300 
   
  

   
 
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
   

 
435 Oban. Betendendes Mädchen, hinten: Yukimro bringt dem 

kranken Vater ein Getränk. Signiert: Yoshu Chikanobu, 
um 1890. (474)   

120 
   
  

   
 
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
   

 
436 Oban. Junge Mutter und Kind. Titel: Nijushi-Ko Mitate e- 

Awase. Bildervergleich der chinesischen Kindesliebe. 
Signiert: Yoshu Chikanobu, datiert 1891. (474)   

120 
   
  

   
 
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
   

 
437 3 Oban Triptychon. Ein Ausflug einer Frauengruppe in 

einem Park. Signiert: Yoshu Chikanobu bzw. Kagenobu 
ga, um 1895. (474)   

250 
   
  



   
 
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
   

 
438 Kl. Oban. Junge Frau ein Buch lesend, mit Katze. Signiert: 

Toshikata. Zeit: um 1895. (474) Bogen mit kurzem Einriss 
und 3 vertikalen Falzen.   

60 
   
  

   
 
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
   

 
439 Kl. Oban. Frau mit Sonnenschirm und Iristrauss. 

Signatursiegel Toshikata, Zeit: um 1895. (474)   
60 

   
  

   
 
YOSHITOSHI, TSUKIOKA 1839 - 1892 

       
   

 
440 Oban. Die Kurtisane Takao im Gewand des 17. Jhdt 

neben einem Haiku-Gedicht. Aus der Serie "100 Ansichten 
des Mondes". Signiert: Yoshitoshi, mit Siegel Yoshitoshi. 
Datiert Meiji 18 = 1885. (474)   

120 
   
  

   
 
Shunga 
 
 
EISEN, KEISAI 1790-1848 

       
   

 

441 Oban. Shunga mit einem Liebespaar vor zweiteiligem 
Stellschirm. Mit  Textzeilen in Hiragana die Szene 
betreffend. Zeit: ca. 1825.   

500 
   
  

   
 
KUNIMORI II, RYUSAI 1848-1860 tätig 

       
   

 
442 3 kleine Chuban. Shunga aus einer pornografischen Serie 

von 12 Bll. entsprechenden dem Jahreslauf. Hier 1. 
Monat, 5. Monat, 8. Monat. (474)   

200 
   
  

   
 
TERUKATA, IKEDA 1883 - 1981 

       
   

 
443 Oban. Shunga Liebespaar im Spiel. Aus einem 13 Blatt-

Werk. Um 1900. (474) Vgl. Katalog Bilder der Fließenden 
Welt, Picasso Musum Münster 2016.   

250 
   
  

   
 
EISEN, TOMIOKA 1864 - 1905 

       
   

 
444 Oban. Schönheit im Spiel mit sich selbst vor einem 

Stellschirm. Aus dem Werk Ya Kumo no. Ca. 1899. (474)   
150 

   
  

   
 
 
 

       
   

 



 
HARUNOBU, SUZUKI 1724-1770 

445 Chuban. Shunga Paar im Liebespiel. Aus der Folge: Furku 
Junishiki no Eika.  (glückliche Blumen in moderne 12 
Jahreszeiten) Ca. 1765-69. (474)   

500 
   
  

   
 
HARUNOBU, SUZUKI 1724-1770 

       
   

 
446 Chuban. Shunga mit einen Liebespaar ein herannahendes 

Boot mit dem Fernrohr erblickend. Aus dem Werk: Imayo 
Tsuma Kagani. Ca. 1764/1771. (747)   

150 
   
  

   
 
 
UTAMARO, KITAGAWA - Schule  

       
   

 

447 Chuban. Reiterin mit Gefolge. Signiert unten rechts. Mit kl. 
Fehlstellen. Farben verblichen. BEILAGE: Reproduktion 
nach Choson. Eisvögel u.a. an winterlicher Uferböschung. 
R. (456)   

100 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
448 Koban. Genji spielt mit den Kindern der Hofdamen. Kapitel 

37. Serie Genji-Ko no zu. Signiert: Kochoro Kunisada ga;  
Verlag Yamamoto ya Heikichi. Zensur Fu, Zeit ca. 1849. 
(474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
449 Koban. Genji spielt die Koto für die  Hofdamen. Kapitel 38. 

Serie Genji-Ko no zu. Signiert: Kochoro Kunisada ga; 
Verlag Yamamoto ya Heikichi. Zensur Fu, Zeit ca. 1849. 
(474)   

120 
   
  

   
 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
   

 
450 Koban. Genji erwartete den Sonnenaufgang. Kapitel 39. 

Serie Genji-Ko no zu. Signiert: Kochoro Kunisada ga; 
Verlag Yamamoto ya Heikichi. Zensur Fu, Zeit ca. 1849. 
(474)   

120 
   
  

   
 
JAPAN  

       
   

 
451 Sechs Bierdeckel. Mit Motiven der Klassischen Meister 

des Japanischen Holzschnitts. Hokusai, Utamaro, 
Sharaku u.a. (437)   

50 
   
  

   
 
 
 
 

       
   

 



 
OBI - JAPAN  

452 Ziergürtel für Kimono. Baumwolle. L. 255cm. (456)   70 
   
  

   
 
CHINA  

       
   

 
453 Glücksgott mit Wanderstab. Holzschnitzerei. Farbig 

gefasst. H. 23cm. (456)   
50 

   
  

   
 
INDIEN - KULTUR DER MARATI  

       
   

 
454 'Saptasrngi von Vani'. Die achzehnarmige Göttin mit ihren 

Waffen und auf Lotusblüten sitzend, den Büffeldämon am 
Kopf packend. Holz, farbig übergangen. H. 63cm. (448)   

100 
   
  

   
 
JAVA Mitte 60er Jahre 

       
   

 
455 Kala-Wächter. Dämonische Tempelfigur mit Keule. Holz, 

geschnitzt, farbig gefasst. Keule Bambus. H. 84cm. 70er 
Jahre. (448)   

100 
   
  

   
 
SÜDOSTASIEN  

       
   

 
456 6 Marionetten/Spielfiguren. Verschiedene Typen/Rollen. 

Köpfe lose. (456)   
150 

   
  

  NACHTRAG: 
 
DUWE, HARALD 1926 Hamburg -1984 Tremsbüttel 

       
   

 

1201 Ansicht von Positano? Signiert unten rechts: H. Duwe. 
Aquarell. 46:57cm. ( Passepartout-Ausschnitt) R. (478)   

400 
   
  

 





                               V e r s t e i g e r u n g s b e d i n g u n g e n 
 
1. Der Auktionator handelt als Kommissionär im eigenen Namen und für Rechnung seiner 
Auftraggeber 
(Kommittenten), die unbenannt bleiben. Die Versteigerung ist öffentlich. 
2. Der Versteigerer behält sich das Recht vor, Nummern des Katalogs zu vereinen, zu trennen, 
außerhalb 
der Reihenfolge anzubieten oder zurückzuziehen. 
3. Sämtliche zur Versteigerung gelangenden Gegenstände können vor der Versteigerung besichtigt 
und geprüft werden. Die Sachen sind gebraucht. Die nach bestem Wissen und Gewissen 

vorgenommenen 
Katalogbeschreibungen sind nicht als Garantieerklärungen hinsichtlich der Beschaffenheit 
zu verstehen. Der Versteigerer übernimmt keine Haftung für Mängel, soweit er die ihm obliegenden 
Sorgfaltspflichten erfüllt hat. Er verpflichtet sich jedoch, wegen rechtzeitig vorgetragener, 
begründeter Mängelrügen innerhalb der Verjährungsfrist seine Mängelansprüche gegenüber 
dem Einlieferer gerichtlich geltend zu machen. 
4. Schriftliche Vorgebote per Fax/email müssen 24 Stunden vor der Auktion eingegangen sein und 
bedürfen der Bestätigung durch den Versteigerer. Für später eingegangene Gebote wird jede 
Haftung abgelehnt. Bei angemeldeten Geboten für die telefonische Teilnahme an der Auktion 

kann nicht dafür eingestanden werden, dass eine Verbindung zustande kommt oder aufrecht 
erhalten bleibt. Die Abgabe eines Gebotes über die Homepage www.scholz-auktionen de. ist nur 
möglich durch Zusendung eines Benutzernamens und eines Passwortes und gültig, wenn das 
Gebot durch den Benutzernamen und das Passwort zweifelsfrei dem Bieter zuzuordnen sind. 
Gebote mittels email/pdf-Datei werden nur elektronisch protokolliert. Für die Richtigkeit des 
Protokolls besteht die Anerkennung durch den Bieter, dem jedoch der Nachweis seiner Unrichtigkeit 
offensteht. Sinngemäß gilt dies auch für Gebote, die über ein Internet-Portal dem Versteigerer 
übermittelt werden. 
5. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Höchstbietenden. Der Versteigerer kann den 
Zuschlag verweigern oder unter Vorbehalt erteilen. Wenn mehrere Personen das gleiche Gebot 
abgeben und nach dreimaligem Aufruf kein höheres Gebot erfolgt, entscheidet das Los. Der 
Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen und die Sachen erneut anbieten, wenn irrtümlich ein 
rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein 
Gebot nicht gelten lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen. 
6. Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und 
Beschädigungen auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der 
Ersteigerer erst mit vollständigem Zahlungseingang beim Auktionator. 
7. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 24% für Zuschläge bis 400€, 19 % für Zuschläge 

ab 401€ zuzüglich der geltenden Mehrwertsteuer (auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke, die dem 
Folgerecht (§26 UrhG) unterliegen wird ab einem Zuschlag von 400€ zusätzlich eine Gebühr/Abgabe 
von 2% des Zuschlages (ohne MwSt.) berechnet. 
8. Der Gesamtbetrag ist mit dem Zuschlag fällig und zahlbar in bar oder durch bankbestätigten 
Scheck. Zahlungen auswärtiger Ersteigerer, die schriftlich oder telefonisch geboten haben, sind 
binnen 14 Tagen nach Rechnungsdatum fällig. 
9. Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen in Höhe von 1 % je angebrochenem Monat berechnet. 
Im übrigen kann der Auktionator bei Zahlungsverzug wahlweise Erfüllung des Kaufvertrages oder 
nach Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so 
berechnet werden, dass die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der 
säumige Käufer für einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die 
Kosten der wiederholten Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen 
hat. 
10. Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen. 
Falls der Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr. 
11. Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt. 
 

Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln 
Gutachter für Druckgrafik des 16.-20.Jhdt. 
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